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Juynpbpnid wwunwintGpwjhb YwenyygGtph d6é dwup ubithwywbwbnphyt) E, L GpwGg dwlw-
nwahpp thndhG Yuiudwé b bnt| ubthwlwbwwnhpng Ywiphg, www qbipiqiwbngltiph gpwntig-
pwé nwpwdénipntGabipp hhdGwywinud dGwgt] 66 whwnnipywb hwpybyzened: 360Gg wju wwwn-
swnny £ 2w gynintipnid whnwlwb phGnipyniGGhpp nwnngbtin, gjninuwtunwpwGabp, hhywa-
nwlnglbp L wy G, Ywrnigyb| GG hwyng qbipbiquwlngGtph tnwpwdépny, nph dwdwbwy nsbswg-
gk 60 qbptquiwGwywhb pninp hnepwpdwbGbnn):

Ujuwhuny® hwqupwijwybtph pGpwgpntd unbnéywsé L hwiwdwpnywihl pwnwpwynpnt-
pjwl wlpwywnbh wpdbp hwdwpynn hwqupwdnp hnpwnpdwGGGn pncppwwb h2fuwbnepyniG-
Gtph dnpwqunnipjwip oGoybp GG Gpyph Gpbuhg: Gpunyp, nph qnpénnnipynLGGtph YwGjuw-
dnwdéywdé Yapwh nu dwdwbbpp hwunwwnned G0 pnippwuwb whnnipjwb Spwqpwé Gntinlp
Guwl hwy dowynyph hwbnbw:

Uudwéhg hbwnlnid £, np Gpb hh0 wgqbiph dhopwqbinpjwl dpwynplbpb wyuop nsGswgynid Gh
«hPujwdwywb wytwnnepyntly whwpblyswlwl fjudpwynpdwb Ynndhg, www hwy dowynyph GYwn-
dwdp whgwé ukY nwph pGpwgpntd GnuyGa £ wpbp wju npnpuned Gypnuwywb quibGwquwb YnG-
ytGghwbpp (hwdwdwjlGwahp) thwuwnnpbl unuy webpbu unnpuqpwé pnippwlwl whwnne-
pjnchp:
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ONSOZ

Yuzyillar boyunca, Ermeniler, yasadiklari yerlerde ve Ozellikle ana vatanlari olan
Ermenistan Daglik Arazisi'nde, farkli yapi tirlerinden olusan zengin bir kiiltirel miras var
etmiglerdir.

Ermeniler’in ana vatanina sonsuza dek sahiplenmek amaciyla yapilan kademeli soykirim-
lardan sonra (1894-1896 yillari arasinda Sultan Hamit tarafindan, 1909’da Kilikya katliamlari,
1915°de Buyuk Soykirim), Turk yetkilileri, 1915 yilindan itibaren ve Ozellikle 1940’lardan
sonra, isgal altindaki Ermeni topraklarinda bulunan ve bélgenin yerlileri tarafindan birakilan
devasa mirasi ortadan kaldirmak igin, kultarel soykirnnm baglattilar: binlerce eser, sadece tar-
ihsel gercegi desifre ettigi icin Turk vandalizmine maruz kaldi. Béylece evrensel degere sahip,
Ermeniler tarafindan yapilan anitlar yok edildi. Imha edilen eserlerin ¢ogunun daha 6nceden
arastirlmamig veya belgelenmemis olmasi, geri dondurelemez kayiplarin acisini daha da
bayatayor.

1915 Soykirimr’ndan énce, Bati Ermenistan’da bulunan eserlerin kesin sayisi hakkinda
somut bilgi bulunmamasi sebebiyle, biz asagida belirtildigi gibi, kendi hesaplamalarimizi yap-
tik: simdiye kadar, ginimiz Ermenistan Cumhuriyeti’nde, yaklagik 30.000 kilometrekarelik
alanda 25.000 eser kayit altina alinmistir. Tarihi Ermenistan’daki eserlerin orantisal dagilimini
g6z 6nunde bulundurursak, gunumiz Ermenistan Cumhuriyeti’nin en az yedi kati blyuk bir
alani kaplayan Bati Ermenistan’in, Soykirrmdan 6nce 170.000’den fazla tarihi esere sahip
oldugunu belirtebiliriz. Soykirim sonrasi donemde gergeklestirilien bazi c¢aligsmalarin
sonuglarina bakacak olursak, bu devasa mirasin sadece ylzde 2 veya 3'U hala ayaktadir. Bu
anitlar simdiye kadar, her guin tahribata maruz kalmaktadirlar.

Tirk vandalizminin ana hadefinin Hristiyan eserleri oldugu vurgulanmalidir: kiliseler,
sapeller, manastirlar, sayisiz hagkar, mezar tagi ve mezarliklar. Dini eserlerin tersine; Ermeni
kopruleri, kaleleri, gesmeleri, konut ve kamusal binalari gogunlukla korunmuslardir: vandallar
bu eserlerin Ermeniler’den kaldigini értbas etmek icin yapilarin Gzerlerindeki Ermenice yazit-
larl imha etmislerdir.

ilgingtir ki koylerde bulunan Ermeni dini eserlerinin 6zel sahipleri vardir, ve 6zel mulk kat-
egorisine girdikleri icin kaderleri onlara baglidir, oysa mezarliklar Tirk devletinin yetkisi altin-
dadirlar: bu sebeple, birgok kdyde, okullar, kdy belediyeleri, hastaneler, vb. devlet kuruluglari
Ermeni mezarliklarinin arazileri Gzerine insa edilmislerdir, tabii ki, tim mezar anitlarinin yok
edilmesinden sonra.

Ozetle; belirtmek gerekir ki, sadece Ermeni kdiltiirel mirasinin degil, diinya medeniyetinin
bir pargasini olusturan binlerce tarihi Ermeni eseri, Tlrk devleti tarafindan énceden planlan-
mis imha politikasinin kurbani olmustur. Bu politikanin kuilttirel soykirrmdan baska higbir adi
yoktur.

Bu yonuyle, Turkiye’'nin, suanda aktif olarak Mezopotamya’nin eski uluslarinin kulttrel
miraslarini yok eden terérist organizasyon ISiD’den, hicbir farki yoktur. Tark yetkilileri, Ermeni
Soykirimr’ni takiben, kiltlirel mirasin korunmasina iliskin bir dizi Avrupa sézlesmesi imza-
lamis olmalarina ragmen, yizyillar boyunca ayni barbarligi Ermeni eserlerine karsi
islemiglerdir.
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INTRODUCTION

Throughout many centuries, Armenians have built rich cultural heritage in their historical
homeland (Armenia Maior and Armenia Minor) situated in the Armenian Highland.

One of the ancient nations in the world, Armenians were repeatedly subjected to pogroms
in their historical homeland while under Turkish tyranny. The massacres perpetrated by Sultan
Hamid between 1894 and 1896, and the slaughter of Cilicia Armenians in 1909 were followed
by the Great Genocide of 1915, through which the Turkish authorities wanted to have the
occupied historical Armenian lands finally and firmly established within the borders of their
state.

After the Genocide of 1915, particularly after the 1940s, the Turkish powers started anoth-
er, cultural, genocide in order to annihilate the colossal heritage left by the natives of the occu-
pied Armenian lands (primarily of Western Armenia): thousands of monuments fell prey to
Turkish vandalism simply because they betrayed the historical reality. The irretrievable loss-
es caused to Armenian culture become even greater given the fact that most of the annihilat-
ed monuments were never studied, or at least documented.

Thus, there being no written records to provide any information regarding the exact num-
ber of monuments in Western Armenia before the Genocide of 1915, we have made our own
calculations, which are as follows: so far about 25,000 monuments have been registered in
the present-day Republic of Armenia covering an area of around 30,000 square kilometres.
Taking into account the average density of the proportional distribution of monuments
throughout the territory of Historical Armenia (Armenia Maior and Armenia Minor), we can
state that Western Armenia, covering an area at least seven times as large as the present-
day Republic of Armenia, had more than 170,000 historical monuments before the Genocide.
Judging from the results of studies carried out in some districts in the post-Genocide period,
only 2 to 3 per cent of this colossal heritage still survives, and that facing destruction and
appropriation every day as cultural genocide is still going on in Western Armenia.

It should be stressed that the primary targets of Turkish vandalism are Christian monu-
ments: churches, chapels, monasteries, and cemeteries with a countless number of cross-
stones, tombstones, and funerary chapels. In contrast to religious monuments, Armenian
bridges, castles, springs, residential and public buildings have been mostly preserved only to
be appropriated: the vandals have confined themselves to annihilating their Armenian con-
struction inscriptions in order to conceal the fact that they have come down from the extermi-
nated natives of the country.

It is interesting to note that Armenian religious monuments located in rural areas belong
to private owners on whom their fate depends, whereas cemeteries are within the jurisdiction
of the Turkish state: for this reason, in many villages, state establishments, such as schools,
village municipalities, hospitals, etc., have been built in the sites of Armenian graveyards,
indeed, after the destruction of all funerary memorials.

To summarise, we have to state that thousands of historical Armenian monuments, form-
ing part of not only Armenian cultural heritage but also of world civilization, have fallen victim
to a policy of premeditated destruction perpetrated by the Turkish state, a policy that has no
other name but cultural genocide.

With this respect, there is absolutely no difference between Turkey and the terrorist organ-
isation ISIS, which is now actively annihilating the cultural legacy of the ancient nations of
Mesopotamia: throughout the century following the Genocide of Armenians, the Turkish
authorities have committed the same barbarities against Armenian monuments despite the
fact that they have signed a number of European conventions on heritage preservation.
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Pwqpuuniijug puquynpnipjul dwjpwpwnup (961-1045 pp.) UGhh qhGwbywlp qubynd £ Udpwwn-
Jwl wwphuwGtinhg pugqwo UJwq vninph dwwwhl: Mwhywijwo pwqiwphy hhG nuwGyunGbpn,
wpnipwm, vhwiquiw)l pwjwpwp hGwpuwynpupymG thG pGatnmd wjG GwhGuwlywl nbupny Ytpw-
Julqbtnt hwiwp, dhGsmtn, hGyybu mtulnd Glp dwdwlwywyhg nuwbluphg, 1990-wjwa pp. Ytpeb-
nhG wmtinph £ mGhgty dhnniGuynp wnuyunmd: UwuGwynpuwtiv wyGhwyum t, np «JapuuiqlnnGtpl»
wnwlnpnyby bl ny pti ghnwul ytpwlwiqiiwb swthwGhtpny, wjp htnwwlnt) GG hwjjwlwlnpnilp
dwwlinn GpwGGtphg wquuybnt b jnipugGtine Gyuwwumwly: Unpgnilpnud, pugh hnuwgh pwpépwpwlnuiyn
tiphqnn 2pewlwlyh wwpqtignidhg, sh yepulubqlyty Gul Gpubhg gtp wolw fuwsp, npp uygjwg nhwpnid
punuwph ywhwwywl funphpnuthp@ tp (hndugh pupdpwpwlnuyhg guo dGwgt] GG wpnbl qnynipynil
sniltignn fuwsh wuwnmywlnwGh tptip ul punptpp):

Ermenistan’in Bagratli Kralligi’nin bagkenti (961°den 1045’e) olan Ani’nin sembolii Kiral Smbad’in inga
ettigi surlardan agilan ana kapmin (Ermenice Avag Dur) iizerinde bulunur. Rolyef, cerceve icerisindeki bir pan-
teri temsil etmektedir ve lizerinde bir ha¢ bulunmaktadir, bu da sehrin sembolik koruyucusudur.

1990'lar1n sonlarina dogru, surlarin restorasyonu sirasinda, sembol kasten bozulmustur, oysa, mevcut arsiv fo-
tograflarindan yola ¢ikilarak uygun sekilde restore edilebilirdi. Aslinda sézde restoratorlerin asil amaci rolyefin
Ermeni ozelliklerinin izini kaybettirmekti: boylece panter rolyefini cevreleyen cerceve basit bir dikdortgene
indirgenmis, buna karsin ¢erceve lizerindeki hag higbir sekilde restore edilmemistir, kaidesinin kalintilar olan ve
halen panter rolyefinin altinda bulunan ii¢ adet siyah tas, hagin eskiden var oldugunu belli etmektedir.

The emblem of Ani, the capital (961 to 1045) of the Bagratid Kingdom of Armenia, was engraved on the
Principal Gate (Avag Dur in Armenian) of the city opening from Smbat’s Ramparts. It represented a panther
relief within a frame, with a cross above it, the symbolic protector of the city.

During the restoration of the walls of Ani, carried out in the late 1990s, the emblem was deliberately dis-
torted, whereas in fact, it could have been properly restored on the basis of the available archive photos. Its so-
called restorers actually had the aim of obliterating its Armenian features: thus, the frame enclosing the panther
relief was simplified into a rectangle, while the cross above it was not restored at all, the remnants of its
pedestal, three black stones beneath the panther relief, betraying its former existence.

UGhp qhGuGwGp 1900-wywa pp. (Intu. htn.' wGhuwyn L @. EnpwiwGuh, 1912 p.) L «yEpwlwGqlniihg» hEwnn (nu. L qpg.*
U. YwpwuytwjwGh, 2014 p.)

Ani'nin sembolli “restorasyon” dncesi (1900’ler, bilinmeyen fotografgi ve 1912, T. Toramanyan) ve sonrasi (fotograf ve taslak S.
Garabedyan, 2014)

The emblem of Ani before (unknown photographer, 1900s, and T. Toramanian, 1912) and after its “restoration” (photo and
tracing by S. Karapetian, 2014)
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UGhp UhgGwptpnh wppniGh EYEnEghG hwpwy-wplkdninphg (1nLu.’ @. Pnpwdwbjwbh, 1914 p.) L GYEnkgnL dGwgnpnGEpp (LnLu.’
U. Ywpwybwjwhh, 2010 p.), swih.' L. PnLGhwpjwGh, 1914 p.

Ani ig Kale Arkuni (Kraliyet) Kilisesi'nin gériniimii, glineybatidan (fotograf T. Toramanyan, 1914) ve kilise harabeleri (fotograf S.
Garabedyan, 2010), élctimler N. Buniatyan'in, 1914

The royal church of Ani Citadel from the south-west (photo by T. Toramanian, 1914); the church ruins (photo by S.
Karapetian, 2010); measurement by N. Buniatian, 1914

Uppnibh Ghtntigm wytpwyGbpp guGynud &6 UGhh Afwgpunniijug wppwjwwl wwywnpwlph hwpwy-
wnlbpywl ynninud:

GQunngiwl dwiwlwyh Jepuwpbpju wnwybp ruunwpyuo b hwdnghy k<. Opphpnt bgpuijugnipni-
Gp, pun nph” tytintghG pyuwgpymu £ d-d"U nupbpny:

<nphGJwopwjhG npny npjuqGip, hGswtu hwpwywihG Swuwumh’ Jun sheGununphG pGnpny wplbwG
Yhuwpnnpuwy npiGwiunpyp b Gpw npuGwiunjwih hwpgupwGpn, poiy) GG nmwihu GGpwnpty, np tytintghG
hGh wmtnnd hhGwynpuwtiu yepuunnigquo 2t6p t: ‘Ghpyuwjhu phGnipjuGl GG thnjuwGgybty hhG Gybnt-
gnt pt" hnphGywopwjhlG wowldGwhwwnynipniGGtpp (Chwlwy puwqpihy k14,8 x 7,4 ¥ wpnwphl swthb-
pny) L pl” Gwpumuwpuwynwul nt hwpnpupwlph wnwldhG dwlpuwdwulbpn:

UhGsu b nunh ytubpp yubgnil thtntgng Gipjuyniiu widfuhpwp yhdwynid ntinbu gnyjuumlmd b dh-
w6 hyntuhuwjhG npdn:

Arkuni (Kraliyet) Kilisesi’nin harabeleri, Bagratl Kraliyet Konagi’nin giineydogusuna konumlanmastir.

Bilim adamlar1 yapinin insga tarihi tizerinde fikir birligi icerisinde degildirler. H. Orbeli yapinin izlerini 10-11.
ytizyillara kadar stirmektedir, onun bakis agis1 mevcut olanlar arasinda en giivenilir olandir.

Kilisenin Orta Cag’in erken donemine has olan bazi kompozisyon ve dekorasyon elemanlari (giiney ceph-
esinde bulunan dogusal yari dairesel nig ve buna bagli olan kemer kaidesinin siislemeleri gibi) kapsamli bir
yeniden yapilandirma sonrasinda kilisenin eski bir kilisenin yerine insa edildigini varsaymak icin gerekceler ver-
mektedir. Yeni kilise eskisinin yerinde, ayn1 planla ve ayni boyutlarda yapilmistir (tek nefli bir bazilika: dis olcii-
leri 14.8 x 7.4 metre).

Kilise 20’inci yiizyilin ortalarina kadar ayakta korunmustur. Giiniimiizde geriye sadece harabe halindeki
kuzey duvar kalmistir.

The ruins of the royal church of Ani Citadel are situated south-east of the Bagratids’ palace.

Scholars are not unanimous in their conclusions regarding the time of its construction. H. Orbeli traces it
back to the period between the 10th and 11th centuries, his viewpoint being the most trustworthy among the
existing ones.

Certain composition and decoration elements typical of the early Middle Ages (such as the eastern semi-cir-
cular recess of its southern facade, and the ornamentation of the built-in-wall capital of this niche) give us
grounds to suppose that the church came to replace an older monument through thorough reconstruction. It rep-
resents a uni-nave basilica of the following outer dimensions: 14.8 x 7.4 metres.

The church was preserved standing until the mid-20th century. At present only its northern wall survives in
a bad state of decrepitude.
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Unwpting EYtnkgn. wybtpwyGtpp L
Pwputn UGEgnL npiGwthwy fuwgpw-
pp (tneu.® U. dpnyph, 1900-wywG pp.),
Gytntgnt wybpwyGtpp uwgpwpp
ngGswgnuihg htwn (pnwu.’ U. Ywpw-
wGwnjwGh, 2004 L 2014 pp.), EYtEntgne
L quyph swihwqpnipjniGp' @. @npw-
du@jwGhp
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Surb Arakelots (Kutsal Havariler) Kilise-
si'nin kalintilari ve Barsed Anetsi'nin
duvarla kaplanmis hagkan (hagtag) (fo-
tografl A. Vruyr, 1900’ler), hagkardan
eser olmayan kilise harabeleri (fotograf
S. Garabedyan, 2004), yok edilmeden
6nce hackar (fotograf A. Vruyr, 1900’ler)
ve alani (fotograf S. Garabedyan, 2014),
kilisenin ve narteksin Odlgimleri T.
Toramanyan tarafindan yapilmistir

The ruins of Sourb Arakelots (Holy
Apostles’) Church and the set-in-wall
cross-stone of Barsegh Anetsy
(photo by A. Vruyr, 1900s); the church
ruins with no vestiges of the cross-
stone (photo by S. Karapetian, 2004);
the cross-stone before its annihila-
tion (photo by A. Vruyr, 1900s) and its
place (photo by S. Karapetian, 2014);
measurement of the church and
narthex by T. Toramanian



Pupubin UGkgm npiGwthwly fuwspwpp qunbymd tp Pwg-
puwwnniljug puquynpnipjul dwjpwpwnup (961-1045 pp.)
UGhnw" Yhg Up. Unwpting tltintignt wpldnjwl dwljuwnmpG:

UjG 1184 p. yulqltigply £ mtin APwpubnp (upnnhynu k dtin-
Gunpyty 1195 p.)" h hhpwwmwy hptG L oGonGhph L wyn wephy
panti] tnwwnnn unyyG wpdwGwagnnipynilp.

Clinphpul w(umnion)j, bu' wmkp Pwpubn, Julqllg/h qunipp
Gywlu jhpwnwly hGé b oGnnug | hing, npp wpnuyp, dbq w-
nuipu wpwpkp, N9 (1184):

Barseg Anetsi’nin duvarla kaplanmig hackart (hagtas), Ermenis-
tan’in Bagratli Krallig1’nin baskenti (961°den 1045°e) olan Ani’deki,
Surb Arakelots (Kutsal Havariler) Kilisesi’nin, bat1 cephesine bitisik o-
larak durmaktaydi.

Peder Barseg (1195’de Katolikos olarak atanmigdir) tarafindan
1184°de, ebeveynleri ve kendisi icin dikilmistir. Ustiinde bunu sonsu-
zlagtiran 3 satirlik bir yazit vardir:

Ermeniceden cevrilmistir: Tanri 'nin Iiitfuyla, ben, Peder Barseg, bu
kutsal simgeyi [kutsal hac] ebeveynlerim ve kendim icin dikiyorum.
Bunu okuyanlarin bizim igin dua etmesi umuduyla. 633 (1184).

The set-in-wall cross-stone of Barsegh Anetsy used to stand
close to the western facade of Sourb Arakelots (Holy Apostles’)
Church of Ani, the capital of the Bagratid Kingdom of Armenia
(961 to 1045).

It was erected in 1184 by Barsegh Anetsy (ordained Catholicos
in 1195) in memory of his parents and himself, as stated in the fol-
lowing inscription:

Transl. from Armenian: By the grace of God, I, Father Barsegh,
erected this holy sign [holy cross] in memory of my parents and
myself. May those who read this pray for us. 633 (1184).




UnoYuwptipnh tlytntghG qubymy t punw-
pwiwjp UGhh hwpwywjhG owyphG Uhunipju-
Gh L Gpw we yunwl UGh gunwlh dhol ytp fun-
Jugwd duynwqulqyuoh Yypw:

‘Lhpjuwyniiu thiniquo hwpuwjwjhG yuwwmp'
dudwlwypl pGptpgwo wpdwlwqpnipjul
hwiwdw)G hpuGty L Qphgnp Lowwynppyp
punn wywlnmpjwub, Ynpowlhng wmbnnmu
qunijwo UGwhhn wunyjwonthnt mwdwnpn:

UwlwylG nwuptph pGpugpnid Lntuwynpsh
Junnigwo tytntghl tp pwjpwjynud k, ntunh
df nuph JbpetphG-d& nuph ulyqpGhphG
Qupuwpyul ppfuwGltpp mtnmd Junmgt) GG
wmwihu Gapyuwjhu GytntghG, npl niGh ninnuG-
G owywGtph ke Ghpthwyywo, snpu wi-
YmGGupnud  ypllwhwnly wjwlinuwwnwitpny
ytGumpnGwquptp hnphGwop (wpuwphG sw-
thtinG GG 15,4 x 9,7 U): Gpynt dmunpbtpp pwg-
Jwo GG wpldunjwl b hwpwywjhlG dwljuwnmbt-
nhg: GnwGyynG qniyq funpptip wnlw GG pnnp
snnu Swijuwwmbhipnud:

Ungyuwptpnh GytntghG hwpwy-wpLtiphg (inwu.' @. PnpwdwGjubh,
1906 p.) L kytnbgnt wybkpwyGtpp (inLu.’ Ipwyp Pwqkh, 2008 p.) 1920 p.-pg htnn tltintghlG Ynpowlbint

Agcgaberd (Kiz Kalesi) kilisesi, giineydogudan (fotograf T. Toraman- Guurnwlmy pulinty-nyiswgnty G0 tptuwuw-
yan, 1906), kilise harabeleri (fotograf Hrayr Baze, 2008) wh hhiGuwpwpbpp: “bpw htnlwlpny unuly
The church of Aghjkaberd Castle from the south-east (photos by UNw2wnwiu uwuph Yypw julqhwo Yhawynud
T. Toramanian, 1906); the church ruins (photo by Hrair Baze, 2008) L hwjwn(yty titintignt wnpltipjwl dwljwwmp:
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Agcgaberd (Kiz kalesi) kilisesinin harabeleri, Ani
sehrinin giiney ucunda, Akhuryan Nehri ile onun sag
kolu olan Ani Cayr’nin arasinda yiikselen bir kaya tize-
rinde bulunmaktadir.

Kilisenin giiney duvari iizerine kazinmig bir yazita
gore Aydinlatict Grigor tarafindan, rivayete gore ise
Tanrica Anahit’e adanmis bir pagan tapinaginin yerine
kurulmustur. Bu duvar gimdi yikilmustir.

Zamanla Aydinlatict Grigor tarafindan insa edilen
kilise harab oluyor, onun yerine, Zakaryan’lilar tarafin-
dan, ge¢ 12’inci ve erken 13’{incii yiizyillar1 arasinda,
giiniimiizdeki kilise insa ediliyor. Kilise merkezi kub-
beli, dikdortgen planl (dig boyutlari: 15.4 x 9.7 metre)
bir yapidir, dort kosesinde cift katli avandadunlari
(6zel amaclar i¢in kullanilan odalar), bat1 ve giiney
cephelerinin tizerinde ise iki adet girisi vardir. Kilise-
nin dort cephesinin her biri iki adet {iggen nig ile siis-
lenmigtir.

1920°den sonra anitin duvar dayanak taglari, aniti
yok etme amaci ile kademeli olarak ¢ikartilmistir, boy-
lece kilisenin dogu cephesi, giinlimiizde sadece harg
dolgunun merhametine birakilmisgtir.

The ruins of the church of Aghjkaberd Castle are
preserved on a rock rising between the river Akhurian
and its right tributary, the Tzaghkots (Ani), at the
southern extremity of Ani.

According to an inscription engraved on the
southern wall of the church, it was founded by St.
Gregory the Enlightener, as legend has it, in the site of
a pagan temple dedicated to Goddess Anahit.

Between the late 12th and early 13th centuries, the
princes Zakarian erected a new church in the site of
the older one, which had appeared in a state of utter
decay. It represented a central-domed rectangular
structure (exterior dimensions: 15.4 x 9.7 metres)
with double-floor sacristies in its four corners. It had
two entrances opening from its western and southern
facades. Each of the four facades of the church was
adorned with two triangular niches.

After 1920 the monument was gradually stripped
of the facing stones of its lower masonry for the pur-
pose of destroying it. As a result of this, now its east-
ern facade leans only on the mortar backfill of its
lower part.

Jwnywé Ungywptpnp hwpwywihG Swywwhg (e’ d-U.
@ptppph, 1969 p.) L GnijG Gwlwwp thinignidhg htnn puth-
Jwé wpdwbwqhp pwptpp (ineu.’ U. YwpwwbnjwGh, 2004 p.),
swith.' M. YniGEnjph

Agcgaberd (Kiz Kalesi) kilisesinin, giiney cephesinin kismi
goriinimi (fotograf J.-M Thierry, 1969), bu cephenin ¢ékme-
sinden sonra bulunan yazil taglar (fotograflar S. Garabedyan,
2004), dlgiim P. Cuneo

A partial view of the southern facade of the church of
Aghjkaberd Castle (photo by J.-M. Thierry, 1969);
inscribed stones that fell down after the collapse of this
facade (photos by S. Karapetian, 2004); measurement by
P. Cuneo
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UGhh UhgGuptpnh qdptpwynp Eytnk-
ghlG hwpwy-wpldnLinphg ((nLu. @. @n-
pwdw@jwah, 1906 p.) L GyknkgnL wyt-
pwyGEpp (nwu.’ U. Ywpwybunjwbp,
2010 p.)

Pnil wlnbp gupn wihwjnm L
dwulwghnwlwl  gpulwini-
pjwl Ut9 wunul UholGwptpnh
quptipwynp  wwppbpwyhs wa-
Juwip hwynGh Gytintgnt wytipuy-
Gtpp qubGymud GG UheGupbpnh’
nbyh Upunipjub qbwnp hwjynn
(hwpwywplbpywb) (waohG:

Gutintigng Yyhiwghp wpdw-
(wgpmpjniGGbpn dtq stG hwubi:
Lond GG Gul dwwnbGughp wn-
pympGupp: OJuwgpymd & d-dU0
nuptpny: Lwjpwjyud npni-
pjuip YuwlgmG b tntp dhGsl
1960-wwG pp.:

MGh yhaGumpnGwqdiptp hnphG-
Jwop (wpwmwphlG swihtpl GG
10,7 x 7,9 u): Uhwl uninpp
pwgywo L tnt hwpwywjhlG dw-
Juwhg: unpwh Gpynm Ynndb-
pnud tinbp GG wjwlnuwnGhp, huy
UnGwdl ytinwph Gppn quuGudal
pupniyG tp: ClGnhwlnip wndwdp
qnuuy  hwppupjuwopnmd puguw-
nnipjnli L Juqil) hwpwduwjhG
Gwlwwup, npntn pt’ tonwGyyniG
[unp2tinh WuwyGtpp L pt” dwlw-
Yulrn dnunph 2powlwlyp pufw-
Julwswih wytpdwpnip GG tnby:
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Micnaberdi Gmbetavor (i¢ Kale'deki
Kubbeli) kilise, glineybatidan (fotograf T.
Toramanyan, 1906), kilise harabeleri
(fotograf S. Garabedyan, 2010)

Micnaberdi Gmbetavor (i¢ Ka-
le’deki Kubbeli) Kilisesi’nin oriji-
nal adi belirsizdir. Bilimsel liter-
atiirde bu adla anilan kilise, IQ Ka-
le’nin Akhuryan Nehri’ne doniik,
giineydogu yamacinda bulunmak-
tadir.

10-11. yiizyillar arasinda inga
edilen kilise ile ilgili referans tasi-
yan ne kitabe ne de herhangi bir
tarihi yazili kayit bulunmamak-
tadir.

Kilise merkezi kubbeli bir yapi-
dir (dig boyutlari: 10.7 x 7.9 metre).
Tek girisi giiney cephesinden agil-
misti. Apsisin iki tarafinda birer
avandadun (6zel amaclar icin kulla-
nilan oda) vardi. Kilisenin kubbesi
silindir govdeli ve konik kiilahl1 idi.

Genelinde, sade siislemeler bu-
lunmaktaydi, tek istisna giiney
cephesi idi, siislii bir girig ¢erceve-
si ve ticgen nislerini siisleyen muh-
tesem taglar1 vardi.

1960’1ara kadar kilise harap bir
sekilde ayakta korunmustur.

The domed church of Ani Citadel
from the south-west (photo by T.
Toramanian, 1906); the church ruins
(photo by S. Karapetian, 2010)

The ruins of the domed church
of Ani Citadel (its original name
remaining obscure, scientific liter-
ature calls it in this way) are situat-
ed on the south-eastern slope of
this fortification facing the river
Akhurian.

There are neither lapidary
inscriptions nor any historiograph-
ical records bearing reference to
this church, which dates from the
10th to 11th centuries.

It represented a central-domed
structure (exterior dimensions:
10.7 x 7.9 metres) with a vestry on
either side of the sanctuary, and a
cylindrical drum beneath a conical
spire. The only entrance of the
church opened from its southern
facade. On the whole, it had plain
ornamentation, the only exception
being its southern facade, which
had an ornate entrance frame and
splendid crowns embellishing its
triangular niches.

The church was preserved
standing in a dilapidated state until
the 1960s.



ST
e

b
1 niary 1t
LV

UGhp Uwjp wwGwpph wpbbywG Ynndnd
wEnywé dwwnnip-nwwwbwwnGEpp 2wp-
pp b Gnpwhwjn wpdwlGwghp www-
Gwpwpbp (nwu U, YwpwybunjwGh,
2004 p.), YugnipjniGp JdEY vwpp wig
(Lneu.’ U. YwpwybGnywGh, 2005 p.)

Ani Katedrali’'nin dogusunda arkeolojik
kazi caligmalari esnasinda g¢ikarilan
sapeller ve yazili mezar taglan (fotograf
S. Garabedyan, 2004), mezarlarin bir
sene sonraki altiist edilmis halleri (fotog-
raf S. Garabedyan, 2005)

=

Funerary chapels unearthed east of
Ani Cathedral and unclosed inscribed
tombstones (photos by S. Karapet-
ian, 2004); broken tombstones (photo
by S. Karapetian, 2005)
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UGhp Up. ®nyps EYtntghlG hwpwyhg (ineu. U. dpnypp, 1912
p.), BYtntgnL wytpwyGtpp (neu.’ U. Ywpwubwnjwbh, 2011 p.)

Ani'nin Surb Prgi¢ (Kutsal Kurtarici) Kilisesi, glineyden (fo-
tograf A. Vruyr, 1912), kilise harabeleri (fotograf S. Gara-
bedyan, 2011)

Sourb Prkich (Holy Saviour) Church of Ani from the south
(photo by A. Vruyr, 1912); the church ruins (photo by S.
Karapetian, 2011)



Shgpwi <nGkGg Jud Up. Qphp-
qnp tytntghG quGynud £ WGhh wpl-
tygwG Yynnuinud: GYuwnmgyby £ 1215 p.:
MGh 14,2 x 9,7 0 wpmwphG swihtip:

2009-2010 pp. hpwywlwgywo
Jhpwyuwlqliivwl w)uwwnmwlpltph
dwdwlwy bytintgnt ynupp sh wd-
pnnowgyty: Ghunwljuwl wmbuwi-
niGhg GdwG (nomiGupG pGgniGhh
tl, tpp hwjwnGh sE, pb Gwulwlyub
Junnigqwopl hGswhupG £ Gy,
thGyntin myjw nhypmd ytnuph pt-
pmpjniGltpp hwymGh GG, wgupqu-
whtu hwpyuynp Ep npubp jpugltip
dhGsl uGdnpuyp, mbnunpty wya L
Julqltglty fuwgn: UyuhGpl' hpw-
Juwlwgltp wdipnnowlwl Ytpw-
JuGqGmd, nppG, pun EnipjwG, pw-
guwpdwlwwbu nghl; stp fuwlqu-
pnd: Uwluyl  «Jbpuwulqbnn-
Gtp6» wnwlnpryty GG ny pti ghnw-
JwG suthwGhptpny, wy thnpdby GG
JtnunphG wmwy wjGwhup nuond, npp
wwwndwnny umhyywo s1hGERG
JuGqlt] Gul fuwsp wmbnunpbn
wljwiw ywpunwnpuiph wnol:

b ptw, dhunudGuynp ptpyt-
thypdty b EYEnignt wpldwnjwl Gw-
Juwhl wnjw fuwswpwlnuyp:

UGhh Shqpwt 3InGkGg EYtntghG hjnLupu-
wpldnwnphg b wpldunjwl Swiwwp pkp-
Jué fuwswpwlnuyp (inwu.’ U. Ywpwybwn-
JwGh, 2011 p.)
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Digran Honents (Azizi Grigor)
Kilisesi Ani’nin dogusunda bulun-
maktadir. Kilise 1215’de inga edil-
mistir (dig ol¢iileri: 14.2 x 9.7 metre).

2009-2010 yillart arasinda, anit
restore edilmis, restorasyon sirasinda
kubbenin kiilah1 yarim birakilmistir.
Bilimsel bakis a¢isindan, ana yapi
bilinmiyor olsa bu yaklagim kabul e-
dilebilirdi, ama aslinda, saglam ka-
lan alt kisma dayanarak kiilah aynen
eskisi gibi kolayca restore edilebilir-
di. Kiilah1 tamamladiktan sonra ise
iistiine bir hag ilave edilerek kubbe
tamamem restore edilebilirdi.

Aslinda, kilisenin “restoratorleri”
bilimsel normlar1 korumak konusun-
da hi¢ endiseli olmamuslar, ha¢1 ye-
nide dikmemek ic¢in Kiilah1 kasten
yarim birakmiglardir.

Kilisenin bati cephesinde, giinii-
miizde kazinarak silinmis bir hag ka-
bartmasi vardir.

Ani'nin Digran Honents (Aziz Grigor) Kili-
sesi, kuzeybatidan ve bati cephesinde kas-
ten kazinmig bir hag kabartmasi (fotograf S.
Garabedyan, 2011)

Tigran Honents (St. Grigor)
Church (exterior dimensions: 14.2 x
9.7 metres), which traces back to
1215, stands in the east of Ani.

Between 2009 and 2010, the
monument underwent restoration,
during which its spire was left unfin-
ished. From a scientific point of
view, this approach might be accept-
able if its primary structure were
unknown, but actually, it could have
been easily completed on the basis of
its surviving lower part, being after-
wards surmounted by a finial and a
cross. In fact, the “restorers” of the
church, who were not at all con-
cerned about scientific norms, delib-
erately distorted its spire to avoid the
erection of the cross.

The western facade of the church
was adorned with a cross relief
which has been scraped away.

Tigran Honents Church of Ani from the
north-west; a deliberately scraped cross
relief on its western facade (photos by S.
Karapetian, 2011)




3ndyp EYbEntghG wplbiphg (Inu.’ @.
Pnpwdwbwbh, 1908 p.), swh.' @. @n-
pwdwGjwbh

<nyh tytntgnt WGwgnpnlb-
nn qubynud GG UWGhh Udpwunjw-
Qupuwpjul  wwpuywuwwwmnhg
unn 1 i hymupu: Gunmgyty
d-dU nupbpnud: WGaniGG wnty L
wtgh <nYyjwlg mnhiwbniGhg:

Omqyty £ 1966 p.: “Fpwlhg
htimn wybpnuiGtpp QwpmGulty
Ll qubGdwfunyyqGtipp:
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Howvi (Coban) Kilisesi, dogudan (fotogr-
af T. Toramanyan, 1908), él¢iim T. Tora-
manyan

Hovvi (Coban) Kilisesi’nin ka-
lintilari, Ani’deki Smbadyan-Za-
karyan Surlart’nin yaklasik bir kilo-
metre kuzeyinde bulunmaktadir.
10-11. yiizyillar arasinda insa edil-
mig bir anittir, adin1 Anili Hovvyan-
ts ailesinden almaktadir.

Kilise 1966 yilinda ¢okmiistiir,
bundan sonra “hazine avcilar1” tara-
findan altiist edilmistir.

Hovvi Church from the east (photos by T.
Toramanian, 1908); measurement by T.
Toramanian

The remnants of Hovvi Church
are situated about a kilometre
north of Smbatian-Zakarian Ram-
parts of Ani. A monument of the
10th to 11th centuries, it was
named after the Hovviants, a fami-
ly from Ani.

The church collapsed in 1966,
after which its ruins repeatedly
suffered “visits” of so-called gold-
diggers.



3Inyyp EYyknkgnt dGwgnpnGtpp (Inwu.' U.  Howvi (Goban) Kilisesi'nin kalintilar (fo-  The remnants of Hovvi Church (photos by
Yuwpwybwjwah, 2010 p.) tograf S. Garabedyan, 2010) S. Karapetian, 2010)
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Quqhy wppwjhg wppwjh wpdwGa UGhp
pwlqupwlnid (nwu.’ U. dpnypp, 1907
p.), Gpw dh pEYynpG Epqpnudp pwlGqu-
pwlnd ((nwu. U. YwpwwybunjwGh, 2008
p.) L wpdwGp Grwswih YGpwlywqdne-
pJnLGG punn M. dpwbyjubp

Pwqpuuniljwg wppwjhg
wppw  Gwghy U-h (989 p.-hg)
wnpdwlp (pwpopnipymbp’ 2,26 W)
hwjmbGwptpyty £ 1905-1906 pp.
UGhnt Gwqlupbl bytintgnt wh-
nnuiGbph dwdwlwy:

Gqupl mGh w6 thwpwpwo
uyhnwy swdw, hwghG' wpupw-
Juwl GpyupwyniG updhp fuw-
wp, huy dtnphl’ tytintign vwd-
pulbpnp (wpwpwiul nwpugp,
npp hwqlmd EhG dhwjl puwqu-
YnpGtpp, fuwihdpunipjub Ynndhg
Gwlwswo (hGahm Gowd t):

1920 p. Gwpuh quypnuipg hbi-
wun UGhnd hhiGwo wyuwmiwyw b
pwlqupulh pwqiwphy pwy-
wndbtp gnigwluiniGtph htin wyl
hwjnGynmu & ppGuwint dtnpnud:

Guwqghy U-h wpbwlh dwluw-
wnwaghpp nwulwdijulylbp wi-
hwjnmpjul dte bp, dhGslk np
1998 p. Ypwgh gqhwnlwlwl Q-
Lwypwpwdbl Epgpniih pwlqu-
puwlimd quimd L owpnnujwo
wnpdw(h ptynpp, npp, h gy, gn-
guwupwhnmu Ghpyuwjugliny thG
hppl dJuG Yud wnynidoh pwlnu-
Juiwu:
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Birinci Gagik’in Ani

Krallarin  Krali
Muzesi'nde bulunan heykeli (fotograflar
A. Vruyr, 1907), Erzurum Miizesi'nde
heykelden bir parga (fotograf S. Gara-
bedyan, 2008), P. Frangyan tarafindan 3
boyutlu yeniden canlandirma

Bagratl krallar kral1 Birinci Ga-
gik’e (989’dan) ait heykelin yiiksek-
ligi 2.26 metredir. Ani’deki Gagka-
sen Kilisesi’'nde 1905-1906 yillari
arasinda yapilan arkeolojik kaz1 ca-
ligmalart esnasinda bulunmusgtur.

Birinci Gagik’in heykeli, iki e-
linde Gagkasen Kilisesi’nin modeli-
ni tutarken tasvir edilmigtir. Baginda
beyaz bir sarik, lizerinde ise kirmizi
renkli uzun bir Arap ceketi vardir
(zamaninda sadece krallar tarafin-
dan giyilen bu kiyafet, Birinci Ga-
gik’in Halife tarafindan Ermenistan
Kral1 olarak tanindigin1 gosterir).

1920’de Kars’1n iggalinden son-
ra, Ani Miizesi’nde tutulan, ¢ok sa-
yida degerli tarihi eser ile birlikte,
diisman eline ge¢mistir.

Onlarca yil heykelin kaderi be-
lirsiz kalmistir. Ta ki 1998°de Giir-
cii bilim adami G. Kavtaradze Er-
zurum miizesinde heykelin bir
parcasini gorene kadar. Miizede bir
balik veya aslan heykel parcgasi ola-
rak sunulmustur.

The statue of King of Kings Gagik I in the
museum of Ani (photos by A. Vruyr,
1907); a fragment from the statue in the
museum of Erzrum (photo by S. Ka-
rapetian, 2008); a 3-dimensional recon-
struction by P. Frankian

The statue of Bagratid king of
kings Gagik I (from 989), which
had a height of 2.26 metres, was
unearthed during the excavations
of Gagkashen Church of Ani con-
ducted between 1905 and 1906.

Gagik I, who is sculpted as
holding the model of Gagkashen
Church in both his hands, is
dressed in a long Arabic coat of
purple, the colour of royal vest-
ments, his head covered with a
white turban: his Arabic attire
shows that the Caliphate recog-
nised him as King of Armenia.

After the occupation of Kars in
1920, a great number of valuable
historical exhibits kept in the
museum of Ani, including the stat-
ue of Gagik I, shifted into enemy
possession.

For several decades, the fate of
the statue remained obscure. It was
only in 1998 that Georgian scholar
G. Kavtaradze saw a fragment of it
in the museum of Erzrum, where it
was presented as the broken part of
a fish or lion sculpture.
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Ywpdpp YwGpp GYtnkghG hwpwy-
wpldntnphg 1900-wjwG (Lpiu. hkn.*
wlhwjwn) L 2008 pp. (1ntu.’ U. Ywpw-
wbwnjwGh), swih.' U. IwYynpjuh, 2008 p.

GQuipihp Julpp qubGynud t U-
Ghhg 3 Yo hyntuhu™ Uhunipjw gbi-
wmh w9 wthhl: Pwnugwo t
ytlGunpnGwquptp hnphGywopny
utl tybntignig, odwlnuly Yuw-
nnyygQbtphg (wjn pymd’ Yhiw-
thnp) L 2pgwujwpuuhg:

Juwlph pninp phGnipniGGhpp,
pwjg hwnmjuytu tytntghG, wa-
gwo wnwulwyjwyltph plGpwug-
pnmd tlpwpyyty GG dhunniGu-
Unp wytipwonipjniGGtph:

Garmir (Kirmizi) Manastir kilisesi, gi-
neybatidan 1900’ler (bilinmeyen fotog-
raf¢i) ve 2008'de (fotograf S. Garabed-
yan), él¢giim A. Hagobyan, 2008

Garmir (Kirmizi) Manastir, A-
khuryan Nehri’nin sag kiyisinda,
Ani’nin 3 km kuzeyinde bulun-
maktadir. Merkezi kubbeli bir kili-
se ve ek binalar (kayaya oyulmusg
olanlar da dahil) icermektedir.

Manastira ait tiim yapilar, -
zellikle Kkilisesi, ge¢mis yillarda
kasten tahrip edilmistir.

The church of Karmir (Red) Monas-
tery from the south-west in the 1900s
(unknown photographer) and in 2008
(photo by S. Karapetian); measure-
ment by A. Hakobian, 2008

Karmir (Red) Monastery is
situated on the right bank of the
river Akhurian, 3 km north of Ani.
It comprises a central-domed
church and annexes (including
rock-cut ones) within an enclo-
sure.

All the monastic buildings,
and particularly, its church, have
suffered deliberate destruction in
past decades.
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Pugqpuunmljug tpptliGh pw-
nupwiwjn Chpwywywbh Up. U-
utlGwihpyhy Yupnnhyb thtntgn
dlwgnpnGtipp quGynud 66 Upunip-
Jui qtimh we withhG® UGhhg 25 Yu
hymuhu-wplbp” WhGsk 1920 p. hw-
Juplwly Pwp-Cnpugqyuy (wydy’
QtiphGnnipwly) qyminnu:

Yunnigyti & 897 p.: Nputipha
Jyuwyyty GG 1228 L 1231 pp. wp-
dwlwqpnipjmGGtnp:

MGbp quptpwynp nuwhihéh
hnphGgwop L 33,9 x 18,5 U wp-
wmwphl swithbip:

GltntighG YwGqmG L btnkp
dhGsl 1940-wyuwG pp. ytipotinp, n-
nhg htinn wjwptigyty £ pnippw-
Jul pwlwyh Yynnihg: Uppuwnw)
pwptipp jnipugyty GG npubu
wwwupwuwnh 2hGwlnp:

30

Buwpunwpuwybtnwlwi w-
nwGdhG pbynpGtip Yupbh t
quit] Gub qyuunmd” mGtph L gn-
dtiph wwwnbphG:

{wny t Goby, np 1964 p. (nuuw-
(Yunpnud Gyuuntgh GG ywjpbgiwb
wpnilpmyd  YnpowlGwo, uvw-
Yuyl wybtih mp htnwgywo Ypw-
2wnufu quiquotn pynpGhpp:

2006 p. tpptiGh dtownhp G-
ytintignt mbnnud wwhww Gyt EhG
hwunwlwaghonp ndjwpnipjudip
mpjuqonn Ypuwpwnwiuh jiwtu-
pwgwd uWlwgnpnltpp, hGywbu
(wl hwpwywynnijuli npdGuw-
unilGtiphG L funpwGhG hwpnn hn-
nnyjwo hwnyjwoltipn:

Bagratli Krallii’nin bagkenti
olan Siragavan’daki Surb Amena-
prei¢ (Kutsal Kurtaric1) Katedra-
li’nin kalintilari, Ani’nin 25 km
kuzeydogusunda, Akhuryan Neh-
ri’nin sag yakasimnda konumlanan
Bag-Soragyal (giiniimiiz: Cetindu-
rak) Koyii'nde (1920’ye kadar Er-
meni yerlesmesi) bulunmaktadir.

Kubbeli salon formlu kilise
897°de insa edilmistir (dig Olgiileri:
33.9 x 18.5 metre), duvarlarinda
1228 ve 1231 yillarina ait kitabeler
vardi.

Katedral 1940’larin sonlarina
kadar ayakta idi, daha sonra Tiirk
ordusu tarafindan havaya ugurul-
mus, kesme taglart ise ingaatlarda
devsirme malzeme olarak kullanil-
migtir.



Shpwywywah Up. UskGwthpyps EYtnk-
ghG (inu. htn.' wGhwjyn, 1912 p.) L
EYytntgn. wybpwyGtpp (Lnru.’ d-U.
@phtpphp, 1964 p. L U. Ywpwwybtwnjwbh,
2006 p.)

Cetindurak’taki evlerin ve ahir-
larin duvarlarinda katedrale ait be-
lirli mimari parcalar bulmak miim-
kiindiir.

1964°de cekilmis fotograflarda
goriildiigii gibi, patlamadan diis-
miis horasan hargli bazi kiitleler o
zamana kadar hala mevcut idi, da-
ha sonra bu kiitleler tamamen imha
edilmiglerdir. 2006 yili itibariyle,
katedralin yerinde sadece horasan
harch kiigiik kiitleler, apsisin bir
boliimii ve gliney duvarinin gom-
me stitun kalintilart kalmigtir.

Siragavan’in Surb Amenaprgi¢ (Kutsal
Kurtarici) Kilisesi (bilinmeyen fotografcl,
1912), kilise harabeleri (fotograf J.-M.
Thierry, 1964 ve S. Garabedyan, 2006).

The remnants of Sourb Amena-
prkich (Holy Saviour) Cathedral
(897) of Shirakavan, the capital of
the Bagratid Kingdom of Armenia,
are situated in Bash-Shoragyal
(nowadays: Chetindurak) Village
(Armenian-inhabited until 1920),
on the right bank of the river
Akhurian, 25 km north-east of Ani.

It represented a domed hall of the
following exterior dimensions: 33.9
x 18.5 metres. Its walls had inscrip-
tions dating from 1228 and 1231.

The cathedral was preserved
standing until the late 1940s, after

Sourb Amenaprkich (Holy Saviour)
Cathedral of Shirakavan (unknown
photographer, 1912); the cathedral
ruins and its remnants (photos by J.-
M. Thierry, 1964, and S. Karapetian,
2006).

which it was exploded by the Turkish
army, its finely-dressed stones being
appropriated as building material.

Certain architectural fragments
from the cathedral can be found in
the walls of the houses and cattle-
sheds of Chetindurak.

According to a photo of 1964,
the site still preserved some huge
fragments of walls, which were la-
ter totally annihilated. As of 2006,
the only vestiges of the cathedral
were some meagre pieces of mor-
tar backfill and the remnants of its
southern wall with the pilasters.
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Up. UunjwéwdéhG EYEntghG hynLupu-w-
pbdnwnphg (inwu. hEn.' wGhwjwn, 1900-
wlwG pp.), hynLupu-wpltphg L hwpw-
yhg (inwu.’ U. Ywpwwybwnjwbh, 2006 p.),
swth.’ d-U. @hkppph
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Surb Asdvadzadzin (Azize Meryem Ana)
Kilisesi, kuzeybatidan (bilinmeyen foto-
grafci, 1900’ler), kuzeydogudan ve gii-
neyden (fotograflar S. Garabedyan,
2006), dlgiim J.-M. Thierry

Sourb Astvatzatzin (Holy Virgin)
Church from the north-west (un-
known photographer, 1900s); the
church from the north-east and south
(photos by S. Karapetian, 2006);
measurement by J.-M. Thierry



Up. Uunjwowohl tytntignt wybpuwlyGbtpn
qubynud &G UGhhg 17 Yu hyniuhu® dhGsk 1920 p.
hwjwplwy Onmqih qynnnud: d nuph YhGwnpn-
Gwquptp Yunnyg k: dhiwgptiphg dkyp thnpu-
qnytip £ 1001 p. ybtpwohGnipyjwmG Juwuwlgni-
pjuip:

Surb Asdvadzadzin (Azize Meryem Ana) Kilise-
si’nin kalintilari, Ani’nin 17 km kuzeyinde yer alan
Oguzlu Koyii’'nde (1920’ye kadar Ermeni yerlesme-
si) bulunmaktadir.

Merkezi kubbeli kilise 10’uncu yiizyilda inga
edilmigtir. Uzerindeki yazitlardan biri 1001 yilinda
yiiriitiilen bir restorasyon caligmasi esnasinda kazin-
migtir.

The ruins of Sourb Astvatzatzin (Holy Virgin)
Church are situated in Oghuzli Village (Armenian-
inhabited until 1920), 17 km north of Ani.

It represents a central-domed monument of the
10th century with inscriptions one of which com-
memorates an act of renovation carried out in
1001.
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UpqhGwjh Ywpnnhlyt GybEnkgn. wyt-
pwyGEpp hwpwyhg b hynLupu-wpldnin-
phg 1900-wjwG (inwu.’ @. Pnpwdiw-
Jw@h) L 1959 pp. (nwu.' d-U. @hEppph),
swih.' @. PnpwiwGwbh

Argina Katedrali'nin kalintilan, giiney-
den ve kuzeybatidan 1900’ler (fotog-
raflar T. Toramanyan) v 1959’da (J.-M.
Thierry), élgiim T. Toramanyan

The ruins of Argina Cathedral from
the south and north-west in the 1900s
(photos by T. Toramanian) and in
1959 (photo by J.-M. Thierry); meas-
urement by T. Toramanian

Gupnnhytb thtntghG qunGymu kp Wahhg 25 Yud hyntupu® hhGwynipg, huy d qupnd Gub Jupnnhynuw-
(pun Upgplw (wjdd Gujupnithpnt) gjninmu: Gunnighy £ Sppun dwpumwpuytnp 990 p. fvwshy U Up-
ownniGh Jupnnpynup (973-992 pp.) hnquonipjuip: Milhgt £ 17,25 x 10,30 0 wpumwphl swihtipny qupk-
pwynp nuwhih&h hnphGywop: UpdwGwqpmpmiGitphg vtyp 1012 p.-hg tnp: UhwjG hyniuhuwjhG npiny JuG-
qniG t tintip UhGsb 1950-wyuwl pp. ytpetinp: 1960-wjuwb pyujubitppl prippujul pwlGwyh dtnpny wwyj-
phgiwip wytinyty &, nphg htimn hwhpumwyyty L npytu JhGwlynip jnipugyty G0 tphuwwwwumh uppwnw)
puptinp: 2005 p. npnipjudp mbtinnud wwhww Gyt thG ypupwnwhubt quiquotn dh pwlh ptynpGtin:
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bytnkgn. dGwgnpnGEpp L Swpnwpw-
wbwnwlywa pEYynpGEpp (pnwu.’ U. Ywpw-
wbwnjwGh, 2005 p.)

Katedral, Ani’nin 25 km kuzeyinde konumlanan,
tarihi Ermeni koyii Argina’da (giiniimiizde: Kayakop-
rii) bulunmaktaydi. Koy 10’uncu yiizyilda Katolikos-
luk merkezi idi.

Mimar Drdad tarafindan 990’da Katolikos Birinci
Khagig Arsaruni (973’den 992) himayesi altinda insa e-
dilmigtir. Kilise kubbeli salon formlu bir yapidir (dig
boyutlari: 17.25 x 10.30 metre). Uzerideki yazitlardan
biri 1012 yilina aittir.

Anitin, 1950’1erin sonuna kadar ayakta korunan ku-
zey duvari, 1960’larda Tiirk ordusu tarafindan havaya
ucurulmug, kesme taslari ise insaatlarda devsirme mal-
zeme olarak kullanilmigtir. 2005 itibariyle, katedralin
bulundugu alanda sadece bazi horasan harch kiitleler
bulunmaktaydi.

Kilise’nin kalintilari ve mimari pargalar
(fotograflar S. Garabedyan, 2005)

The cathedral remnants and fragments
(photos by S. Karapetian, 2005)

The cathedral used to stand in the historical
Armenian village of Argina (a Catholicosal residence
in the 10th century, now: Kayakyopru) located 25 km
north of Ani.

Built by architect Trdat in 990 under the auspices
of Catholicos Khachik Arsharuny I (973 to 992), it
represented a domed hall (exterior dimensions: 17.25
x 10.30 metres) with inscriptions, one of which was
dated 1012.

The northern wall of the monument, which was
preserved standing until the late 1950s, was exploded
by the Turkish army in the 1960s. Its finely-dressed
revetment stones were appropriated as building mate-
rial. As of 2005, only several huge fragments of walls
could be seen in the cathedral site.
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ShqGhup ptpnp hwpwy-wplbiphg (L.
0. @npwdwbywbh, 1900-wlwh pp.)

Ptipnh dGwgnpnGtpp qunbymd GG Gwpuhg 53 Yu
wnltip, huy UGhpg" 26 YU hyntupu-wplbp” Gupu
qtinh w9 withhg 300 ¢ htinnt® ShqGhu (wydd’ bwy-
JuGywt) qyninhg 0,4 ¥ hwpwy-wpldninp: <hu-
(uwnpytiy £ wnlwql d.pw. @& hwqupudjuynud,
nph hhuptph Ypw £ © nupnd Pwqpumniljug
twjpwpwnup Gpuqquynpuh (Chpujuwi) dw-
wnniygltnG wipwglbnt Gyuwwumwyny hhilnyhG yb-
npwlwnnigyty L: Nilbgl) £ pwnwyniunil dnn hw-
nwuqgony L dnn 60 x 30 wpumwphlG suthbtpny
tinwhwny sheGwpbtpy-nnjwly: LupohlGhu wwpuww-
wwwbinn hqnpugywo Gl tnty pyny nip Jhuwpnin-
pwly wpwnwpwlyltpny, npnlghg snpup’ wGlyniGw-
JhG, hul Yynwu snpup’ ShowGlyywy:

{wliwnwy hgnp Juonigjuwoph L, wijuwuywo,
Gwl wuuniwjuwli wylhwjm dto Gulwynpjub’
hwj dwwnblGwqhpltnG pptlGg Gpytpnud ptipnh dw-
uh( npukt hhpwnmwynipyniG sG6 pnnty:

1920-wwG pp. h Yytip" mwuGwijulylbp wpni-
(wl, pnippwlul h2fuwlnipymiGGhph pnnuynt-
pjuip phppuwwuwphuylbppn dwnwjt] GG npwbu
uppwwnw) pwph yuwwmpwuwmp «hwlpwuwjp»: Cw-
pniGwywpwn pwlnty, hwihpmwyty b hppl 2hGw-
(ymp jmpugnpty GG ptipnh ywphuyGbph L wpwmw-
pwyGtph Gphuwwwwh uppwwmw) pwptph dhow-
qniyG dwup:
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Dignis Kalesi, glineydogudan (fotograf
T. Toramanyan, 1900’ler)

The castle of Tignis from the south-
east (photo by T. Toramanian, 1900s)

Dignis Kalesi’nin kalintilar1 Ani’nin 26 km kuzey-
dogusunda, Kars’in 53 km dogusunda konumlanan
Dignis adli koyiin (glintimiizde: Kalkankale) 400 met-
re glineybatisinda, Kars Nehri’nin sag yakasinin 300
metre icerisinde bulunmaktadir.

En erken M.O. 3’iincii binyilda kurulan kale, 9’un-
cu ylizyilda, Ermenistan’in Bagrath Kralligi’nin bas-
kenti olan Yerazgavors’a (Siragavan) yaklagma yolla-
rin1 giiclendirmek adina, tamamen yeniden insa edil-
mistir. U¢ kath ve neredeyse kareye yakin planli I¢
Kale (dis olgiileri: yaklasik 60 x 30 metre), sekiz yari
dairesel kulelerle giiclendirilmistir, bunlardan dort ta-
nesi duvarlarin koselirinde, dort tanesi ise ortasinda
bulunmaktadir.

Kalenin saglamlig1 ve sahip oldugu biiyiik 6neme
ragmen; Ermeni katipleri, kale hakkinda en ufak bir
referansta bulunmamiglardir.

1920’lerden beri, Tiirk yetkililerinin sug¢ ortakli-
gyla, I¢ Kale’nin surlari, hazir kesme tag ocagina do-
niigdiiriilmiis ve kalenin kesme kaplama taslar1 degi-
sik ingaatlarda devsirme malzeme olarak kullanilmis-
tir.



ShqGhup ptpnh dGwgnpnGbpp (nw.' U.  Dignis Kalesi'nin kalintilan (fotografiar S.

Yupwybwjwbh, 2006 p.) Garabedyan, 2006)

The remnants of the castle of Tignis are situated
0.4 km south-west of the village of the same name
(now: Kalkankale), within 300 metres of the right
bank of the river Kars, 26 km north-east of Ani, 53 km
east of Kars.

Founded at least in the 3rd millennium B.C., it
was completely reconstructed in the 9th century for
the purpose of fortifying the approaches to
Yerazgavors (Shirakavan), the capital of the Bagratid
Kingdom of Armenia. The ramparts of its three-floor
citadel (exterior dimensions: c¢. 60 x 30 metres),
almost resembling a square in plan, were strengthened
by eight semi-circular towers, four of which were
angular.

Despite the solidity and great significance of the
castle, Armenian historiographers do not make the
slightest reference to it.

Since the 1920s, with the connivance of the
Turkish authorities, the finely-finished revetment
stones of the ramparts and towers of the castle have
been appropriated and used as building material.

The remnants of Tignis Castle (pho-
tos by S. Karapetian, 2006)




Jwnpuwlwiwph WGwgnpnlibpp quGynd GG
{nnninuh Jwlph YulGunpnGuwlwl hnypwpdwlw-
fudphg 460 U hynuhu' Uhunipyul gtimph dnpw-
wnbyhg tnn 20 U htnwynpouipjwl Yypw' vwpw-
hwppny dquo tpptiiGh dwlwwwnphpG:

{wj vheGwnwpjul Gwpunwpwybnnipjul
uwuywnbty U fjuhun npwqpuy hnywpdwilt-
nhg t: Gunmgyt & d-dU nupnid hwdwy uppw-
wmuw mned punpny, jpwpwnuuny:

Jwnpuwiwiwph dwuhG qpuynp wnwohl
YyuynmpyniGp 1864 p. htinhGuyty £ hwjp ‘Ltiputiu
Uwpqujuin. «Lwnnprput htinh h <nnninup Jw-
Gwg h Yyupwy wpwhtin SwlGwwwnphpl GG ypyhG
wynwpwlyp wnplpbp vhitwlg pwnwlniup
alnyp, L h ququpnilGulG pnnpwdl quiptpht
wiwpntiw], h k9 Gngw ubGhwlyp Ywb, L
pwnptntG wumhdwlp wigwltng h unnplngl h
ytpphGa, U h yuplngG’ jupumwpwyt jupmwpuy,
Jquwiwpwdl pwpwytipm wlghip® np wpn pwj-
pwjtiwy L...»:

{wjp Alnbny Whywbp GhpYuywgnt & {wn-
pwlwiwnph tnnuwynp YyapwjuwquinipniGn:

dw-Uhpty ©htipphh® 1964 p. muuwGlwphg
tiplnud £, np Lwnpwluwdwph hhdGuwlyw6 wytpni-
Up wmbnh £ niGkgh; wyn pyuywbhg htwnn: Llw-
wtih t, np pwlnnuip tinty £ dhnnmiGuynp, pwGh
np wytpjwo hnpwpdwlh uppwwnw) pwptipl
wupnnenyhb htinwgyty GG hGuwywjphg:

3npndnup hwnpwlwdwpp (inwu. htn.' wGhwjyn, 1900-wywb
Pp.), Uspwlwqinipjnilp® U. Iwynpjwbh, 2014 p.

Horomos Zafer Taki (bilinmeyen fotografgi, 1900’ler), rekon-
striiksiyon A. Hagobyan, 2014

The triumphal arch of Horomos (unknown photographer,
i 1900s); its reconstruction by A. Hakobian, 2014
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Horomos Zafer Taki’nin kalintilar1 tarihi manastir
yolu iizerinde, manastirin ana anitlarindan 460 metre
kuzeyde, Akhuryan Vadi kenarindan 20 metre uzaklik-
ta bulunmaktadir.

Ortacag Ermeni mimarisinin en goze carpan ve
nadir anitlarindan bir tanesidir, 10-11. yiizyillar arasin-
da tiif kesme tag ve horasan harciyla insa edilmistir.

Zafer Taki’nin en erken yazili agiklamas1 1864°de
Peder Nerses Sargisyan tarafindan saglanmistir:

“Horomos Manastir1’'ndan 15 dakika uzaklikta, bir
patika yol iizerinde, iki katli ve kare bigimli olan iki
kule yiikselmektedir, bunlarin iist tarafinda silindir
govdeli kubbeler vardir. Her birinde odalar vardir ve
asagdaki odalardan yukariya ge¢cmek igin tag merdi-
venler bulunur. Kuleler kemerle birbirlerine baglan-
muglardir, boylece bir kuleden digerine geg¢mek
miimkiindiir, fakat simdi bu kemer yikilmigtir”.

Peder Gevond Alisan, zafer takinin kabaca bir re-
konstriiksiyonu lizerinde ¢aligmigtir.

J.-M. Thierry tarafindan 1964°de ¢ekilmig bir fo-
tagrafta anit nispeten iyi bir durumda goriilmektedir,
buradan anlasilacag: gibi tahribati bu yildan sonra ger-
ceklestirilmigtir: besbelli, kasitli bir yikima maruz
kalmigtir, clinkii kesme taglart o bolgeden uzak-
lagtirilmistir.

The remnants of the triumphal arch of Horomos
are situated on a road stretching in a tableland,
within about 20 metres of the gorge of the river
Akhurian, 460 metres north of the central monu-
ments of the monastery.

One of the most remarkable and rare monu-
ments of medieval Armenian architecture, it was
built of finely-dressed tuff and mortar between the
10th and 11th centuries.

The earliest written description of the triumphal
arch was provided in 1864 by Father Nerses
Sargissian:

Two towers rise on a road within a quarter of
Horomos Monastery. Square in form, they are
crowned by circular domes, each of them having
rooms and stone stairways leading from the base to
the top. In the uppermost part, the towers are
Jjoined by an archway of stone which is in a state of
decrepitude.

Ghevond Alishan worked out a rough recon-
struction of the triumphal arch.

In a 1964 photo by J.-M. Thierry, the monu-
ment is seen in a comparatively good state, which
suggests that its destruction was mainly carried out
after this year: evidently, it was subjected to pre-
meditated demolition as all its finely-dressed
stones have been moved away from the site.

Jwnpwlwdwpp dGwgnpnatpp ((ntu.’ U. Ywpwutunjwhh, 2008 p.)

Zafer Takrnin kalintilari (fotograflar S. Garabegyan, 2008)

The remnants of the triumphal arch (photos by S. Kara-
petian, 2008)
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3nendnup Jwlpp L hwdwGniG hwjw-
pGwy qninp (nwu.’ @. PnpwdwGywh,
1911 p)

Znnninuh JuGwlwl hwdiwh-
nh wytpwyGtpp gunbGynd GG Wah-
hg 5 Yd hymuhu® UhunipyuG qtimp
we phpwynghwdl wihphG: U6
punugwd tp dhijulghg thnpp
htnwynpnipjwlG Ypw qulynn
tinynt hnpwpdwlwjudiphg® YtphG
L GtpphG: <GuqniyGp GapphGa &
Juqijwo Up. UhGuu (930-953),
Up. Q-Lnpq (1013 p.-hg htuan) tyk-
nbghlGtphg, Upnn G Annpiwo
pwquwynph (953-977) qtpbquw-
(ihg L gptptk Yhg nmwwwlwwmnn G-
dwwninhg:

‘LtipphG hnpuwpdwlwiuiphg
350 ¥ hwpwy pplGmpjniGGEph pw-
(wyny Julph wnwyty hwpniunm L
[uhn junmguyuwumywo pwdhGh
L (JtphG hnpuwpdwGwfunidp):
UWjunbin YhGuopnGulwl nhppnid
ti Up. <nghwiGtu tytntghlG L
wnplinunphg Yhg punwunil qu-
yhpp (1038), npG niGh qubqu-
Juwwwl nipwunil nnunlnu:
Lpwlg pnipop, pwjg wnwybjw-
whtu hwpwyuwjhlG Ynninwd GG
quiynid ppfuwbwlyuwl ypylw-
hwpl Jwumnin-nwwwlwwnwnilp
(1214), gnuwnniGp, hnipwupdwGuw-
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Horomos Manastiri ve ayni ada sahip
Ermeni koyl (fotograf T. Toraman-
yan,1911)

fudph hwpwyuwjhG kqphG qubynn
quyhp-tytintighG, hGywtu Gwl o-
dwlnuly wj Juwnnygltp® Gtp-
thwwo pewwwpuwh dke:

1970-wlwl pp.-hg h ytip hni-
Jupdwlwfuniipp  quGymd  E
pnippuwwl  ppfuwlnipyniGGLpp
[uhunn  huynnnipjulG wwy, L
fuunwgnijGu wpgbywo kL wygh-
Gtph dnnpn: Uju Ytpy Gpubp
thnpdnd GG Ynoyt; whmwywb
dwlwpnuyny hpwjwliwgywo w-
JpmudGtipn:

Jwlwlwl hwdwihpp dhq L
hwuti] juhun pwjpwjywo Yhdw-
yny: UhunudGuynp wytipniGtph
htwmptipnl wnljw GG wdkGnipbp,
uwuyl wnwybp wnmdwolGtpp
wuwjptignuiGtipny nyGywgywo hni-
owpdwGGtpG GG, npnGg pynid
wnwohlp whtwp L Gt Up. <ny-
hwiGGtu tytintghG: dwG-Uhpty
[Ohtipphp* 1959, 1964 L 1970 pp.
muwlyunplbphg wwpqnpn) k-
plnd E, np Gpuw® wwypligniiny
Unpowlnuip mtinh & mGhgty 1964-
1970 pp. Uhowwjpniy:

1970-wjwG pp. <nnninuh
Julpmd puywn wlhtnwgyt) t

Horomos Monastery and the Arme-
nian village of the same name (photo
by T. Toramanian, 1911)

Uynn G Onnpdwoh quptiquuGp’
pwqiwumhdwl wuwunjuwlnuiha
Julqlbgywo wpdwlwghp ww-
wwlwpwnpny hwlnbpd (h2uw-
(wjuwl Jwunnn-nwywlwnnln
GnyyGphuy 1970 p. MuwGyunpGb-
pnud nhinlu JuGqmG tp):

Uyt ud yuywu swthny pn-
np JunniygGtinhg mtnuwhwGyt L
hwihpumwyyty GG Gphuwwywwnp
uppwwnw) pwnptipp, npnlGg dh dw-
up (oppGuly’ Up. <nghwGGtu Gyb-
nbgnii wpldmwphg Yhg quph
wpldnjwl dwiwwnd) ypmd tp
d-d & nupbpnid quiuqui w-
nhplGtpny thnpugpyuo wpdwlw-
qnnipyniGGtin:

YQuwnniygGtiph hphiptpp pwnw-
ghnptlG hnpnuntint htwnlwlpny
Gtpyuwynuiu ophwuwyul Yhdw-
ynud GG Up. UhGwu L Up. G-lnpq
tytintghlGtnp, npnlGg thinignuip
Jupnn £ wmbnph mGGGw] jmpu-
pwlyjnip on:

Jwlph vGwgwo pnnp 2hGni-
pjniGGtpp nmwulwdjuylbp w-
pniGuy unitiqGwo quGdwjunigni-
pjwl httmbwGpny penptl yGwu-
Yt ta:



3nendnup JwGplG nt hwdwGnllG qynt-
nuwwtnhG (nu.’ U. Ywpwybwnjwbh,
2008 p.)

Horomos Manstir Komplek-
si’nin kalintilari, Akhuryan Neh-
ri’nin sag yakasinda, yarimadayi
andiran bir arazi iizerinde, Ani’nin
5 km kuzeyinde bulunmaktadir.
Birbirlerinden az bir mesafe uzak-
likta iki adet anit kiimesine sahiptir
(list ve alt). Aralarindan en eskileri
asagidaki anitlardir: Surb Minas
(Aziz Menas, 930’dan 953’e) ve
Surb Gevorg (Aziz Yorgi, 1013°den
sonra insa edilmis) kiliseleri, Kral
Uciincii  Asod  Vogormadz’in
(953’den 977) mezar1 ve yakininda
bulunan bir mezar-gapeli.

Yukaridaki anit grubu, asagida-
kilerin 350 metre giineyinde bu-
lunmaktadir, manstir kompleksinin
en yogun inga edilmig boliimiinii
temsil etmektedir: Kendine has sur
icinde bulunan bu yapi grubunun
merkezinde Surb Hovhannes (Aziz
Yahya) Kilisesi ve ona batidan bi-
tisik dort siitunlu narteks (1038)
bulunur. Narteksin {istiinde sekiz
siitunlu dairesel can kulesi vardir.
Bu iki yapinin etrafinda (cogunlu-

Horomos Manastiri ve ayni ada sahip
Ermeni koyl (fotograf S. Garabedyan,
2008)

8u giineyde) iki katli mezar-sapel
(1214), kiitiiphane, yap1 grubunun
giiney kenarinda ise bir kilise-nar-
teks bulunur.

1970’lerden beri Horomos Ma-
nastirt siki askeri kontrol altindadir
ve ziyaretcilerin kompleksi gor-
mesi yasaktir; bu yolla, Tirk yet-
kilileri on yillar boyunca anita
kars1 iglenen vandalizmi gizlemeye
calisiyorlar.

Manastir kompleksi giintimiize
kotii bir durumda ulagmistir, tim
anitlart kasith tahrip izleri tagimak-
tadirlar, havaya ucurulanlarin du-
rumu aralarindan en kotiileridir.
Bu bakimdan, Surb Hovhannes
(Aziz Yahya) Kilisesi’nden ozel-
likle bahsedilmeli. J.-M. Thier-
ry’nin 1959, 1964 ve 1970 tarihli
fotograflarina bakilacak olunursa,
1964-1970 yillar1 arasinda havaya
ucurulmugtur.

1970’lerde, Kral Ugiincii Asod
Vogormadz’in, kademeli bir kaide
tizerinde bululunan kitabeli mezar

Horomos Monastery and the site of
the Armenian village of the same
name (photo by S. Karapetian, 2008)

tagi, manastirdan yok edilmistir.
1970’lerdeki fotograflarda mezar-
sapel ayakta goriilmektedir.

Manastirin  tiim binlarindan
kesme taslar cikarilmistir (¢cok ya
da az), bunlarin bazilarinda 10’un-
cu yiizyildan 13’lincii yiizyila ka-
dar tarihlenen kitabeler vardi (Surb
Hovhannes (Aziz Yahya) kilisesine
bitigik olan narteksin bati cephe-
sindeki gibi).

Surb Minas (Aziz Menas) ve
Surb Gevorg (Aziz Yorgi) kilisele-
rinin temelleri biiyiik ol¢iide alttan
oyulmustur, bunun sonucunda, ta-
mamen yikilmanin esiginde ayakta
durmaktadirlar.

Diger tiim manastir yapilari,
stirekli olarak sozde “hazine avci-
larinin” ziyaretlerine maruz kal-
diklart i¢in, biigiin kotii durumda-
dirlar.
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The ruins of the monastic com-
plex of Horomos are situated on
the right bank of the river
Akhurian, on terrain resembling a
peninsula, 5 km north of Ani. It
consisted of two clusters of monu-
ments, upper and lower, standing
within a small distance of each
other. The oldest of them were the
lower monuments comprising the
churches of St. Minas (930 to 953)
and St. Gevorg (George, built after
1013) as well as the grave of King
Ashot Voghormatz (the Merciful)
IIT (953 to 977), and a funerary
chapel.

The upper group of monu-
ments, lying 350 metres south of
the lower ones, represented the
most densely built part of the
monastic complex: they consisted
of St. Hovhannes (John) Church
and its four-pillar narthex (1038)
adjoining it from the west and sur-
mounted by an eight-pillar belfry-
rotunda. They were surrounded
(mostly to the south) by a library,
some annexes, a narthex-church,

3npndnup JuwhGpp yYyEphG hniwpéw-

Gufudph qifuwynp hwnwlwghép (swih.*
@. Pnpwiwlwbh, dwppwqdénuip' U.

wynpjwGhp)
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standing at the southern edge of
the monument cluster, and a dou-
ble-floor funerary chapel (1214),
all of them within an enclosure.

Since the 1970s Horomos
Monastery has been under strict
military control, and visitors have
been banned from seeing it: in this
way, the authorities of Turkey
attempt to conceal the vandalism
perpetrated against the monument
over decades.

The monastic complex has
reached our days in a bad emer-
gency condition, all its monuments
bearing traces of premeditated
destruction, the state of those
blown up being the worst. With
this regard, special mention should
be made of St. Hovhannes Church,
which was exploded between 1964
and 1970, judging from J.-M.
Thierry’s photos of 1959, 1964 and
1970.

In the 1970s, the monastery
was stripped of the grave of
Bagratid king Ashot the Merciful,
which had an inscribed tombstone

rising on a stepped pedestal (the
double-floor funerary chapel is
seen as standing in photos of
1970).

The finely-dressed revetment
stones of all the monastic buildings
have been appropriated (to this or
that extent), these losses becoming
even greater given the fact that
some of these stones (such as the
one in the western facade of the
narthex adjoining St. Hovhannes
Church) were engraved with
inscriptions of the 10th to 13th
centuries commemorating various
events.

The foundations of St. Minas
and St. Gevorg Churches have
been largely undermined, in the
aftermath of which, they stand on
the very brink of total collapse.

All the other monastic build-
ings, which have repeatedly suf-
fered “visits” of so-called gold-
diggers, are in a bad emergency
state.

FTT s
L

Horomos Manastirrnin dst anitlarinin
genel plani (6l¢iim T. Toramayan, A. Ha-
gobyan tarfindan basima hazirlanmistir)

A general plan of the upper monu-
ments of Horomos Monastery (meas-
urement by T. Toramanian, prepared
for publication by A. Hakobian)



3nendnup JwGph YtphG hnawpdwGuw-
funidpp  hynupu-wpbGphg (Lnwu. hen.*
wlGhwjwn, d@ nwupp 4tpg) L Gpw wyk-
pwyGtpp (nwu.’ U. Ywpwybnjwbh,
2008 p.)

Horomos Manastir’nin st anitlari,
kuzeydogudan (bilinmeyen fotografgl,
gec 19'uncu yizyil) ve harabeleri (fo-
tograf S. Garabedyan, 2008)

The upper monuments of Horomos
Monastery from the north-east (un-
known photographer, late 19th centu-
ry) and their ruins (photo by S. Kara-
petian, 2008)
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3nendnup JwGph YyEppG hniwpdwGw-
funudpp  hwpwy-wplGphg (nwu. hen.*
wlhwjwn, 1900-wywG pp.) b Gpw wyk-
pwyGtpp (nwu.’ U. Ywpwybunjwbh,
2008 p.)
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Horomos Manstir’'nin yukandaki anit-
lari, glineydogudan (bilinmeyen fotograf-
¢1, 1900’ler) ve kalintilari (fotograf S. Ga-
rabedyan, 2008)

The upper monuments of Horomos
Monastery from the south-east
(unknown photographer, 1900s) and
their ruins (photo by S. Karapetian,
2008)



3nendnup JwlGpp YEphG hniwpdwGw-
funudpp hjnupu-wpldninphg (Lneu.' d-
U. @htpphp, 1964 p.) L Gpw wykpwy-
GEpp (Leu. U. Ywpwwbwjwbh, 2008 p.)

Hormos Manastin’nin yukaridaki anit-
lan, kuzebatidan (fotogrf J.-M. Thierry,
1964) ve kalintilan (fotograf S. Gara-
bedyan, 2008)

The upper monuments of Horomos

Monastery from the north-west
(photo by J.-M. Thierry, 1964) and
their ruins (photo by S. Karapetian,
2008)
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3nendnup wGph Up. InhwGGtu GYE-
ntgn. quyppp (1038 p.) wplkdininphg
(treu. hEn.' wGhwjwn, 1900-wywG pp.),
quyph wybpwyGtpp (inwu.’ U. Ywpw-
wGwnjwGh, 2008 p.)

Hormos Manastir’nin, Surb Hovhannes
(Aziz Yahya) Kilisesi’nin narteksi (1038),
batidan (bilinmeyen fotografgi, 1900’ler),
narteks kalintilari (fotograf S. Gara-
bedyan, 2008)

Jwwnywd 3Inendnup JubGph Up. 3ny-
hwGGbu EYyEntgnL hwpwywjhG Swyw-
wnhg (Lneu.' ¢-U. @ptppph, 1964 p. L U.
Yuwpwuwbwnjwbh, 2008 p.)

Horomos Manastir’nin, Surb Hovhan-
nes Kilisesi’nin, gliney cephesinin kis-
mi gorintileri (fotograflar J.-M. Thier-
ry, 1964, ve S. Garabedyan, 2008)

Partial views of the southern
facade of St. Hovhannes (John)
Church of Horomos Monastery
(photos by J.-M. Thierry, 1964, and
S. Karapetian, 2008)

The narthex (1038) of St. Hovhannes
(John) Church of Horomos Monas-
tery from the west (unknown photog-
rapher, 1900s); the narthex ruins
(photo by S. Karapetian, 2008)
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3nendnup yuiGpnid qunGynn h2luwGulw YpyGwhwpl Jwnnip-nw-
wwlwwniGp (1214 p.) hwpwy-wpbdninphg (1nLu.' @. PnpwiwbGwbh
L Q. Lwhwybwnjwbh, 1900-wlwG pp., d-U. @htpphh, 1964 p. L U.
Yuwpwwbwjwhh, 2008 p.)

Hormos Manastiri, iki katl mezar-gapel (1214), giineybatidan (fotog-
raflar T. Toramanyan ve G. Nahabedyan, 1900’ler), kasten tahrip
edilmis mezar-sapeli (fotograflar J.-M. Thierry, 1964, ve S. Gara-
bedyan, 2008)

The double-floor funerary chapel (1214) of Horomos Monastery:
views from the south-west (photos by T. Toramanian and G. Na-
hapetian, 1900s); the funerary chapel as deliberately ruined
(photos by J.-M. Thierry, 1964, and S. Karapetian, 2008)




3nendnup Jwlpp YEphG hnt-
2wnéwlwfudpp hwpwywjphG
tqnhG quGynn quyhp-tyt-
ntgn. GEpphlG wnbkupp ntwp
wpbGlp 1900-wywG (pniLu.
htn.' wlGhwyn) L 2008 pp.
(i’ U. Ywpwybunjwh)

Kilise narteksinin doguya
dogru iceriden goriinlsii,
Horomos’un yukaridaki anit
kiimesinin giiney ucunda bu-
lunmaktadir (bilinmeyen fo-
tgrafgi, 1900'ler ve S. Gara-
bedyan, 2008)

Eastward views of the inte-
rior of the narthex-church,
standing at the southern
edge of the upper monu-
ment cluster of Horomos
(unknown photographer,
1900s, and S. Karapetian,
2008)







3nendnup JwGph GEpphG hne-
2wpéwlwfudph dwu Yuqdnn Up.
QLunpqg GYEnkgnt wpLdnjwG
GwlywnGhG (1036 p.) L wpbbywd
SwlwwnhG (dU nwnh uyhqp) thn-
nwgpqwé Epyne pGnwpéwy wp-
dwGwqpnipynLGGEpp (pnLu.’ wG-
hwjwn htn., 1900-wlwh pp. L U.
Yuwpwuwybwjwhh, 2008 p.)

Horomos’un asagdidaki anitlarin-
dan biri olan Surb Gevorg (Aziz
Yorgi) Kilisesi'nin iki genis
yaziti, biri Bati alinhdin Gzerinde
(1036), digeri ise dogu cep-
hesinde (erken 17’inci yiizyil),
(bilinmeyen fotografgi, 1900’ler
ve S. Garabedyan, 2008)

Two extensive inscriptions
engraved on the western ped-
iment (1036) and eastern
facade (early 11th century) of
St. Gevorg (George) Church,
one of the lower monuments
of Horomos (unknown pho-
tographer, 1900s, and S. Ka-
rapetian, 2008)







3nendnup yuGph Up. Qlnpq EYtntgnt hwpwywhG dncnph wpdwGughp
pwpwynpp b dntinph wepl |nLuwGupywdé dp funwdp hwy dnwynpulwd-
GEp (1nLu. hEn.' wGhwjwn, 1901 p.)

Up. Qlnpq L Up. UhGwu EYtntghGtpp® hnanindwé hhdptpny, L Up. Qlnpg
EYtntgnL hwpwywjhG dnLinpl wewlg pwpwynpp (nu.’ U. Ywpwwbun-
Jw@h, 2008 p.)

Hormos’un, Surb Gevorg (Aziz Yorgi) Kilisesi'nin giliney kapisinin alin-
liginin altinda bir grup Ermeni aydinini fotografi (bilinmeyen fotografei,
1901)

Surb Gevorg (Aziz Yorgi) ve Surb Minas (Aziz Menas) kiliseleri alttan
kazinmig temelleriyle, Surb Gevorg’un imha edilmis giiney kapisinin
yazith alinhgi (fotograflar S. Garabedyan, 2008)

The inscribed tympanum of the southern entrance of St. Gevorg
(George) Church of Horomos in a photo showing a group of
Armenian intellectuals (unknown photographer, 1901)

St. Gevorg and St. Minas Churches with undermined foundations;
St. Gevorg with its southern entrance tympanum annihilated (pho-
tos by S. Karapetian, 2008)
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StEYnpp wwdwpp hjnrupu-wpldninphg (Lnwu.’ @ IndubthjwGp,
1900-wljwG pp.), mwdwph wykpwyGEpp (1nLu.’ . Pnyth, 1976 p.
L U. Ywpwwbwjw@h, 2000 p.), swih.' @. @npudwGubh

Degor Kilisesi, kuzeybatidan (fotograflar G. Hovsepyan, 1900’ler),
kilise kalintilari (fotograflar J. Boll, 1976 ve S. Garabedyan, 2000),
6lcim T. Toramanyan

The church of Tekor from the north-west (photos by G.
Hovsepian, 1900s); the church ruins (photos by J. Boll, 1976,
and S. Karapetian, 2000); measurement by T. Toramanian



Up. GppnpnmipyniG Glytintgnt
UlwgnpnGbpp qunGymud GG StYnp
(wydd” “+hgnp) qymnh hwpwjw-
JhG tgppG: {wy Gytntgwphlni-
pjwl udb9 tnwlwy pwqhhyn
quiptipwynph  hnfuwftipyyuo
hwjnGh wowohl hniywpdwGa k
L pyugnynud £ & nupny: Glbnk-
gnt nputiphG tnty 66 wwndwwb
pwgwnhly wpdbp GhplJwjwuglng
971, 989, 990, 1006, 1008, 1018,
1036 pp. Ypdwqpbp: Guptpp
thiyty £ 1912 p. winwGp: 1920 p.-
hg htinn GYtintghG gptipt wdpnn-
onipjuip wytipyly b, huy tptuw-
wwwp pwpbpp’ nipugyb] np-
whu 2hGwlnip: ‘Lhkpjwniiu
(yuwnbh GG unuly npibph npnp
hwwnjwoltph Jiwhupwgud
uGwgnpnGhpn:

Surb Yerrordutyun (Kutsal Ugle-
me) Kilisesi’nin, kokenleri 5’inci
yiizyila dayanmaktadir, kalintilar1 De-
gor (giliniimiizde: Digor) Koyii’niin
giiney ucunda bulunmaktadirlar.

Ermeni kilise mimarisinde, ii¢
nefli bazilikalarin kubbeli olanlara
doniismesini manifesto eden, bili-
nen en erken anit 6rnegidir. Duvar-
larinda, 971, 989, 990, 1006, 1008,
1018 ve 1036 yillarindan kalma, ta-
rihsel deger tastyan yazitlar bulun-
maktaydi.

1912 yazinda kilisenin kubbesi
yikildi. 1920°den sonra anit nere-
deyse tamamen tahrip edildi, kapla-
ma kesme taglar1 ingaatlarda devsir-
me malzeme olarak kullanmak a-
mactyla sokiilmiistiir. Glintimiizde
kiliseden sadece bazi duvar boliim-
lerinin horasan harch kalintilar1 bu-
lunmaktadir.

The remnants of Sourb Yeror-
dutiun (Holy Trinity) Church,
which traces back to the 5th centu-
ry, are situated at the southern edge
of Tekor (now: Digor) Village.

It is the earliest known monu-
ment in Armenian church architec-
ture manifesting the transforma-
tion of tri-nave basilicas into
domed ones. Its walls used to bear
inscriptions of rare historical value
dating from 971, 989, 990, 1006,
1008, 1018, and 1036.

The church dome tumbled
down in the summer of 1912. The
monument itself was almost entire-
ly destroyed after 1920, its revet-
ment stones being appropriated as
building material. At present only
the meagre remnants of certain
wall sections can be found in the
church site.
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Ugpwyp JuGpp hwpwy-wpbdninphg L
wpltGiphg (inwu. htn.' wGhwjwn, 1900-

wywh pp.), ywhph dGwgnpnGtpp (Lntu.’
U. YwpwybwnjwGh, 2014 p.), swih.' @.
Pnpuwdiwbudh

Juwlwlywb hwiwihpp quGynid
tp Ugpuly (wydd” “Hephljng) gnimp
hwpwywplbpub ynninw:

Punugwo tn 6 L E nunptipng
pwaqnynn tpyne GYtntighGhphg:

{pdGwhwwnwly wytpybp
1940-1950-wywG pp., huy uppw-
wnwy pwpbpp’ jnipugyb:

Agrag Manastiri, glineybatidan ve dogu-
dan (bilinmeyen fotografgi, 1900’ler),
imha edilen manstirin kalintilar (fotog-
raflar S. Garabedyan, 2014), élgim T.
Toramanyan

Agrag Manastiri, ayn1 addaki
koyiin (giiniimiizde: Derintz) gii-
neydogusunda  bulunmaktaydi.
5’inci ve 7’inci ylizyillardan kalma
iki adet kiliseden olugmaktaydi.

Manastir 1940-1950 yillart ara-
sinda yerle bir edilmisdir. Kesme tas-
lar ingaatlarda devsirme malzeme o-
larak kullanilmustir.

The monastery of Agrak from the
south-west and east (unknown pho-
tographer, 1900s); the remnants of
the annihilated monastery (photos by
S. Karapetian, 2014); measurement
by T. Toramanian

The monastery of Agrak used to
stand in the south-east of the village
of the same name (now: Derinyoz).
It comprised two churches dating
from the 5th and 7th centuries.

The monastery was levelled to
the ground between the 1940s and
1950s, its finely-dressed stones
being appropriated.
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OwlGh qninp Up. UunjwéwdhG GYtntghG 1910-wlwd pp.
(tneu.” htn. wGhwjw), Yhuny swih pwGnwé ypGwyned (Lneu.” d-
U. @htpphh, 1968 p.) L Ytpwddwé dqypph (nru.’ U. Ywpw-
wbEwjwGh, 2008 p.), swih.' U. Jwynpjubh, 2008 p.

Surb Asdvadzadzin (Azize Meryem Ana) Kilisesi, Dzbni Koy
(bilinmeyen fotografgi, 1910’lar), kilisenin {ist kismi tamamen
yikilmig (fotograf J.-M. Thierry, 1968) ve camiye gevrilmis
(fotograf S. Garabedyan, 2008), dlglim A. Hagobyan, 2008

Sourb Astvatzatzin (Holy Virgin) Church of Tzepni Village
(unknown photographer, 1910s); the church with its upper
part ruined (photo by J.-M. Thierry, 1968) and turned into
a mosque (photo by S. Karapetian, 2008); measurement

by A. Hakobian, 2008

Owlh qnnp YtGunpnGuwlwd
dwunid £ qulynd E nupnd
Junnigywo fuwswal giptipwynp
hnppGJwopny Up. Uunwowdhl
tytintighG: Qnpoty £ dhGslk 1920
p-: dwnng pwlnjwo quptiph
thnfuwptl niGbgbp L tGpyule
wwng owol: 1940-1950-wywh
pp- Yhuny swih pwlnty GG L yb-
nwoty dqyhph:

Surb Asdvadzadzin (Azize
Meryem Ana) Kilisesi, Dzbni Ko-
yii’niin merkezinde bulunmaktadir.
7’inci yiizyilda inga edilmis, kub-
beli ha¢ formlu bir yapiyr temsil
etmektedir. Esas Kubbesi c¢oktiik-
ten sonra, basit bir besik catiyla de-
Sistirilmisdi.

Kilise 1920’ye kadar kullaml-
di. 1940-1950 yillar1 arasinda, (st
kismi tamamen yok edildi, daha
sonra camiye cevrildi.

Sourb  Astvatzatzin  (Holy
Virgin) Church, which was situat-
ed in the centre of Tzepni Village,
represented a domed cruciform
building of the 7th century. It
remains obscure when its dome
collapsed, being replaced by a sim-
ple gable roof.

The church functioned until
1920. Between the 1940s and
1950s, its upper part was destroyed,
and it turned into a mosque.
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Upwdiwl qyninh yalGumpnlGw-
Qul dwunmd Ep qulymd E nu-
pnud unnigyud fjuwswdl qupk-
pwynp hnphGwopny Up. UlGw-
(hw GYytntghG: NputppG tinty GG
E-dU nn. Jbpwpbpnn phGupw-
pwiwl L GJhpwunjulywl plng-
ph dh 2wpp wpdwlwqpmpniG-
Gtp: {piGwhwwnwly pwlnby GG
1940-1950-wywG pp.: Gwnngu-
wwwuniwdp jnipugyby bl pb’ tyb-
ntignt mwpwopn L pt” JhGwbjmne-
ph ytipwoygwo pupbipp:

UjwdwGp Up. UGwGhw EYtntghlG hjniupu-wpldninphg, hwpwy-wpb-
dntinphg L hwpwy-wpbGphg (ntu.' @. EnpwdwGuwGh (°), 1892/1893
PP., U. Uwrh wplupy), EYtntgnL wntnnid Yuenigwé pGuytih wnnGp
(i’ U. YwpwybujwGh, 2005 p.), swih.' @. @npwdwGwuGh

Alaman Kodyi’niin Surb Anania (Aziz Samli Hananya) Kilisesi, kuzey-
batidan, giineybatidan ve giineydogudan (fotograflar, T. Toramanyan,
[?], 1892/1893, N. Marr’'in kolleksiyonu), kilisenin yerinde inga edilmis
bir ev (fotograf S. Garabedyan, 2005), 6lgiim T. Toramanyan

St. Anania Church of Alaman Village from the north-west, south-
west and south-east (photos by T. Toramanian [?], 1892/1893, N.
Marr’s collection); a house built in the church site (photo by S.

Surb Anania (Aziz Samli Ha-
nanya) Kilisesi, Alaman Koyii’niin
merkezinde bulunmaktaydi. 7’inci
yiizyilda insa edilmis, kubbeli ha¢
formlu bir yapry1 temsil etmektey-
di. Duvarlarinda 7’inci ve 11’inci
yiizyillardan kalma, ingaat ve bagis
yazitlart bulunmaktaydi.

Kilise 1940-1950 yillar1 arasin-
da yerle bir edildi. Arazisi insa a-
maciyla tahsis edildi, kesme taglari
ise ingaatta kullanildi.

Karapetian, 2005); measurement by T. Toramanian

St. Anania Church of Alaman
used to stand in the centre of the
village.

It represented a domed cruci-
form structure of the 7th century,
its walls bearing construction and
donation inscriptions of the 7th to
11th centuries.

The church was levelled to the
ground between the 1940s and
1950s, its site and stones being
appropriated for construction pur-
poses.
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Pwqupw( (wydd’ 2hLhppw2p) qininh Up.
@Ennnpnu EYtnkghtG (625-631 pp.) hw-
pwyhg L hwindwéGEp (L.’ @. Pnpw-
JwGjwah, 1900-wywa pp.)
1940-50-wywG pp. hhdGwhwwwy wykp-
Jwé GYtntgnL wmknp (pwpbpp qnpéwé-
Y& &G dnunwlw gnpwlngp Yurnigdwl
dkg) L EYtntgwwbnpnid ntrlu wwh-
wwhynn wpwGdpG hpdGwpwpkp (nLu.’
U. YwpwybwjwbGh, 2013 p.), swih.' @.
PnpwdwGyubh

Bagaran Kdyi’'niin (gliniimiizde: Kilitta-
s1) Surb Teodoros (Aziz Theodor) Kili-
sesi (625’den 631°e), glineyden ve kismi
gérintsgler (fotograflar T. Toramanyan,
1900’ler), 1940’h ve 1950Q’li yillar arasin-
da yok edilmig kilisenin arazisi (taslari
yakinda bulunan bir asker kiglasinin
ingaatinda kullaniimistir) ve kilise ala-
ninida kalan temel taglan (fotograflar S.
Garabedyan, 2013), 6lgiim T. Toraman-
yan

St. Teodoros (Theodore) Church (625
to 631) of Bagaran (now: Kilittashe)
Village from the south, and partial
views (photos by T. Toramanian,
1900s); the site of the church annihi-
lated between the 1940s and 1950s (its
stones were used in the construction
of some barracks in the neighbour-
hood); foundation stones surviving in
the church site (photos by S. Kara-
petian, 2013); measurement by T.
Toramanian
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PwqupuwGh Up. SniawGhy Eytntghl
hjnLupu-wpldninphg (Lnu. hkn.' wG-
hwjwn, 1900-wywG pp.), swth." M. UnL-
Gknjp

Up. CnipwlGhy GYtntghlG
qulynud t << Updwyhph dwpgh
Gpjuwlnu)uwwm qjninp  dnun’
wuwuniwjul Pwqupwlh wnw-
pwopnid’ Uhumipyjul gtinp dw-
[uwthGyw dwynwpippG:

Jwiwnwy << wwpwopnid
quytynt hpnnnipjwG’ sh wqun-
Yt hwuwGbih wdkG hwjjuywin
nsGswglbnt dnmgpny hwdwy-
Jwd pnippuul Yynnuih Julinu-
wywl nnGdqmpymGGtnphg U
(pwGg Ynnihg wbuwlth wpl-
dnwhwjwg dwlwwnmhlG Ypnd k
wnwppbp mpwiwywhh hpwqb-
GwjhG qlnwyGtph hwpnipuynp
htimptip:

B4

Bagaran’in Surb Susanig (Azize Susa-
nig) Kilisesi, kuzeybatidan (bilinmeyen
fotografgi, 1900’ler), olglim P. Cuneo

Surb Susanig (Azize Susanig)
Kilisesi, Akhuryan Nehri’nin sol
yakasinda, kayalik bir tepe tizerin-
de, Ermenistan’in tarihi baskent-
lerinden bir tanesi olan Bagaran’in
sinirlart icerisinde konumlanmigtir.

Ermenistan Cumbhuriyeti’nin
(Armavir Bolgesi’nin Yervandasad
Koyii’niin yakininda) milli sinirlar
icinde olmasina ragmen, Tiirk van-
dallarinin tahribatlarindan kaga-
mamistir: Ermeni-Tiirk smirinin,
Tiirkiye yoniine bakan bati ceph-
esi, farkli kalibredeki silahlardan
ateglenen mermilerin izlerini tagi-
maktadir.

St. Shushanik Church of Bagaran
from the north-west (unknown pho-
tographer, 1900s); measurement by P.
Cuneo

St. Shushanik Church stands on
a rocky hill on the left bank of the
river Akhurian, in the territory of
Bagaran, one of the historical cap-
itals of Armenia, near Yervanda-
shat Village of Armavir Region,
Republic of Armenia. Despite its
location, it has not escaped the bar-
baric acts of Turkish vandals: its
western facade, which overlooks
the Turkish side of the Armeno-
Turkish border, bears hundreds of
marks left by bullets of varying
calibre.



Pwqupuw@h Up. Sniwlpy EYEntgnt w-
pldnjwG (nwu.’ U. Ywpwybujwhh,
2007 p. L 3. Pwqth, 2008 p.) L wplb-
Jwl@ SwliwwGEpp (pnu.’ 3. Pwqth,
2008 p.)

Surb Susanig (Azize Susanig) Kilisesi,
batidan (fotograflar S. Garabedyan,
2007 ve Hrair Baze, 2008) ve dogu
cepheleri (fotograf Hrair Baze, 2008)

The western (photos by S. Karape-
tian, 2007, and Hrair Baze, 2008) and
eastern facades of St. Shushanik
Church (photo by Hrair Baze, 2008)
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Upon-Unrp6h Jwlph hwwnwlwghél puwn
wwhwywljwé dGwgnpnlbph swhwqpne-
pjwl L Gupuwqopuyul nuwGEp yuw-
pniGwynn qpwynp hpwwwynipjnii-
GEpp (hGn." U. 3wynpjwa, 2014 p.), ywG-
ph dnunwynp nipyuwGyupp (hGn.* U. Uj-
juqua, 2015 p.)

duwlph dGwgnpnGtpp (Lnwu.’ U. Ywpw-
wtwnjwGh, 2014 p.)
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Arco-Aric Manastir’'nin plani (kalin-
tilarinin élgtimlerine ve farkli kayitlardaki
betimlemelere dayanarak, A. Hagobyan,
2014), manastirin ana hatlan S. Ayvaz-
yan (2015)

Manastirin kalintilari (fotograflar S. Ga-
rabedyan, 2014)

The plan of Arjo-Arij Monastery
according to the measurement of its
remnants and its description in vari-
ous records (by A. Hakobian, 2014);
an outline of the monastery by S. Ay-
vazian (2015)

The remnants of the monastery (pho-
tos by S. Karapetian, 2014)



Lwfupglw@ qjninp Up. UnbthwGnu GYE-
ntghG ((nu. htn.' wGhwjywn, 1900-wlywd
pp.), GytntgnL dGwgnpnGkpp (Lnwu.’ U.
Yupwybwjwbh, 2011 p.), swih.' U. Jw-
Ynpjwah, 2011 p.

Up. Uwmbthw(nu &ltntgnt
UGwgnpnlbpp qulymd GG “Lw-
fupoliwG quywnwlyh hwdwlnG
Jupswlwl YaGunpnln:

GQunmgyty £ E nupny b niGb-
gty quptipuynp hnphGywop: Up-
ntlG 1840-wywl pp. tytnbtgnt
quptipp pwlnjwo tp: d0 nupw-
ytpohl Jtpwlwnnigyty k, nph
duwdwlwl hpl mwdwphg dwu-
Gwyh yqwhwywlyt & dhwjl hyne-
uhuwjhl Gwlwwp:

2011 p. wmbnnud wnlyw EhG
wjupwgwod Ypwpwnwiuh dGw-
gnpnGbpp:

Surb Sdepanos (Aziz Stefan) Kilisesi,
Nakhicevan Koyii (bilinmeyen fotografci,
1900'ler), kilisenin kalintilan (fotograf S.
Garabedyan, 2011), élcim A. Hagobian,
2011

Surb Sdepanos (Aziz Stefan)
Kilisesi’nin kalintilar1 Nakhicevan
(gliniimiizde: Kocakdy) Koyii’nde
bulumaktadir.

7’inci yilizyilda insa edilmis,
kubbeli bir yapiy1 temsil etmektey-
di. Kilisenin kubbesi 1840’larda
¢Okmiis idi. 19’uncu yiizyilin son-
larinda, kapsamli bir yeniden yapi-
landirma sonucunda, eski yapidan
sadece kuzey cephesi kaldi.

2011 itibariyle, kilisenin sade-
ce har¢ dolgusunun az miktarda
kalintilar1 kalmustir.

St. Stepanos (Stephen) Church of
Nakhijevan Village (unknown photog-
rapher, 1900s); the remnants of the
church (photos by S. Karapetian,
2011); measurement by A. Hakobian,
2011

The remnants of St. Stepanos
(Stephen) Church are situated in
Nakhijevan, the administrative
centre of the sub-district of the
same name.

It represented a 7th-century
structure with a dome which had
already tumbled down as of the
1840s. In the late 19th century, the
church underwent thorough recon-
struction (only its northern facade
was partly preserved).

As of 2011, only some meagre
remnants of mortar backfill were
preserved in the site.
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UptGh YwpnnhytG hwpwy-wpldintinphg
(inwu. htn.' wGhwjn, 1900-wywG pp.),
hwpwjwplwdwnywl wGywbGp hwpnn
pwinjwé hwwnguwdp (pneu. U. Ywpwybn-
JwGh, 2000 p.) L wpntG qptpt wdpnnont-
pjwdp Ynpéwlywé hwpwywihG Gwlwwnp
(tnu.’ Q. UpgnudwywGh, 2009 p.)

Swdwpp quGymd E yquwmdw-
Jul Pwqupubhg (wydd Lhihp-
pupp qynin) 3 Yud hyniuhu® UnkG
pwnuwpwwntinhnd:

Qunmgyty £ 639-640 pp. hp-
[JuwG Ywypp Uwhwnnilnt Guw-
fuwdtnGmpjudp: 29,30 x 20 ¥ wp-
wnwphl swithtipny, ynuhGnpuowo-
ytiph Ghppn mpwlhun qiptipny L
hwdwl uppwwnw) pwpny hpw-
Julwgywo Junnyg E: MGh k-
dG nupbph pwqiwphy wpdw-
GwqnmpynGGtin: Oy YhwyG nlw-
Juwl wlubGwd yhdwyh, wyl dh-
nniGwynp YGwuwpwpnipjnil-
(tph htwmlwGpny 2007 p. qptiph
wupnnonipjuip thmqyty £ hw-
puywyhG dwlwwn: LnyG Yuwd-
gh wnol GG Gwl wpliwmywl L
hymuhuwjhG SwlwwGtpp, pwlh
np npwlg hhipbpp GnyGutiu dh-
nniGuynp pwlnjuo GaG:
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Mren Katedrali, giineybatidan (bilin-
meyen fotografgi, 1900’ler), kismen
yikilmig gineybati duvari (fotograf S.
Garabedyan, 2000), katedralin giiney
cephesi neredeyse tamamen yerle bir
edilmig (fotograf G. Arzumanyan, 2009)

Mren Katedrali, Ermenistan’in
tarihi bagkentlerinden bir tanesi
olan Bagaran’in 3 km kuzeyinde
konumlanan, Mren Oren yerinde
bulunmaktadir.

Prens Davit Saharuni tarafin-
dan 639-640 yillar1 arasinda insa
ettirilmistir. Kilise sekizgen kub-
beli bir yapidir (dig ol¢iileri: 29.30
x 20 metre). Kubbenin kiilah1 kire-
mitlerle, duvarlar ise kesme tas-
larla ortiiliidiir. Duvarlar1 7’inci ve
13’{lincii yiizyillardan kalma yazit-
larla doludur.

Duvarlarin dayanak taslari, aniti
yok etme amaci ile kasitli olarak ¢1-
kartilmig, boylece 2007 yilinda ka-
tedralin giiney cephesi neredeyse
tamamen yikilmigtir. Bati ve kuzey
cepheleride her an yikilabilirler
clinkii temelleri alttan oyulmus va-
ziyettedirler.

Mren Cathedral from the south-west
(unknown photographer, 1900s); the
ruined south-western part of its wall
(photo by S. Karapetian, 2000); the
southern facade of the cathedral
almost entirely levelled to the ground
(photo by G. Arzumanian, 2009)

The cathedral of Mren is situat-
ed in the city site of the same
name, 3 km north of Bagaran, one
of the historical capitals of
Armenia (now: Kilittashe Village).

Built between 639 and 640 by
Prince Davit Saharuny, it repre-
sents a monument of entirely fine-
ly-dressed revetment (exterior
dimensions: 29.30 x 20 metres), a
tiled roof and an octahedral dome.
Its walls abound in inscriptions of
the 7th to 13th centuries.

In the aftermath of total neglect
and premeditated damage, in 2007
the southern facade of the cathe-
dral almost entirely tumbled down.
Its western and northern facades
can share this fate any day as their
foundations have been seriously
undermined.









UptGh YwpnnhytG hwpwy-wplbEphg (nwu.’ wGhwyn hen.,
1910-wlwl pp. L M. SnGwwybwjwbh, 2014 p.), swih.' @. @n-
pwdwbGwap, hwpwywjpt Swhwwnhl wenigwd fuwspwpbtpp
Gpw Ynpéwhnuiphg wrwy (Lniu.” U. Ywpwybwnjwbh, 2000 p.) L
hGwn (iniu.’ Q. UpgnrdwGywGh, 2009 p.)

Mren Katedrali, glineydogudan (bilinmeyen fotografgi, 1910'lar
ve B. Donabedyan, 2014), él¢timler T. Toramanyan, katedralin
giiney cephesinde bulunan hagkarlar, 6nce (fotograf S.
Garabedyan, 2000) ve g¢okiislinden sonra (fotograf G.
Arzumanyan, 2009)

Mren Cathedral from the south-east (unknown photogra-
pher, 1910s, and P. Tonapetian, 2014); measurement by T.
Toramanian; the cross-stones of the southern facade of
the cathedral before (photo by S. Karapetian, 2000) and
after its collapse (photo by G. Arzumanian, 2009)
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Juwliph wytpuybtipp qgulynmud
LG Pwqluyp (wydd’ Anqmniow)
quunui: d-d"G- nuptiph plipwg-
pnid dlwynpyuo Juwlwlwl hw-
dwipp k: 1920-wwl pp.-hg h ytip
Lipwnyynud L pwpniGujuyul w-
JtipmuiGtph:

PwqGujpp JwGph YEGunpnGwywb hniwpdwGwiunwdpp hyne-
upu-wpltiphg (nLu. % Gpdwynyhp, 1890-wlwG pp. L @. @n-
pwdwbywbp, 1912 p.)

Jwlph wybkpwyGtpp hynwupu-wpltiphg (1nwu.' U. Ywpwybun-
JwGh, 2010 p.), swth.' @. PnpwiwGjwah, dwppwqdnidp' U.
JwynpjwGhp

Bagnayr Manastir’'nin merkezi anitlan kuzeydogudan (fotog-
raflar D. Yermagov, 1890’lar, ve T. Toramanyan, 1912), m-
anastirin kalintilari kuzeydogudan (fotograf S. Garabedyan,
2010), élcim T. Toramanyan (basima hazirlama A. Hagob-

yan)

The central monuments of Bagnayr Monastery from the
north-east (photos by D. Yermakov, 1890s, and T.
Toramanian, 1912); the ruins of the monastery from the
north-east (photo by S. Karapetian, 2010); measurement
by T. Toramanian, prepared for publication by A. Ha-
kobian

Bagnayr Manastirt’nin kalintila- The ruins of the monastic com-

rn (10-13. yiizyillar arasinda ta-
mamlanmistir) Bagnayr (giiniimiiz-
de: Kozluca) koylinde bulunmak-
tadir.

1920’lerden beri siirekli tahrib-
ata maruz kalmagtir.

plex of Bagnayr (10th to 13th cen-
turies) are situated in the village of
the same name (at present renamed
Ghozluja).

Since the 1920s, it has suffered
continual destruction.

/3



Pwqlwjph ywGpp YEGupnGuwlwd hne-
2wpdwlwfudph qifuwynp Yweniygltpp
Up. 9phgnp L Up. UunjwéwéhG (dke-
nknh GYEntgnL whnLGG wlhwjun k) BYE-
nkghGEpG wplblphg L hwpwy-wpl-
dnunphg (pneu.’ @. @npuwdwGwGh, 1912
P)
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Bagnayr Manastirn’'nin merkezi anit ki-
mesinin ana kiliseleri, Surb Grigor ve
Surb Asdvadzadzin (Aziz Grigor, Azize
Meryem Ana, ortadaki kilisenin adi bilin-
miyor), dogudan ve giineybatidan (foto-
graflar T. Toramayan, 1912)

The main churches of the central
monument cluster of Bagnayr Monas-
tery, St. Grigor (Gregory) and Sourb
Astvatzatzin (Holy Virgin), from the
east (the name of the church in the
middle is unknown) and south-west
(photos by T. Toramanian, 1912)



PwqlGujph JwGpp YEGupnGwywh hni-
wpdwlwfudpp dGwgnpnltpG wplbp-
ephg (ineu.’ 9. UnwpbpywGh, 2010 p.)

Puqluyph Julwlhwl hwiw-
(thnh hpiGwlw6 dwup ngGswgyty
L pmppwjuwl pwlwyh Ynnihg
(QuGgnmG Lt vhwjl hhiGwywd
hnipwpdwGwfudphg  thnpp-hG;
hjnwuhu vtynuh JubGqGwo Up.
GppnppuepyniG tytintighG): Uju-
wmtin Llu wuypjnmGhitpny Ynpow-
Jwo JunnyygGtph uppwnw) pw-
ptipp htnwgyty L jmpugyty GG
npwtiu phGwlnip, hul wllhw-
plnp  Guwudwo wybtpwlyGtph
Ulwgnpnlbpl £ wihbnwgyty
wmtinupGuy ppntiph dtinpny:

Bagnayr Manastir’'nin merkezi anit-
larinin kalintilari, dogudan (fotograflar G.
Arakelyan, 2010)

Bagnayr Manastir Kompleksi
Tiirk ordusu tarafindan havaya ucgu-
rulmustur. Daha sonra kalitilart
koyliiler tarafindan kaldirilmis,
kesme taglari ise insaatlarda devsir-
me malzeme olarak kullanilmugtir.

Manastirin tek ayakta kalan
anit1 ana binalardan biraz kuzeyde
bulunan Surb Yerrordutyun (Kutsal
Ucleme) kilisesidir.

The remnants of the central monu-
ments of Bagnayr Monastery from the
east (photos by G. Arakelian, 2010)

The monastic complex of
Bagnayr has been mostly exploded
by Turkish military forces, its fine-
ly-dressed stones being used as
building material (the local Kurds
have appropriated even the last
remnants of its ruins). The only
standing monument of the
monastery is the church of Sourb
Yerordutiun (Holy Trinity) located
a little north of its central build-
ings.
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luolynlph Jwlpp qulymd E
YGuwipuh dwpgh Stynp (wydd h-
qnp) L Ugpuly (wjdd” “+bphljng)
qjuintiph dhol' Skynp Juwyh
dwfu dnpuwnGyhG: Jwlwywb
hwdwihpp dLwynpyty b E-d0
nunptph plpwgpnii: Awunugwo
tp 5 tytntghGtphg' Up. Gupuw-
wtin, Up. Uwpghu, Up. Qunyguw-
owohG, Up. Umbtthwlnu L Up.
Lnwuwynphy, npiGuihwly fuwg-
pwntphg, hGywtiu Gub pGwlth L
wminmbuwyul Gulwympjul th
2wnp w)| YunnigGtphg:

1211 p. Qwpupyul hpfuwG-
GtpG wquuuwqgpnud GG Julpp L
wnpntl 1213 p. hpwlywlwglnud
Jtpwlnpnqiwl  wfuwwnwlp-
Gtin:

1767 p. hhpynud . UhitinG Yuw-
panhynup dtinGwpliwo pwnbln-
pngnuiGtinh wnGsynipjudp, uw-
JuyG wytiih n12 hwjmbynd £ ou-
twljwl junwjwpmpjul hnju-
Gwynpnipjudp gnponn Ujwowjh
pptiph whpuwwbnmpjwi Ghppn,
npnlp hwdwihph phGnpniGGepp
qnpowonti kb hppl qnu:

Qugnipyniln thnfuymd £ 1878
pywlwGhg htin, tpp qtlGhpuyg <.
Lwqupjuih wwwytpny Jwl-
pnud hwumwwnymd £ {wpnipyniG
Juppuuybwup L dtnGwintfu (p-
(nid hwdwihph yYbpwlnpngni-
pjulp. «...2EGwgnpt) £ dtGwunw-
Gp, 2hGh] £ 9punug, nijumnwinp-
Gtph hwiwnp utGhwyGtp, wnayb
L wlwnwn, thw)G hip Gwfuwdtn-
Gnipliwdp...»:

Juwlph quiwqul Yunniyg-
Gtph nputiph( tinty G0 wowybjw-
whu GJhpwwnduwlywb plnyph
dU-d4Q nuwptphl yYbpwpbtipnn
pywlhn (1005, 1006, 1033, 1034,
1153, 1156, 1208, 1211, 1213,
1214, 1216, 1221, 1222, 1230,
1231, 1233, 1239, 1240) L wlpyw-
Yhp pwqiwphy wpdwlwgpni-
pyniGGip (Wh pwGhup nphnlu
wwhwwynmd &G Up. Uwpghu b-
Ytintignt nputinhG):

1920 p.-hg YGwpuph dwpgh
Gqwdnuing Jwlpp hwymbynd L
Onipphwjh Juqund L pwnnpn
nup wlg wwjptgymd pnippw-
Jui pwlwyh Ynnihg: Lwdwwnw-
pwo wytpynd GG Gub hnipwnp-
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Khdzgonk Manastiri’nin ka-
Iintilar, Degor Irmagi’nin sol ya-
kasinda, vadinin kenarinda, De-
gor (giinlimiizde: Digor) ve Agrag
(glinlimiizde: Derin6z) koylerinin
arasinda bulunmaktadir. 7-11.
ylizyillar arasinda tamamlanan m-
anastir, 5 adet kiliseden (Surb Ga-
rabed (Aziz Oncii Yahya), Surb
Sargis (Aziz Sarkis), Surb Asdva-
dzadzin (Azize Meryem Ana),
Surb Sdepanos (Aziz Stefan) ve
Surb Lusavori¢ (Aziz Aydinlatict
Grigor), duvarla kaplanmig hac-
karlardan (hactaslar) ve birkac ek
yapidan olugmaktaydi.

1211°de Zakaryan Prens’leri
manastirt Selguklu Tiirkleri’nden
kurtararak, 1213’de birtakim ona-
rimlar gerceklestirmiglerdir.

1767°de Katolikos Simeon’un
onerisiyle onarilmistir. Ancak da-
ha sonra manastir Osmanli’nin
destekledigi, Alaca Kiirtleri tara-
findan, isgal edilmis ve ahir ola-
rak kullanilmistir.

Bu durum 1878°den sonra de-
gismistir, Rahip Harutyun, Gene-
ral H. Lazaryan araciligiyla man-
astira yerlesmis ve restorasyonu-
na baglamigtir:

“Manastir1 onardi, bir degir-
men ve hacilar igin odalar insa et-
ti, agaclar dikti. Tiim bunlar1 ken-
di insiyatifiyle gerceklestirdi”.

Manastir binalarinin duvarlari,
11°den 13’iincii yiizyillara tarihle-
nen (tarihli:1005, 1006, 1033,
1034, 1153, 1156, 1208, 1211,
1213, 1214, 1216, 1221, 1222,
1230, 1231, 1233, 1239, 1240 ve
tarihsiz), yazitlarla doluydu (ya-
zitlarin bazilar1 giiniimiizde hala
Surb Sargis (Aziz Sarkis) Kilise-
si’nin duvarlarinda muhafza edil-
mistir).

1920’de Kars Bolgesi'nin is-
galiyle, Khdzgonk, Tiirkiye’nin
eline gegmis ve ceyrek asir sonra-
sinda manastirin kiliseleri Tiirk
ordusu tarafindan havaya ugurul-
mustur.

The ruins of Khetzkonk
Monastery are situated on the edge
of a gorge lying on the left bank of
the tributary Tekor, in an area
between Tekor (now: Digor) and
Agrak (now: Derinyoz) Villages. A
monument of the 7th to 11th cen-
turies, it consisted of 5 churches,
Sourb Karapet (Holy Forerunner),
St. Sargis, Sourb Astvatzatzin
(Holy Virgin), St. Stepanos (Ste-
phen), and Sourb Lusavorich (Ho-
ly Enlightener), as well as several
set-in-wall cross-stones and a
number of annexes.

In 1211 the princes Zakarian
liberated the monastery from
Seljuk Turks and carried out some
overhaul there in 1213.

In 1767 Catholicos Simeon
implemented renovation in Khetz-
konk, but later it was occupied by
the Kurds of Alaja (they enjoyed
the auspices of the Ottoman
Government) who started using
the monastic buildings as cattle-
sheds.

This situation changed after
1878, when Archimandrite Haru-
tiun established himself in the mo-
nastery with the mediation of
General H. Lazarian and embarked
on its renovation:

He has led the monastery to
prosperity having built a mill and
rooms for pilgrims. He has also
planted trees, doing all this only on
his own initiative.

The monastery abounded in
inscriptions some of which traced
back to 1005, 1006, 1033, 1034,
1153, 1156, 1208, 1211, 1213,
1214, 1216, 1221, 1222, 1230,
1231, 1233, 1239, and 1240. It
also had numerous undated dona-
tion inscriptions of the period
between the 11th and 13th cen-
turies.

With the occupation of the
region of Kars in 1920, Khetzkonk
shifted into the possession of
Turkey. Between the 1940s and
1950s, the monastic churches were
exploded by Turkish military
forces, all the other buildings suf-
fering serious destruction. It was
only in 1959, years after this van-



luéynGpp Jwlpp hwpwy-wpLtiphg
(tneu. hén." wahwjwn, 1900-wlwG pp.)

dwlwfuiph pnnp WGwgwod Yuw-
nnyygGtipp: Mbunwlwl opwgnpny
UL fuGuupny Ynoydwo Julnwiw-
Jul qnponnnipjnilGGtphg dhw)G
wnwnphGtp wig Jwlph tntpuywb
Jugnipjul dwuhl wnwohll w-
hwquiqnui L d-U. htpphG
1959 p.:

Ophwuwywl yhwlynwd, uw-
JujG, hpwppny gwpn JulqniG &
ulnd hwdwihph dhwjG dty Up.
Uwnqpu tytintghG:

Khdzgonk Manastiri, glineydogudan (bi-
linmeyen fotografci, 1900’ler)

[laveten manastirin diger tiim
yapilarida tamamen yok edilmis-
tir. 1959 yilinda, vandalizimden
yillar sonra, J.-M. Thierry man-
astir1 ziyaret edebilmis ve icler
acis1 halini kayit altina almistir.

Giiniimiizde manastirin sade-
ce Surb Sargis (Aziz Sarkis) Kili-
sesi ayaktadir, ancak o da ¢ok ko-
tii bir durumdadir.

Khetzkonk Monastery from the south-
east (unknown photographer, 1900s)

dalism, that J.-M. Thierry was able
to visit the monastery and docu-
ment its tragic state.

At present only St. Sargis
Church is still preserved standing,
although in a bad state of emer-
gency (it retains some of its
inscriptions).
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luéynGpp Jwlpp hwpwy-wpbtphg L w-  Khdzgonk Manastin, giineydogu ve do-  Khetzkonk Monastery from the south-
plbehg (nwu. hbn.' wGhwjyn, 1900- Judan (bilinmeyen fotografei, 1900’ler) east and east (unknown photogra-
wlwG pp.) pher, 1900s)
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luéynGph JuGpp hwpwy-wpltiphg Lw-  Khdzgonk Manastir, glineydogudan ve  Khetzkonk Monastery from the south-
pubiehg (ntu.' U. YwpwwbwywGh, 2000 dodudan (fotograflar S. Garabedyan, east and east (photos by S. Kara-
L 2011 pp.) 2000 ve 2011) petian, 2000 and 2011)
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tu6ynGph Juaph Up. Uwpghu EYtntghG
hjnLupupg 1910-wlwG (Lpeu. htn.' wG-
hwjwn) L 2011 pp. (inu.’ U. Ywpwybwn-
JwGh)

80
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Surb Sargis (Aziz Sarkis) Kilisesi, Khdz- St. Sargis Church of Khetzkonk Mo-
gonk Manastiri, kuzeyden 1910’lar (bil- nastery from the north in the 1910s
inmeyen fotografgi) ve 2011 (fotograf S.  (unknown photographer) and in 2011
Garabedyan) (photo by S. Karapetian)
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huéynGph Jubph Up. Ywpwuybwn EYtnk-
ghG hjnupu-wpldninphg L wpltEphg,
hwwnywéGtp GYkntgnig (inLu. htn." wa-
hwjwn, 1910-wlwG pp.) L 2hGnLpjwG
dGwgnpnGEpp (1nwu.’ U. Ywpwwbnjwhh,
2011 p.)

Up. Guwpuwybtwn tytntghG
luoynlph yuwlph hGuaqniyG phlnt-
pjniGG E: Cun hnphGwopwjhG L
hwpnwpwlph wwppbph wnwGa-
GwhwwnympniGGtph” Jupbh
pwanty E nupny (htnwgnunn-
(itphg niwlp Junmgiwl hwjw-
(wjwl dwdwlwyp hwdwpnd
L (©-d nupbpp): OpdtphG
GYuwwnyt; GG 1005-1006 pp. wp-
dwlwqpnipymGGtnp:

MiGhgh £ punwiunpub Yhlwn-
pnlwquptp hnphGwop, pniyp
wnpunwhwjnywd hmjhwpwdl yb-
nunh Ghppn’ mpwGhum pdpniy:

1940-1950-wwG pp. tYtntghG
wwjpbgyty E: 2011 p. vhGslk 3 o
pwpdpmipjudp JulqmG tp dGughy
Up. Guwpwytn thtinbgm wplb-
Jwl ywwnhg th wGbywl hwnywo:

Khedzgonk Manastir’'nin Surb Garabed
(Aziz Oncii Yahya) Kilisesi, kuzeybati ve
dogudan, kilisenin kismi gortintileri (bil-
inmeyen fotografgi, 1910'lar) ve kalin-
tilari (fotograflar S. Garabedyan, 2011)

Surb Garabed (Aziz Oncii Yah-
ya) Kilisesi Khdzgonk Manasti-
r’'nin en eski amitidir. Kilise nin
yapisina ve siisleme ozelliklerine
dayanarak, M. S. 7. yiizyila tarihle-
mek miimkiindiir (bazi aragtirma-
cillar M. S. 9. veya 10. yiizyillara
tarihlemektedirler). Duvarlarinda
1005 ve 1006 yillarindan kalma
yazitlar vardi.

Kilise tetrakonkhos merkezi
kubbe formlu bir yapidir. Kubbesi
sekizgen govdeli ve yelpaze kiilahl
idi.

1940-1950 yillar1 arasinda ha-
vaya ucurulmugtur. 2011 itibariyle,
sadece dogu duvarinin, 3 metre
yiiksekliginde, kiiclik bir boliimii
ayaktadir.

Sourb Karapet (Holy Forerunner)
Church of Khetzkonk Monastery from
the north-west and east; partial views
of the church (unknown photogra-
pher, 1910s) and its remnants (photos
by S. Karapetian, 2011)

The oldest of the monuments of
Khetzkonk, Sourb Karapet (Holy
Forerunner) Church, can be traced
back to the 7th century according
to its composition and ornamenta-
tion features (some researchers
attribute it to the 9th to 10th cen-
turies). Its walls were engraved
with inscriptions of 1005 and
1006.

Sourb Karapet represented a
central-domed tetraconch with an
octahedral tambour beneath a
slightly fan-shaped spire.

It was blown up between the
1940s and 1950s. As of 2011, only
a very small section of its eastern
wall still survived to a height of 3
metres.
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huéYnGph yuGph Up. Uunjwdwdha BYE-
ntghG wplbtiphg (1nu. htn.' wGhwjw,
1910-wlwa pp.) L EYtnkgnL dGwugnpn-
GEpp (neu.’ U. YwpwybBnjwh, 2011 p.)

lolynGph Up. Tunjwowohl
tytintighG quGynid tp JuGwlwa
hwiwhph wpldwmjwl fudph hw-
pwyuwjyhG btqphG: <{jniuhuwjhG
Unnihg qptipti Yhg tp Up. bGwpuw-
wbtwn tytntgm:

YGunnygh pyugpnuip hhiGymu
L unul hnphGywopwjhb L Swpnw-
puybmwywi wnwidGwhwwn-
UnipyniGGtph pGanipyjwl Yypw, npb
L U nupp:

Up. Qunjwowohl tytintighG
wpuwpnium  nunubyymbG, Gup-
pniun fuwswdl hnphGywopny
Junnyg Ep, nphlG wpldnunphg
Ygywd tp wpntiG g nuph Yo-
uhl wytinquwo quyhpn:

‘Lbwfupwl  1940-1950-wjwG
pp. wwyphgnuiny nyGswgltyn np-
dtphG tnwo yhdwagntiph dte Juu-
Juotith ytipowlmpjudp Yyuyyby £
utiyp® 1021 p., huly qptipt wlufowy
dhllnyG® 1213 p. Lo tpym Yhiw-
qhp: “Hwlghg vtyp, np 12 mnnny
qtntinJwo b tnk wplbpwl dw-
JuwupG, yopwptpnd Ep Gytntgnt
pupbqupniwin:

Khedzgonk Manastir’nin Surb Asdva-
dzadzin (Azize Meryem Ana) Kilisesi,
dogudan (bilinmeyen fotografgi, 1910’lar),
kilise kalintilan (fotograf S. Garabedyan,
2011)

Khdzgonk Manastiri’nin Surb
Asdvadzadzin (Azize Meryem A-
na) Kilisesi batidaki anit toplulu-
Sunun giiney ucunda bulunmak-
taydi. Kuzeyde, nerdeyse Surb Ga-
rabed (Aziz Oncii Yahya) Kilisesi
ile bitigikti.

Kilise disaridan dikdortgen, i-
ceriden ise hag¢ planli bir yapidir.
Batiya dogru bir narteksle (19 un-
cu yiizyilin ortalarinda yikilmis)
birlesiyordu.

Kilise’nin kompozisyonuna ve
mimari Ozelliklerine dayanarak, M.
S. 11. yiizyila tarihlemek miimkiin-
diir.

Duvarlarinda 1021 (tarihi kesin
olarak okunmamuistir) ve 1213 (iki
tane) yillarna ait ti¢ kitabe vardi.
Bunlardan bir tanesi (12 satirl),
dogu cephesi lizerindeydi ve bir res-
torasyon ¢aligmasini antyordu.

1940-1950 yillar1 arasinda ha-
vaya ugurulmustur.

Sourb Astvatzatzin (Holy Virgin)
Church of Khetzkonk Monastery from
the east (unknown photographer,
1910s); the church remnants (photo
by S. Karapetian, 2011)

Sourb Astvatzatzin  (Holy
Virgin) Church of Khetzkonk used
to stand at the southern edge of the
western monument cluster of the
monastery. To the north, it almost
adjoined Sourb Karapet.

The church is traced back to the
11th century only on the basis of
its composition and architectural
features as there are no other
records to provide any information
with this regard.

One of the lapidary inscriptions
of the church was dated 1021
although its decipherment does not
seem trustworthy enough. It also had
another two inscriptions from 1213
(deciphered almost without mis-
takes) one of which (12 lines) was
carved on its eastern facade and
commemorated an act of renovation.

Sourb Astvatzatzin represented
a structure rectangular outwardly
and cruciform inwardly. To the
west, it was adjoined by a narthex
which was in ruins as of the mid-
19th century.

The church was exploded
between the 1940s and 1950s.
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luéynGpp JwGph Up. UnbthwGnu BYE-
ntghlG hwpwy-wpldnitnphg L wpldnin-
phg (inwu. hEn.' wGhwjywn, 1910-wlwd
pp.), GitntgnL dGwgnpnGtpp (LnLu.” U.
Yuwpwybwjwhh, 2011 p.)

luoynlph Up. Umbtithw(nu b-
ytntghG uvtynwwph YuwlqGwo E
tnti) Up. Gwpwwbwnm, Up. Uwnp-
ghu L Up. Qunjwowodhl tltnt-
ghGtphg thnpp-hG; wplbip:

{wdwly uppwwnwy Jupdpw-
ohpwlwqgnyyG wnmdny Ywnnig-
Juwo tytintighG hnphGwopwjhG
wnwldlwhwwmynipjniGlGbnny
hwp L (dwG tp hwdwhph Up.
UunywowohlG L Up. Qphgnp G-
ytntghGtphtG L GnylGwybu pyw-
quynud £ dU nuipny:

Gltintignt pnipg hhiGwlwlnud
withnthjwo GG tntyp 1208-1209
pp. Ubtypnph dwjwwnwdwpunid
qnhywo Gwhwwmwyltpp, npng
qlintiquwuwGGtphlG  YulqlGtgwo
fuwspwptiph dto dwul wpnhG
1878 p. npnipjwiip nsGswgywd kn:

GlhtintighG wwjptgnuiny Ynp-
owlb) GG 1940-1950-wywé pp.,
huy nyGswgnuihg htnn Gptiuw-
wwwh uppwwnw pwptpp’ hu-
wwn htinwgnt) hGwywjnphg:

Khedzgonk Manastir’'nin Surb Sdepa-
nos (Aziz Stefan) Kilisesi, giineyba-
tidan ve batidan (bilinmeyen fotografei,
1910’lar), kilise kalintilari (fotograf S.
Garabedyan, 2011)

Khdzgonk Manastirt’nin Surb
Sdepanos (Aziz Stefan) Kilisesi, di-
ger manastir yapilarindan izole ol-
mus bir vaziyette, Surb Garabed
(Aziz Oncii Yahya), Surb Sargis (A-
ziz. Sarkis) ve Surb Asdvadzadzin
(Azize Meryem Ana) kiliselerinden
biraz doguda bulunmaktaydi.

Kilise tamamen kirmizimsi kay1-
st renkli, kesme tiifden insa edilmis-
ti. Kompozisyonal ve mimari 0-
zellikleriyle, Surb Asdvadzadzin (A-
zize Meryem Ana) ve Surb Grigor
(Aziz Grigor) kiliselerine benze-
mekteydi. Buna dayanarak kiliseyi,
M. S. 11. yiizyila tarihlemek miim-
kiindiir.

Kilise’nin cevresinde bulunan
mezarlikta, 1208-1209 yillarinda
gerceklesen Gecror Savagi sirasin-
da sehit diisen askerler gomiilmiig-
tiir. 1878 itibariyle, mezarlarin iize-
rindeki dikili hackarlarin ¢ogu za-
ten yok edilmisti.

Surb Sdepanos (Aziz Stefan)
1940-1950 yillar1 arasinda havaya
ucurulmug, kesme taglar ise uzaga
taginarak yok edilmistir.

St. Stepanos (Stephen) Church of
Khetzkonk Monastery from the south-
west and west (unknown photogra-
pher, 1910s); the church remnants
(photo by S. Karapetian, 2011)

St. Stepanos (Stephen) Church
(11th century) of Khetzkonk used
to stand isolated from the other
monastic buildings, slightly east of
Sourb Karapet (Holy Forerunner),
St. Sargis and Sourb Astvatzatzin
(Holy Virgin).

Built of finely-dressed reddish-
apricot tuff, it thoroughly shared
the composition features of Sourb
Astvatzatzin and St. Grigor.

A cemetery of cross-stones
extending around the church
retained the remains of those killed
at the battle of Kechror in 1208/9.
As of 1878, most of these
khachkars were already annihilat-
ed.

St. Stepanos was blown up
between the 1940s and 1950s, its
finely-finished revetment stones
being carried away from the site.
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tludyntph Julph Up. Gnhqnp LaLuwynphg
EYtnkghG hjnLupu-wplkdninnphg (pnLu.
htn.' wGhwjywn, 1910-wlw pp.) L EYtnk-
gnL dGugnpnGtpp (Lneu.’ U. Ywpwwbunjw-
Gh, 2011 p.), swth.' U. JwynpjwGh, 2011 p.

Up. Lntuwynphsp luoynlph Ju-
(wywl hwdiwihph owjpwplbyw
tqnhG dtlnwuh qulqGwo
tytintighG tp:

YQunmgyt) &t dU nunph ulqplb-
nhG: ApdtphG mGhgt) £ 1021, 1028,
1034 pp. yhdwqntp:

Glybtntgnt  hynuhuwplbpywG
wiyjwulp dnn” pwpdp yuunywi-
nuGhG, tnt £ npiGuithwl fuwg-
pun:

NsGswgytip £ hwdwihph djnwu
tltntighGiph htwn  1940-1950-
wlwl pp.: Unpowlgywo tlytintgnt
tptiuwwywwmh uppwwnw) pwpbtpp
qptipti huywn htinwgyt] GG hGw-
Ywjphg:
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Khedzgonk Manastir’'nin Surb Grigor
Lusavorig (Aziz Aydinlatici Grigor) Ki-
lisesi, kuzeybatidan (bilinmeyen fotog-
rafgl, 1910’lar), kilise kalintilan (fotograf S.
Garbedyan, 2011), élgem A. Hagobyan,
2011

Surb Grigor Lusavori¢ (Aziz Ay-
dinlatict Grigor) Kilisesi, tek bagia
Khdzgonk Manastir Kompleksi’nin
en dogusunda bulunmaktaydi.

117inci ylizyilin baglangicina ait
bir amitti. Uzerinde 1021, 1028 ve
1034 yillarindan kalma yazitlar bu-
lunmaktaydi.

Kilisenin kuzeydogu kosesine
yakin bir yerde, yiiksek bir kaide
iizerinde, duvarla kaplanmig hagkar
(hagtag) vardi.

Manastirin diger kiliseleriyle be-
raber 1940-1950 yillar1 arasinda ha-
vaya ucurulmustur. Kesme taslart ise
uzaga tagmarak, ingsaatlarda devsirme
malzeme olarak kullanilmastir.

st
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St. Grigor Lusavorich (Gregory the
Enlightener) Church of Khetzkonk Mo-
nastery from the north-west (unknown
photographer, 1910s); the church rem-
nants (photo by S. Karapetian, 2011);
measurement by A. Hakobian, 2011

Sourb Lusavorich (Holy Enlighte-
ner) was a lonely church standing at
the easternmost edge of the monastic
complex of Khetzkonk.

A monument of the early 11th
century, it had inscriptions dated
1021, 1028 and 1034.

A tall pedestal rising near the
north-eastern corner of the church
was surmounted by a set-in-wall
cross-stone.

Sourb Lusavorich was exploded
together with the other churches of
the monastery between the 1940s
and 1950s. The finely-finished
stones of its revetment were moved
away from the site and appropriated.
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Yuwpuph Up. Qphgnp Lnuwynpps GYtnk-
ghG hwpwy-wplbintnphg (pnwu. d-U.
@ptppph, 1959 p.) L GlytnEgwwbknhG
Gpw' hpdGwhwwwy wytpnuihg hGwnn
(1w’ U. 3whuGwqupyuGh, 1960-wlyw
PP- ytng)

Up. Qphgnp Lotuwynphy tyb-
ntighlG Junnighnt pnyjumynipjnt-
(p unwGwnt hwiwp ghiniGhpG
p2uwlGmpmGGatppG uyuyty thG
ntinlu 1901 p.: ChGwpwpwlwl
wyuwwmwlpltn  wipnnowgt]
LG 1912-1914 pp. nipugpniy, huy
oonuip Juwuwnpytp £ 1915 p. wy-
nhtha:

Omppwlul hyfuwlnpnGis-
pn hhdGuwhwwnw pwnt) GG 1960-
wlw pp. (hpwpny thplyt GG dh-
wyl tytntignt® Gwjwlt OhGwy-
Jwlgh dhongGtpny wwwmpwuwn-
Jwd nolbpp):

S0

Kars’in Surb Grigor Lusavori¢ (Aziz Ay-
dinlatici Grigor) Kilisesi, glineybatidan
(fotograflar J.-M. Thierry, 1959), yok
edilmig kiliseden pargalar (fotograflar A.
Hakhnazaryan, 1960’larin sonlari)

Kars’in Surb Grigor Lusavori¢
(Aziz Aydinlatict Grigor) Kilisesi
1912-1914 yillar arasinda insa edil-
mig (yapimi i¢in izin isteme maruz-
atlan yetkililere 1901 tarihinde tes-
lim edilmistir), kutsama toreni ise
Nisan 1915 tarihinde yapilmgtir.

Kilise 1960’larda Tiirk devleti
tarafindan yerle bir edilmisdir.

Kilisenin sadece, Gayane Pi-
nagyants’in, kendi imkanlariyla
yaptirdig1 kapilar kalmstir.

St. Grigor Lusavorich (Gregory the
Enlightener) Church of Kars from the
south-west (photos by J.-M. Thierry,
1959); a heap of fragments from the
annihilated church (photos by A.
Hakhnazarian, late 1960s)

St. Grigor Lusavorich (Gregory
the Enlightener) Church of Kars
was built between 1912 and 1914
(petitions for permission to start its
construction had been submitted to
the authorities as early as 1901), its
consecration being held in April
1915.

The Turkish powers levelled
the church to the ground in the
early 1960s: only its doors, made
through Gayane Pinachiants’
means, escaped destruction.
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Yuwpup Up. 9phgnp Lniuwyn-
phs GYtnkgnt wpldwnjwa
dnuinpp EpYthEny nneep (pnLu.®
d-U. @htpphh, 1959 p.), nnep
Yuwpuh Ywwndnpjwl pwlqu-
pwinud fuwswpwlnwyGtpp
dJwuwdp nglswglGEnLg htwnn
(e’ U, YwpwybnjwGh,
2013 p.)

Sueb Grigor Lusavorig (Aziz
Aydinlatici Grigor) Kilisesi’nin
bati girigindeki c¢ift kanatl
kapi (fotograf J.-M. Thierry,
1959), Kars Tarih Miize-
si'nde sergilenen kilisenin ka-
pisi, Uzerindeki haglar kis-
men kazinmig durumda (fo-
tograf S. Garabedyan, 2013)

The double door of the
western entrance of St.
Grigor Lusavorich (Gre-
gory the Enlightener)
Church of Kars (photo by
J.-M. Thierry, 1959); the
door of the church with
scraped cross wings: kept
in the History Museum of
Kars (photos by S. Kara-
petian, 2013)




Yupup Up. Unwptng EYEnkgnL quGqu-
JuuwnLGp (1888 p.) EytnkgnLg hwqhy 30
d hjniupu® 2npg 5 & wybh pwpép hwp-
pwyh Ypw (inru.’ punn ¢ nuwpwytpgh L
b nwpwulqpp pwghyGtph)
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Kars’in Surb Arakelots (Kutsal Havariler)
Kilisesi'nin ¢can kulesi (1888), kilisenin
yaklagik 30 metre kuzeyinde, kiliseden 5
metre yiiksekte bir platform ({zerinde
bulunmaktaydi (fotograflar 19. yizyil
sonlar ve 20. yiizyll baglarina ait, iki
kartpostaldan kopyalanmisgtir)

L

The belfry (1888) of Sourb Arakelots
(Holy Apostles’) Church of Kars
standing hardly 30 metres north of it,
on a platform about 5 metres higher
than it (photos reprinted from post-
cards of the late 19th and early 20th
centuries)



Yuwpuh Up. Unwpting EYtntghG, npp
quiqulwwniGl wpntG wybtpjwéd L
(Lnu.’ d-U. BhEpppp, 1959 p.), quGqu-
JuwwG wnknp' GEpthwyjwd uyhnwy
2nowywpuyh dke (Lneu.' U. Ywpwwybun-
Jw@h, 2010 p.)

Surb Arakelots (Kutsal Havariler) Kilise-
si'nin gan kulesine ait yikintilar (fotograf
J.- M. Thierry, 1959), beyaz surlarla
gevrilmis c¢an kulesinin yeri (fotograf S.
Garabedyan, 2010)

Sourb Arakelots (Holy Apostles’)
Church of Kars without its belfry,
which has been destroyed (photo by
J.-M. Thierry, 1959); the belfry site,
enclosed within ramparts of white
(photo by S. Karapetian, 2010)
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Muwjyiwlwlulnptl SFiptp Ynsynn Gltinbgnt WGwgnnpn-
Gtpp qunlynud GG Guwpu pwnwphg 2nipe 5 Yd hwpwy-wpl-
ununp: Gwnnigyty t d-d"U nuptipnud U niGh pwswdl qupk-
pwynp pwnwhunpwl hnphGwop: Ulntpmpjul dwnijwo
Swpnwpwybtinmwijwl pwgwnhy wju Junniyygp wnwulwd-
Juyltp wupmGuwly vtpdwpGwyltph hwdwnp ownw)by & np-
whtu wwwpwunh 2hGwlmph wnpmnip, nph htinmbwlpny
gntipt wdpnnompjuip hwihpmwlyty L tphuwwywwumh punpb-
nh uko wup: NyGywgyty L Gl hyjnuuhuwpltiyw funp2h dte
qtntnyuo wpoywpwlnuyp, npp funphpnpubymd tp <ny-
hw(Gtu wybnwpwbshG:

Gmbet (Kubbe) olarak adlandirilan kilisenin harabeleri,
Kars Sehri’nin 5 km giineybatisinda bulunmaktadir.

10. veya 11. yiizyillarda insa edildigi diisiiniilmektedir. Hac
bicimli, kubbeli, tetrakonkhos bir yapiy1 temsil etmektedir.

Tamamen ihmal edilen bu nadir mimari yapi, yakininda ya-
sayanlar i¢in “tag ocagi” olarak hizmet etmis, bunun sonucun-
da, kesme duvar kaplama taslarinin biiyiik bir kismin1 kaybet-
migtir. Kilise, ayn1 zamanda kuzeydogusundaki nigde bulunan
ve incil yazari Hovhannes’i temsil eden kartal rolyefini de kay-
betmistir.

A ruined church conventionally called Gmbet (Dome) is
preserved about 5 km south-west of Kars City.

A monument of the 10th to 11th centuries, it represents a
domed cruciform tetraconch.

Consigned to total neglect, this rare architectural monument
has served as a “quarry” for the inhabitants of the neighbour-
hood for many decades, in the aftermath of which, it has been
stripped of most of its finely-dressed revetment stones.

The church has also lost the eagle relief of its inner north-
eastern niche symbolising John the Evangelist.
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@

Qdptp Yngynn EYtnkghG hynLuhuhg, qiptpwwnwy SwywiGEpp L GEpphG
nbupp nbyh wpbEe (o' U. YwpwybnywGh, 2014 p.), EYyEnkgnL hyni-
upuwpbbpyw@ funp2l6 wpéyupwlnuyh nglswgniihg wewy (Lnwu.' d-U.
PhEppph, 1982 p.) L htwn (neu.’ U. Ywpwwbwnjwh, 2014 p.), swih.' U.
JwynpjwGh, 2014 p.

Gmbet (Kubbe) olarak adlandirlan harabe kilise, kuzeyden, kubbesinin
altindan ve doguya dogru i¢ goriiniimii (fotograflar S. Garabedyan, 2014),
kilisenin i¢ nigi kuzeydogudan, kartal rolyefinin imha edilmesinden énce
(J.-M. Thierry, 1982) ve sonra (fotograf S. Garabedyan, 2014), lgiim A.
Hagobyan, 2014

The ruined church conventionally called Gmbet (Dome) from the
north; its underdome space; its interior to the east (photos by S.
Karapetian, 2014); the inner north-eastern niche of the church
before (photo by J.-M. Thierry, 1982) and after the annihilation of the
eagle relief (photo by S. Karapetian, 2014); measurement by A.
Hakobian, 2014







hwswywbGpp hjntupu-wpbblphg b hwpwy-wpbGiphg (inw. htn.' wGhwjwn,
1900-wlwG pp.), yuwhGpp wytpwyGtpp hwpwy-wpltiphg (inw.' d-4. L &. 3n-
pELhEGEPp, 2013 p.), swih.' U. 3wynpjuGh, 2007 p.

Hagavank Manastiri, kuzeydogudan ve giineydogudan (bilinmeyen fotograf-
¢l, 1900’ler), manastir kalintilari, glineydogudan (fotograf J.-C. ve Ch. Hotel-

lier, 2013), élglim A. Hagobyan, 2007

Khachavank Monastery from the north-east and south-east (unknown
photographer, 1900s); the monastery ruins from the south-east (photo
by J.-C. and Ch. Hotellier, 2013); measurement by A. Hakobian, 2007

lvwswywlph wytpuyGbpp
qunbymd GG YunquGhg 7 Yu
hwpwy-wpldinunp” Qwpujwip
(wjdd’ Ouwppninnil) qyninniy:
Punugwo £ tptp GYtntghGh-
nhg.

w. 6-9 nuntph pughihlhg
(hpiGnypG Yytpwlwnmgyty & o
nupmy, wydd dqyhp L), p. E quph
[uwswdal qiptipwynp shwhunpuG
L q. d-dU nn. ybpwptipnn Gup-
pniun  pwnwhunpwl, wpuw-
pniumn’ nipwlhun YaGupnGuw-
quptip tytintghGtphg:

Juwlph pwpniGwluwywl pwj-
pwjnuil nt wytpnuwip phintu pG-
pwgph dt9 LG:

Hacgavank Manastiri, Garavank
(glinlimiizde: Tagburun) Koyii’nde,
Kagizman’in 7 km giineybatisinda
bulunmaktadir.

Manastir ti¢ adet kiliseden olug-
maktaydi: Ilki, 5-6. yiizyillardan
kalma bir adet bazilika (19’uncu
yiizyilda tamamen yeniden yapilan-
dirilmus, giintimiizde ise cami olarak
kullanmilmaktadir). ikincisi, 7’inci
yiizyildan kalma tek apsisli kubbeli
hag formlu bir kilise. Ugiinciisii, 10-
11. yiizyillardan kalma merkezi kub-
beli, ice dogru tetrakonkhos, disa
dogru sekizgen formlu bir kilise.

Manastir giiniimiize kadar sii-
rekli tahribata maruz kalmaktadir.
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The ruins of Khachavank Mo-
nastery are situated in Gharavank
(now: Tashburun) Village, 7 km
south-west of Kaghzvan.

It consists of three churches: a
basilica of the 5th to 6th centuries
which was thoroughly reconstructed
in the 19th century (at present serv-
ing as a mosque); a domed cruci-
form church of a single apse dating
from the 7th century, and a central-
domed church of the 10th to 11th
centuries which represents a tetra-
conch inwardly and is octahedral
outwardly.

The monastery is continually
exposed to destruction.
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Ownwpwpp JwGph Yhdwytpn qpfuw-
ynp EytEntgnL GEpppG nkupp nEwh hynt-
uhu (inwu’ enwuwlwG qhwnwpwyh,
1900-wywG pp. L U. Ywpwwbwnjwbh,
2014 p.), swth.' U. 3wynpjuGh, 2010 p.

uyGkpk k, np dwpnyujpG swpwqnpé
dtnpp thyptp b pGswybu wywlnuunwd
dnwnph b pnLuwdninp dhowGljwy hwwn-
Jwdp, wylybu £ 952 p. wpdwlwqpnt-
pjwdp pwpwynpp (inw.’ U. Ywpwybun-
Jw@h, 2014 p.): Unjw EG Gubk pwqiwphy
wj| wytpndGEph hEwpkp:

100

Ownwpuwph yulpp quniynd £ Mpnun (wydd’
Qnipnipwjyu) qyninhg 1,2 i wplainunp” wjwqu-
YpwyhG pununpmipjudp dwjntph dbe: Lwdwhph
wwhywijwo hnppwpbdwlltpp pugwnwybtu Yp-
dwlbpn G0 punugwo vty ytinkgnig L Yytpoh-
Ghu pnipop hunGywo wlliwlnG wnbtnunpnipjudp
wywlnuunibtphg, Ywnnmnltphg L wj junnyygQb-
nhg:

Juwlph npubtphG wnyw GG vh pwlh wpbwlw-
qnnipjniGGtp, npnGghg tpynwup® dhtlnyG 952 p.-
hg:

bGywtu yhiwagptipp, wjlybu b Junnygltph
wnwldhl hwnJwolbpn dthowwybu mnidtbp GG Wh-
wnnuiGwynp pwlnbnt himbwpny: ‘Gwwtih £, np
owjnpwhtin wqbtwn  wytphgGtpp quGatn GG
thunpnid Guwb dwyntph dto L st quubnud Ynunnpbg-
thoptip wnbplnyp wlfunpuwytih pyugnn dwjnt
npuitipp:

Kayadan oyma Dzarakar Manastiri, Brud (glinii-
miizde: Cukurayva) Koyii’niin 1.2 km batisinda bu-
lunmaktadir. Manastirin giiniimiize ulagan tiim anit-
lar1 kumtasindan bir kaya i¢indedir. Manastir bir adet
kiliseden ve bunun etrafina diizensiz bir sekilde yer-
lestirilmis avandadunlardan (6zel amaglar icin kul-
lanilan odalar) sapellerden ve bagka yapilardan olus-
maktadir.

Duvarlarinda bir ka¢ tane yazi vardir, bunlardan
ikisi 952 yilina aittir.

Amtin hem Kkitabeleri hem de yapisinin belirli
kisimlari, kasten tahrip edilmislerdir. Son derece cahil
olan vandallar, Ermeniler tarafindan sozde saklanan
hazineleri ararken, kayalar1 dahi yikmiglardir.

The monastery of Tzarakar, which is cut into
sandstone rocks, is situated 1.2 km west of Prut
(now: Chukurayva) Village. All its surviving monu-
ments, comprising a church, some chapels, vestries
and other buildings irregularly placed around it, are
rock-cut.

The monastery retains several inscriptions, two
of which are dated 952.

Both the lapidary records of the monument and
certain parts of its buildings have been largely dam-
aged by so-called gold-diggers who search for gold
and other treasures allegedly hidden by Armenians
even in impregnable rocks.

Dzarakar Manastir’nin, kayadan oyma
ana kilisesinin kuzeye bakan kisminin i¢
gortiniimii (fotograflar Rus bir kesif
heyeti, 1900’ler ve S. Garabedyan,
2014), olgiim A. Hagobyan, 2010. Belli
ki vandallar avandadunun kapisi ile pe-
nceresinin arasindaki bélimii kasten
tahrip etmisler.

Uzerinde 952 yilindan kalma bir yazit
bulunan kapi alinhigi ciddi hasara maruz
kalmig (fotograf S. Garabedyan, 2014)

A northward view of the interior of the
main, rock-cut church of Tzarakar
Monastery (photo by a Russian expe-
dition of the 1900s); measurement by
A. Hakobian, 2010; the same part of
the church with the section between
the vestry entrance and window as
deliberately ruined (photos by S.
Karapetian, 2014)

The tympanum with an inscription of
952 as seriously damaged (photo by
S. Karapetian, 2014)
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JwunywdGEp wytpjwé Up. vwg Eytnkgnig
(tneu. b swith. U. YwpwwybnjwGh, 2006 p.)

Surb Hag (Kutsal Hag) Kilisesi’'nin kalintilari
ve kismi gériiniimleri (fotograflar ve Glglim
S. Garabedyan, 2006)

The remnants of Sourb Khach (Holy

Cross) Church and partial views (photos I B in
and measurement by S. Karapetian, =
2006)

Up. vwy tytintignt dGwgnpnltpp qunGymd G0 Gwpuh dwpgh
Gunqui quywuwnh Qwpwnnipu (nuuwlul fuukl) U Gupu qugu-
nh Uwphnwihy qujunwlitph vwhiwbwqgiupG® Unipp fowy (towG
ququphl’ onyh dwlytiptniyphg 2901 U pwpdpmipjw Yypw: Lwlnytp t
Uwppnuippnd mbtnuijuwyjguwo pnippuljuG pwlwyp Ynndhg 1970-
1980-wwG pp.:

Surb Ha¢ (Kutsal Hag) Kilisesi’nin kalintilar1 ayn1 addaki dagin tepe-
sinde (deniz seviyesiden 2.901 metre yiikseklikte), Karakurt ve Saritkamig
Bucaklari’nin arasinda yer bulmaktadir.

1970-1980 yillar1 arasinda, Sarikamig’da konuglanmig Tiirk birlikleri
tarafindan yerle bir edilmisdir.

The remnants of Sourb Khach (Holy Cross) Church are located at the
top of the mountain of the same name, on the borderline between
Gharaghurt (Kaghzvan District) and Sarighamish (Kars District) Sub-
Districts, at an altitude of 2,901 metres above sea level.

It was destroyed between the 1970s and 1980s by the Turkish troops
stationed in Sarighamish.




Qnn (2nn) q)ninp ywhphp EYtnkgnt wyk-
pwyGEpp hwpwyhg b hyjnLupu-wpldnin-
phg, GytntgnL GGpphG' hjnLupuwplt]-
Jw@ waynGp (pnwu’ U. PwjwGpwph,
1920 p.)

GQuupowdanph Up. Uumjuw-
owolh htwm GnyyGwgynn Qnp
(2np) qynunh Julph qiptpwynp
hnphGywopny tltintghl Junng-
yb k E nupmd (suhtipp® 26,20 x
14,10 v):

UhGst wnGjuqlG 1940-wuwG
pp.- Yhuwytipn YJpdwymud wwh-
wwlijwo thytnbghG htnwqu
wmwphGtphG hpuwlnipymGGhph
pnnuynipjudp Yytpwoyty L uppw-
wmw) pwphwph L wytipyty:
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Dzor (Zor) Kéyl’'niin manastir kilisesinin
kalintilar giineyden ve kuzeybatidan,
kilisenin igerisinin kuzeydogu kosesi
(fotograflar A. Kalantar, 1920)

Dzor (Zor) Koyii’niin kubbeli
kilisesini M. S. 7. yiizyila tarihle-
mek miimkiindiir. Gamrcadzori
Surb Asdvadzadzin (Azize Meryem
Ana) Manastir1 ile Ozdeglestirilir.
Boyutlart: 26.20 x 14.10 metre.

1940’lara kadar yar1 harap bir
halde korunmustur. Takip eden yil-
larda, Tiirk yetkililerinin sug¢ ortak-
131 ve miisamahasiyla, hazir kesme
tag ocagina doniisdiiriilmiis ve kilis-
enin kesme kaplama taglar1 degisik
ingaatlarda devsirme malzeme ola-
rak kullanilmustir.

The ruins of the monastic church of
Dzor (Zor) Village from the south and
north-west; the inner north-eastern
corner of the church (photos by A.
Kalantar, 1920)

Dzor (Zor) Village used to have
a monastery generally identified
with Sourb Astvatzatzin (Holy
Virgin) Monastery of Kamrjadzor.
Its large domed church (26.20 x
14.10 metres), tracing back to the
7th century, was preserved semi-
ruined until at least the 1940s.

Over the decades that followed,
with the connivance of the Turkish
authorities, the church suffered
further destruction being gradually
stripped of its finely-dressed revet-
ment stones.



2np (2np) qynnp EYEnEgne hyntupuwpl-
Epwl wayjwGp hwpnn hwnywép (neu.’
U. YwpwuybwjwGh, 2005 p.) L EYEntgnL’
2hGuGyniph YEpwéjwd uppwwnwy pw-
pEpp (nwu.® d-4. L &. InpELhkGEph, 2013
p.), swth." M. UniGEnjh

Dzor (Zor) K&yl’'niin manastir kilisesinin
kuzeydogu bélimi (fotograflar S. Gara-
bedyan, 2005), kilisenin kesme taglari
inga malzemesi olarak kullanilmig (fo-
tograf J.-C. ve Ch. Hotellier, 2013), 4I-
¢tim P. Cuneo

The north-eastern part of the monastic
church of Dzor (Zor) Village (photos by S.
Karapetian, 2005); the finely-dressed
church stones used as building material
(photo by J.-C. and Ch. Hotellier, 2013);
measurement by P. Cuneo
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Qhphuwlp (wjdd PEqhphwGE) qyninh wytpywé qEptqiwbngp L npwytu 2p-
Gu@np Jnipwgué qtpEqiwGwywd hniwpdwGGEpp (.’ U. Yw-
pwybwnjwh, 2013 p.)

Dzithank (glinimiizde: Bezirhane) Koyu'niin yok edilmis Ermeni mezarligi
ve devsirme malzeme olarak kullanilmig mezar anitlari (fotograflar S.
Garabedyan, 2013)

The ruined cemetery of Dzithank (now: Bezirhane) Village and its
funerary memorials appropriated as building material (photos by S.
Karapetian, 2013)



Qnihe qyninp qbiptquwbngp wytpne-
dhg htwn 2hGwdniph YyEpwéjwd qb-
pEqiwGwywl hniwpdwGGEp pGuytp
L wnlGnbuwywld YwenygGtph npdkpnid
(1.’ U. Ywpwybnjwh, 2007 p.)

Nwzpnentl gjninp’ huywe nsGswgywé
qbptqiwGngh nwpwépp (Inwu. U. Yw-
pwwbtwnjwbh, 2011 p.)

i

P Al e e

Gyulic Kéyi'niin yok edilmig mezarligin-
dan getirilimis ve farkh binalarin (ev ve
ahir) duvarlarinda devsirme malzeme
olarak kullaniimig mezar anitlari (fo-
tograflar S. Garabedyan, 2007)

Tagburun Kéyi'niin tamamen yok edil-
mis mezarligi (fotograf S. Garabedyan,
2011)

Funerary memorials from the annihilated
cemetery of Gyulij Village used as build-
ing material in the walls of houses and
other buildings (photos by S. Karapetian,
2007)

The site of the totally annihilated
cemetery of Dashburun Village (pho-
to by S. Karapetian, 2011)

107



Qtqubh Jwlpp hwpwy-wpltphg (inLu.’ k. @wnwjh2-
yhpnt, 1902 p.), swih.' U. YwpwwbwjwGh, 2006 p.

Zegan Manastiri, giineydogudan (fotograf E. Tagayig-
vili, 1902), lgim S. Garabedyan, 2006

The monastery of Zegan from the south-east

(photo by E. Taghayshvili, 1902); measurement by
S. Karapetian, 2006
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9tiquih Juwlph wybpuwylbppn qubiynd GG Ybkpnblt
(wjdd” Upphpwq) qininhg 2,5 Yu hyntuhu-wpldnunp: Gu-
nmigyty £ d-dU nuptpmd pymqubnuotu tytintigm hb-
wmlnpn qupdwd hwy pGuyhsGaph Yynnihg: Miltp wpl-
dujwl dquo nwswplny tnwunpuwl hwnwywagho, huly
quptipp upwowyn Yytnwpny wuwligwo npiGuwiuwdw-
pwiquipn pupnly:

UnpowGnuihg htinn pwptph thowgnyyG dswup jnipwug-
yty L nputiu 2hGwlynip:

Zegan Manastir’nin kalintilari, Gerdene (giliniimiizde:
Akkiraz) Koyii’niin 2.5 km kuzeybatisinda bulunmaktadir.

Kalkedon mezhebine bagli Ermeniler tarafindan 10-11.
yiizyillar arasinda insa edilmistir. Uc apsisli ve batiya dogru
uzantili ha¢ planli bir yapidir. Kubbenin silindir govdesi
gomme kemerlerle siislenmisdi, kiilahi ise sivri uglu idi.

Tahrip edilen manastirin kesme taglari insaatlarda devsir-
me malzeme olarak kullanmak amaciyla sokiilmiistiir.

The ruins of the monastery of Zegan are situated 2.5 km
north-west of Kertene (now: Akkiraz) Village.

Built in the 10th to 11th centuries by Armenians who had
converted to the Chalcedonian faith, it represented a triconch
with an elongated western cross wing. Its dome was sur-
mounted by a pointed spire embellished with an arcature.

Most of the stones of the ruined monastery have been
appropriated as building material.



Qtqulh ywGpp dGugnpnGtpp hjnupu-  Zegan Manastir’nin kalintilari kuzey-  The remnants of the monastery from
wpltphg, hwpwyhg b wplkphg (nw.  dodudan, glineyden ve dogudan (fotog- the north-east, south and east (pho-
U. Ywpwuytwjwah, 2006 p.) raflar S. Garabedyan, 2006) tos by S. Karapetian, 2006)
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Glytntgnt dGwgnpnltipp
quiynid GG GQngynipw (wjdd’
PhGpw)wl) qyninhg 1 Yu hyntuhu-
wpldnup: Gunmgyt) £ d-dU0
nuptipnd pyniquilnuotiu ytint-
gnt htimlnpn nupdwo hwy plGu-
YhsGtph Ynnihg: MGh E nuphg h
ytp {wjwunwlnd pwjulw
nwpwond gunuwd wpunwpnium
pninpudl, Gippniun Yhghunpu
ytlGunpnGwaqiptip hnphGywop:

Uupnnonmipjuip wybtpwo G-
ytintignt pwptpp jmpwgyt; GG
npwtiu JhGwlnip:
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Kilise kalintilar1 Gogyuba (gii-
niimiizde: Binbasak) Koyii’niin 1
km kuzeybatisinda bulunmaktadir.

Kalkedon mezhebine bagh Er-
meniler tarafindan 10-11. yiizyillar
arasinda inga edilmistir.

7. yiizyi1ldan beri Ermenistan’da
olduk¢a yaygin olan merkezi kub-
beli, ice dogru alt1 apsisli, disa dog-
ru dairesel formlu bir kilise idi.

Tahrip edillen manastirin kesme
taslar1 ingaatlarda devsirme malze-
me olarak kullanilmigtir.

Qnq)nipwjh GYEntEghG (nLu. L swih.' k. @wnwjpypint, 1902 p.)

Gogyuba Kilisesi (fotograflar ve clglim E. Tagayigvili, 1902)

The church of Gogyuba (photos and measurement by E. Taghayshvili, 1902)

The remnants of the church are
preserved a kilometre north-west of
Gogyuba (now: Binbashak) Village.

Built in the 10th to 11th centuries
by Armenians who had converted to
the Chalcedonian faith, it represent-
ed a central-domed structure that
was circular outwardly and com-
prised six apses inwardly, a compo-
sition that became wide-spread in
Armenia in the 7th century.

The stones of the annihilated
church have been appropriated as
building material.



Qnqjnipwjh Lyknkgne dGugnpnGipp  Gogyuba Kilisesi'nin kalintilan (fotograf- The remnants of the church of
(inwu.' d-U. @ptpppp, 1989 p. L U. Yw- lar J.-M. Thierry, 1989 ve S. Garabed- Gogyuba (photos by J.-M. Thierry,
pwytwnjwh, 2006 p.) yan, 2006) 1989, and S. Karapetian, 2006)
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3nufwbnpnp Up. UnbthwGnu
Lwpwyywjp JuGpp 1974
(Lhu.’ d-U. @h&ppph) L 2004
pp- (1nu.’ U. Ywpwybwnjwh),
swih." d-U. @htpphh

Husganordi Surb Sdepanos
Nakhavga (Aziz Ik Sahid Ste-
fan) Manastin 1974 itibariyle
(fotograf J.-M. Thierry) ve 2004
(fotograf S. Garabedyan), 6I-

The church of Huskanordi
Sourb Stepanos Nakhavka
(St. Stephen the Proto-
martyr) Monastery as of 1974

L _d

LnuuuGnpnh Up. Umbithwlnu
‘Lwfuwyyugh Juipp quGymu L
£tpyph gnuqupunuphyg  (wjdd
Unipwunht: punup) 2,3 Yd hymuhu-
wplbp:  Yhuwybp nppoipjudp
gwpn Jubqnml & qipbpuwnp tt-
ntighG: dbtpohlu, pun wiklw)Gh,
hhiGyl £ 6 nupmu wytih hhG
wuwunwdnipwjhG Yunniygh nb-
nui: Utq hwuwo hnpupdwdp,
uwlwy, ypmy £ Ik nuph ytipehG
hpuyuGwgywo hhuGnyhG Ytpw-
JunmguiwG YGhpp:

Suquyha 1916 p. ywlph qfuw-
Unp 2hGmpymp’ hwdwy uppumnw)
pupny Yunmgywuo thtntghG, dh-
wlquiwyl wiytwu Yyhdwymd Ep:
Pugunuytu dwpnuyhlG qnpon-
(ny wuwydwiuynpyud” wyGwunn
wytpwonpjniGGtph £ GGpunlyty
JtipohG nmwulGuwdyuyGtppd:
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¢im J.-M. Thierry

Husganordi Surb Sdepanos Na-
khavga (Aziz Ik Sahid Stefan) Ma-
nastir, Bergri (giinlimiizde: Mura-
diye Sehri) Koyti’niin 2.3 km ku-
zeydogusunda bulunmaktadir.

Manastirm kismen harabe hal-
deki kubbeli kilisesi giinlimiizde
hala ayaktadir. Bu kilise muhteme-
len 15. yiizyilda, daha 6nceden var
olan bir bagka kilisenin yerine inga
edilmis, 17. yiizyilin sonlarina dog-
ru ise tamamen yeniden yapilandi-
rilmigtir.

Tamamiyle kesme taglarla kaph
kilise, 1916 itibariyle cok iyi du-
rumdaydi, ancak son yillarda kasitl
bir yitkima maruz kalmigtir.

(photo by J.-M. Thierry) and
2004 (photo by S. Karapet-
ian); measurement by J.-M.
Thierry

The monastery of Huskanordi
Sourb Stepanos Nakhavka (St.
Stephen the Protomartyr) is locat-
ed 2.3 km north-east of the village
town of Berkri (now: Muradie
City).

Its main building is a domed
church of finely-dressed stone
which was presumably founded in
the 15th century in the site of an
earlier religious monument. In the
late 17th century, it underwent
thorough reconstruction the marks
of which can still be seen today.

As of 1916, the monastic
church was thoroughly intact, but
in 2004 it stood semi-ruined and
partly stripped of its finely-fin-
ished revetment.



Znuujulnpnh Up. UnbtithwGnu
‘Lwhuwyyuwjh yulphg 350 ¢ hw-
pwy’ wpltjwhwjwg (tnGuwdninh
hpjuwlnuGwal (kqquyh Ypw t
quynid Jywlph' quGdwfuniyq-
Gtpp 4dtnpny wpniGuwlwpwn
mwlnypuw wpynn gliptiquwn-
gn: b niwy, mtinnud 2004 p. npnt-
pjwip wwhywljwo wybtih pwh
Ukl wwulywl  fuwspwptiphg
pywyhpGtpp  Ybpwpbpnud  EhG
1516, 1522, 1533 pp.:

Husganordi Surb Sdepanos Na-
khavga (Aziz 11k Sahid Stefan) Ma-
nastir’’nin mezarligi, manastirdan
350 metre giineyde, doguya bakan
bir dag kolunda olusan, bir platoda
bulunur.

Stirekli olarak sozde ‘“hazine
avcilarinin” ziyaretlerine maruz
kaldigindan giintimiizde tamamen
harab olmug vaziyettedir. 2004 itiba-
riyle mezarlikta 10 tane hagkar (hag-
tag) vardi, bunlardan ti¢ tanesi 1516,
1522 ve 1533 yillarindan kalma idi.

The cemetery of Huskanordi
Sourb Stepanos Nakhavka (St.
Stephen the Protomartyr) extends
on the cape-shaped spur of an east-
facing mountain branch, 350
metres south of the monastery.
Having repeatedly suffered ‘“vis-
its” of so-called gold-diggers, it is
now in a state of total ruin. As of
2004, the site still retained more
than 10 cross-stones three of which
were dated 1516, 1522 and 1533.
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3nwuyulnpnp Up. UnbGthwiGnu Lwjuw-
Jywjp JwGph Elytntgnr. wpldwnjw
dnwnpp 1916 (nwu. htn.' wGhwjn) L
2008 pp. (LnLu.’ Y. UwuniGyuGh)

Husganordi Surb Sdepanos Nakhavga
(Aziz llk Sahid Stefan) Manastin kili-
sesinin bati girigi 1916 (bilinmeyen fo-
tografci) ve 2008 (fotograf G. Sasunuan)

The western entrance of the church
of Huskanordi Sourb Stepanos Na-
khavka (St. Stephen the Protomartyr)
Monastery in 1916 (unknown photog-
rapher) and 2008 (photo by K. Sasun-
ian) as ruined by so-called gold-dig-
gers
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UpgbtjwGh Jubph wytpuwyGb-
nn quiynud GG Rtpyph qynmu-
punuwphg (wjdy’ Unipwnht pw-
nup) 2,8 Yd hynuhu-wplbp’
Lnwujulnpynt Juwlphg plnudt-
(p 570 ¢ htnm: <piGunpyby k
d"G- nupnud, huy G nunph Yhub-
nhG" hhiGnghG Jtpuyunnigyb:
Uhwlqwiw)l YwlgnlG L wG-
YGwu yhdwlynud tp dhGsk 1915 p.,
nphg htwn  wpniGuwlwpwp
JGwuytip L hpluwlnipjnilGGtnh
ponuynipjudp, wlquud fupwiunt-
uwlipny unitiqGwo quldwfuni-
qnipjwl hbtwnlwlpny: Giptph
thinignuip Yyapuwgpymud £ 1976 p.
tpypwpwnpdhG:

116

Argelan Manastir’nin kalintilari,

Husganordi Surb Sdepanos Nakhavga
(Aziz 11k Sahid Stefan) Manastirm’dan
570 metre uzaklikta, Bergri Koyii’niin
(gliniimtizde: Muradiye Sehri) 2.8 km
kuzeydogusunda bulunmaktadir.

13. yiizyilda insa edilmis, 15. yiiz-
yilin ortalarinda ise tamamen yeniden
yapilandirilmigtir. Kilise 1915 itibariy-
le cok iyi durumdaydi, takip eden yil-
larda, Tiirk yetkililerinin suc ortaklig
ve miisamahasiyla, stirekli olarak soz-
de “hazine avcilarinin” ziyaretlerine
maruz kaldigindan giiniimiizde tama-
men harab olmus vaziyettedir.

Manastir kilisesinin kubbsinin ¢o-
kiisti 1976 depremine atfedilmistir.

The ruins of the monastery of
Argelan are situated within 570
metres of Huskanordi Sourb Stepa-
nos Nakhavka (St. Stephen the Proto-
martyr), 2.8 km north-east of Berkri
Village Town (now: Muradie City).

Founded in the 13th century, it
underwent thorough reconstruction
in the mid-15th century and was pre-
served intact until 1915. Since then it
has been repeatedly damaged by
“gold-diggers” acting with the con-
nivance, and even encouragement, of
the Turkish authorities.

The collapse of the monastic
church dome is ascribed to the earth-
quake of 1976.



UpqblwGh JuGpp pwjpwjywé, uwluw)G ptrbu uGqniG ypGwyned ((niu.’ U. JwhGwqupuh, 1974 p.) L wpnbG GowGwlwih
swihny wytpywé (.’ U. Ywpwybwnjwbh, 2005 p.), swih.' d-U. @htppph

Argelan Manastiri harabe halinde ancak kubbesi yerinde (fotograf A. Hakhnazaryan, 1974), manastirin kalintilan (fotograflar
S. Garabedyan, 2004), 6lgiim J.-M. Thierry

The monastery of Argelan as semi-ruined, but still standing (photos by A. Hakhnazarian, 1974); the ruins of the
monastery (photos by S. Karapetian, 2004); measurement by J.-M. Thierry
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Lhd wlwwwwp Yuwd Up. Qunpq JulGpp
hwpwy-wpbdninphg L hjnwuphu-wplbp-
phg, ywlph Up. Qunpq GYtntghl hw-
pwy-wplktlphg (nwu.' 3. UwnwpjwGh,
1910 p.)

Jwlpp dGwgnpnltpp wuwjptgnidhg hk-
wnn (pneu.t U, YwpwybnjwGh, 2004 p.),
swih.' M. YnGEnjh
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Lim Anabad (Lim Manastir) yada Surb
Gevork (Aziz Yorgi) Manastiri, glineyba-
tidan ve kuzeydogudan, Manastir'in
Surb Gevorg (Aziz Yorgi) Kilisesi, gi-
neydogudan (fotograflar H. Magakyan,
1910), havaya ugurulmasindan sonra
Manastir'in harabeleri (fotograf S. Gara-
bedyan, 2004), digiim P. Cuneo

Lim Cloister (St. Gevorg Monastery)
from the south-west and north-east;
St. Gevorg (George) Church of the
monastery from the south-east (pho-
tos by H. Maghakian, 1910); the ruins
of the monastery after its explosion
(photo by S. Karapetian, 2004); meas-
urement by P. Cuneo



j isis

Up. G-lnpg ywlph dGwgnpn-
Gtnp qubynud &6 Jwlw 16h w-
dtlwplnupdwl’ Lhd Ungqm
Jpw: <{pdGunpmil wyjwlnu-
pwp ytpwagpynud £ Gphgnp Lnt-
uwynpshl, vwlw)l qpuynp w-
nwohlG Yywynipjniln 884 p.-hg
L, tpp Gphgnp Uwpylnpp htnp-
Guynwi k dtinwghp Ugtinwpw:

1235, 1288 L 1301 pp. ywG-
pnid unmbnoywo dtnwqpbpnud
hhpwunwynipymGatn fwl wnb-
nnud gnymipjnil mbGtguwo Up.
GhGw, Up. Lywi, Up. Uunjw-
owohG, Up. Gupwwtin L Up.
Q-Lnpq tYtintighGtph dwuhd:

<hiGnyhG Ybtpwlwnmgyb
1305 p.:

Juwlpp wuwypkgyt L 1950-
1960-wwd pp.:

2004 p. nponipjudp fuhuwn
pwjpwjywod, uwluwjl nhnlu
JulqniG tp dhwyl quyhpn:

Surb Gevorg (Aziz Yorgi) Manas-
tir’nmin kalintilari, Van GoOlii’niin en
genis adast olan Lim Adasi lizerinde
bulunmaktadir.

Rivayete gore Aydinlatict Grigor
tarafindan kurulmus, ancak yazili
kaynaklarda (Grigor Masgevor’un
manastirda yazdigi bir Incilde) en
erken 884 yilinda anilmistir.

1235, 1288 ve 1301 tarihli diger
el yazmasi kitaplarda; Surb Yehna,
Surb Nsan (Kutsal Isart), Surb Asd-
vadzadzin (Azize Meryem Ana),
Surb Garabed (Aziz Oncii Yahya)
ve Surb Gevorg (Aziz Yorgi) kilise-
lerinden bahsedilmektedir.

1305°de manastir tamamen ye-
niden inga edilmistir.

1950-1960 yillar1 arasinda ise
havaya ucurulmustur.

2004 itibariyle harabe durumdaki
manastir binalarindan sadece narteks
ayaktaydi.

The ruins of the cloister, also
known as St. Gevorg (George)
Monastery, are situated on the largest
of the islands of Lake Van, Lim.

Its foundation is traditionally
ascribed to St. Gregory the Enligh-
tener, although the earliest written
record mentioning it dates from 884,
when Grigor Mashkevor wrote a
Gospel in the monastery. Other manu-
scripts written there in 1235, 1288,
and 1301 mention the monastic
churches of St. Yehna, Sourb Nshan
(Holy Sign), Sourb Astvatzatzin (Holy
Virgin), Sourb Karapet (Holy Fore-
runner), and St. Gevorg.

In 1305 the monastery under-
went thorough reconstruction.

St. Gevorg Monastery was
exploded between the 1950s and
1960s: since then only its narthex
has survived standing, although
considerably damaged.
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Up. Uwhwly Jwlph dGwgnpn-
Gtipp quGynud GG EptiphG qyninhg
(wydd” Qwnnlynt) 1,7 yd hw-
puy” Jwlw gwihhg 2,4 Yd hb-
nnt’ onyh dwlbiplnyphg 2140 o
pwpdpnipjwl Ypuw:

1460 p. hhuilinyhG yupwlnpng-
Jwo Jwlpp pwunugwo b bnbg
pwpwdwjnhl nwpuuwo Yulun-
pnGwqiptp Gytntgnig, wpl-
ununphg Yhg quyphg, 2npow-
wuwnpuywhg, thwpwliwywb ubtl-
JuyGtphg (1773 p.) L qbiptiqiw-
(inghg:

1973 p. hwiwihph junnigGt-
pp gtinbu Yhuny swth JulgniG
thG, huy 2005 p. wwhuywdynid
thG dhwjl tybntgnt L quyph
hjnwuhuwjhG npdtiph htimptipp:
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Surb Sahag (Aziz Sahag) Ma-
nastirt’nin kalintilari, Ererin (giinii-
miizde: Dagonii) Koyti’niin 1.7 km
giineyinde, Van Golii’nlin kiyisin-
dan 2.4 km uzaklikta, deniz seviye-
sinden 2.140 metre yiikseklikte bu-
lunmaktadir.

1460 yilinda onarilan manastir,
bir kaya {izerine insa edilmis mer-
kezi kubbeli bir kiliseden, ona bati-
dan bitigik olan bir narteksden, ke-
sis odalarindan (1773), etrafinda
yer alan dig sur duvarlarindan ve
bir mezarliktan olugsmaktadir.

1973 itibariyle, manastirin yapi-
lar1 harap bir durumda olmalarina
ragmen ayaktalardi, ancak 2005°de
sadece kilisenin ve narteksin kuzey
duvarlarimin izleri korunabilmisti.

The remnants of St. Sahak
Monastery are situated 1.7 km
south of Ererin (now: Daghyonyu)
Village, within 2.4 km of the shore
of Lake Van, at an altitude of 2,140
metres above sea level.

The monastery (it underwent
thorough overhaul in 1460) com-
prised a central-domed church ris-
ing atop a rock, a narthex adjoining
it from the west, monks’ cells
(1773), and a graveyard, all of
them within an enclosure.

As of 1973, the monastic build-
ings still survived half-standing,
but in 2005 only the remnants of
the northern walls of the church
and narthex were preserved in the
site.



Up. Uwhwly JwGpG wplbdninphg (intu.’
3. UwnuwpjwGh, 1910 p.) L Gpw dGw-
gnpnGEpp (e’ U, YwpwwybunjwGp,
2005 p.)

Jwdwippp* npbu Yhuny swih YubGgnrl
JurngGtpp (inwu.’ d-U. @hEpphp, 1973

P.), swth." d-U. @htpphh

Surb Sahag (Aziz Sahag) Manastin bati-
dan (fotograf H. Magakyan, 1910) ve ka-
lintilari (fotograf S. Garabedyan, 2005)

Manastirin yapilari harap bir durumda
(fotograflar J.-M. Thierry, 1973), olglim
J.-M. Thierry

St. Sahak Monastery from the west
(photo by H. Maghakian, 1910) and its
remnants (photo by S. Karapetian,
2005)

The monastic buildings as still half
standing (photos by J.-M. Thierry,
1973); measurement by J.-M. Thierry
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Juwlw 18h bunmg Ynqnt wlw-
wuwwnp jud Onjwhwjug Up. Luw-
puwbtnph Julpp, pun wywlnni-
pjwd, hhiGby £ 9phgnp Lotuudnpp-
o, uwuyG gpudnp wnpympGhpnud
wnwohl wlquy hhpynd E dhwyG
1414 p.: “bwnbiph pGpwgpmu pwg-
dhgu ytpwphlyl) t, wlqud hhu-
(inyhG Yytpwlywnmgyty: Uyn wikGh
wnynilpnd dtq hwuwo Junnyg-
Gtphg GG tytntghG' 1713 p., qu-
Yhpl m qubqujuunnilp’ 1802 p.:

Ohpw b, h mwppbpnipjnil Lhd
Ungnt Up. G-Lnpg Julph, Gnnmgh
wlwywunid ywjptgndltp stG
hpwywlwgyty, uvwlu)G, dhl-
GnyGG t, hwdwihpp dwjpwuwnh-
Gwl Yiwugly b qubGdwunyyqlt-
nh wytipwonipyniGGtph httmlwG-
pny:

Yunng Yngnt wlwwwwnp
hjnLupu-wpltiphg L hynt-
uhu-wplbdninphg (pnLu.’ 3.
UwnwpjwGph, 1910 p.)
Jwlpp hjnupu-wpldnin-
ehg (ineu.” d-4. L &. 3Inpk-
Lth&GEph, 2000 p.), swth."
U. YniykGh

Kduts (Garpanak) Ada-
si’nin Manastiri, kuzey-
dogudan ve kuzeybatidan
(fotograflar H. Magakyan,
1910),

Manastir  kuzeybatidan
(fotograf J.-C. ve Ch. Ho-
tellier, 2000), &lgim M.

Ktuts Cloister from the
north-east and north-
west (photos by H.
Maghakian, 1910)

The cloister from the
north-west (photo by J.-
C. and Ch. Hotellier,
2000); measurement by

Dupin

Kduts (Carpanak) Adasi’nin
Dzovahayats Surb Garabed (Deni-
ze bakan Aziz Oncii Yahya) Manas-
tirt. Rivayete gore Aydinlatici Gri-
gor tarafindan kurulmug, ancak ya-
zil1 kaynaklarda en erken 1414 yil-
inda anilmigtir.

Yiizyillar boyunca defalarca o-
narilan ve hatta yeniden yapilandiri-
lan manastir, 1713’de insa edilen bir
kiliseden ve 1802°de insa edilen nar-
teks ile ¢an kulesinden olugmaktadir.

Manastir, Lim Adasi’nin Surb
Gevorg Manastir1 gibi havaya ucu-
rulmamus, ancak stirekli olarak soz-
de “hazine avcilarinin” ziyaretler-
ine maruz kaldigindan giiniimiizde
tamamen harab olmug vaziyettedir.

M. Dupin

Ktuts Cloister, which is also
known as Tzovahayats Sourb Ka-
rapet (Holy Forerunner Overlook-
ing the Sea) Monastery, is situated
on the island of the same name in
Lake Van.

Its foundation is ascribed to St.
Gregory the Enlightener, although
the earliest written record men-
tioning it dates from 1414.

In the course of centuries, the
monastery repeatedly underwent
repairs and even thorough recon-
struction. Its surviving church
dates from 1713, and its narthex
and belfry from 1802.

The monastery has not been
exploded like St. Gevorg of Lim,
but it has been extremely damaged
by so-called gold-diggers.
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Juwlh Pwnwpwdiky pwnwdiwup 1911
(1.’ 4. PwhdwGh) L 2004 pp. (LnLu.' U.
Yuwpwwbwjwh)

Pwnuwpwdikonid qunGynn Shpwdwjp Up.
UunjwéwéhlG EYbkntghG (Lniu. hkn.'
wlhwjwn, 1910-wlywa pp.) L wyEpwyat-
pp (neu.” U, YwpwybunjwGh, 2005 p.)

Up. Uunjwowohl tytinbgnt wytpwlylbpp quiynmd GG dwb
pwnuwph’ Gipyuynuiu huywn wybpjuwo Lwnupuwiby punuiw-
umd: <pdGunpiwl wwptphyl wihwynm b UnwohlG hhywwmwlyni-
pyniGGtphg dtYyp yepwpbpmd £ 1655 p.: 1775 p. qunnigyt GG GYk-
ntignt powyuphuwl nt nuipyuwun: 1916 p. hpnthytg t, huy hnw-
quynid’ pwpniGuwlwpwn wytpyb:

Diramayr Surb Asdvadzadzin (Azize Meryem Ana) Kilisesi’nin ka-
Iintilar;, Van Sehri’nin Kagakamec (Sehir i¢i) Mahallesi’'nde bulun-

maktadir.

Insa tarihi kesin olarak bilinmemektedir. Yazili kaynaklarda en er-

ken 1655 yilinda anilmigtir.

1775°de kilisenin sur duvari ile kapist inga edilmistir.
1916°da atese verilmig, daha sonraki yillarda ise siirekli tahribata

maruz kalmigtir.

The ruins of Tiramayr Sourb Astvatzatzin (Holy Virgin) Church
are situated in the devastated site of Kaghakamej Quarter of Van City.

The time of its foundation remains unknown, one of the earliest
records mentioning it dating from 1655.

In 1775 the church enclosure and gate were built.

It has continually suffered destruction since 1916, when it was set

on fire.

Shpwdw)p Up. Uunjwdéwdéha GYtntgnt swihwqpnipynilp' U. Ywpwwbwnjwbh,

2005 p.

Diramayr Surb Asdvadzadzin Kilisesi, élgiimii S. Garabedyan, 2005
Measurement of Tiramayr Sourb Astvatzatzin (Holy Virgin) Church by S.

Karapetian, 2005

Van'in Kagakamec (Sehir igi) Mahallesi
(fotograflar W. Bahmann, 1911 ve S.
Garabedyan, 2004)

Kagakamec (Sehir igi) Mahallesi’nin, Di-
ramayr Surb Asdvadzadzin (Azize Mer-
yem Ana) Kilisesi (bilinmeyen fotografi,
1910’lar), kilise kalintilari (S. Gara-
bedyan, 2005)

Kaghakamej Quarter of Van and its
site (photos by W. Bahmann, 1911,
and S. Karapetian, 2004)

Tiramayr Sourb Astvatzatzin (Holy
Virgin) Church of Kaghakamej Quar-
ter (unknown photographer, 1910s);
the church ruins (photo by S. Kara-
petian, 2005)
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Jwpwq yuwbpp hjntupu-wpbdninphg 1910-wywa (pneu.’ YJwpnwG Iwdphljw-

Gh) L 2005 pp. (1ntu.' U. Ywpwybwjwbh), swih.' U. 3wynpjuh, 2011 p.

Varag Manastiri, kuzeybatidan (fotograf Vardan Hambigyan, 1910’lar) ve
kalintilari (fotograf, S. Garabedyan, 2005), 6lgiim A. Hagobyan, 2011

Varag Monastery from the north-west (photo by Vardan Hambikian,
1910s) and its remnants (photo by S. Karapetian, 2005); measurement
by A. Hakobian, 2011
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Juwlipp qubynud tp Jwl puwnwphg
5 Yu hwpwy-wplbip’ ngpuw wnbnnd gn-
Jugwo Gtpiujhu Pwppwsin qyninnu:
<hiGyb £ wnGuql E qupmd (hwdw-
1hph GytintighGtphg WtyG Uqwl-<nhth-
upitwwnhy t): Pwqihgu Gnpngyb L,
huy 1648 p. tpypwpwnpdhg htumn L
hwwnluwwtu 1779 p." hhiGnyhG Ytpw-
Junnigybi:

Muwhww(yt) & hwiwihph ww)ww-
dnilpwjhG Juonygltph dhwjG dh dw-
upn:

Varag Manastiri, Van Sehri’nin 5 km
gilineydogusunda, manastirin bulundugu
yerde kurulan Bakrach Koyii’nde bulun-
maktadir.

7. yiizy1l civarlarinda inga edilen ma-
nastir (kiliselerinden bir tanesi Avan
Hripsime tipindedir), sitirekli onarimdan
gecmistir. 1648 depreminden sonra ve
1779°da tamamen yeniden yapilandiril-
muigtir.

Giinlimiizde sadece dini anitlarin bir
kisim korunmustur.

Varag Monastery was situated 5 km
south-east of Van City, in the site where
the present-day village of Bakrachele is
situated.

Founded not later than the 7th centu-
ry (one of its churches belongs to the
Avan-Hripsime type), it repeatedly
underwent overhaul. After the earth-
quake of 1648, and in 1779 it underwent
complete reconstruction.

Now only part of the religious mo-
numents of the monastery are preserved.



dwpwq Jubpp hwpwy-wpbbiphg (nu.  Varag Manastiri, giineydogudan (bilin-
htn.' wGhwywn, 1910-wywd pp.) L Gpw  meyen fotografgi, 1910°lar) ve kalintilar
dGwgnpnGbpp (nwu.' U. YwpwwbwnywGh, (fotograf S. Garabedyan, 2005)

2005 p.)

Varag Monastery from the south-east
(unknown photographer, 1910s) and
its remnants (photo by S. Karapetian,
2005)
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Yupdpynp Up. UunjwéwéhG JuGpp hwpwy-wplktiphg b hwpwy-wplbdninphg ((neu.’ 3. VwnwpjwGh, 1910 p.) L uGpwwnknhG
(1nwu.’ U. Ywpwybwnywh, 2005 p.)

Garmrvor Surb Asdvadzadzin (Kirmizili Meryem Ana) Manastiri, giineydogudan ve giineybatidan (fotograflar H. Magakyan,
1910), manastir alani (fotograflar S. Garabedyan, 2005)

Karmrvor Sourb Astvatzatzin (Holy Virgin) Monastery from the south-east and south-west (photos by H. Maghakian,
1910); the monastery site (photos by S. Karapetian, 2005)

Up. UumjwowohG YJwlpp
qubyni tp Cnpwlg qyminphg 1
YU hynupu’ dwpwq (tnwl wpl-
dnwhwjwg (wGohG: <puGyt; E
wnijwuql 6 nupmu: Pwnlu-
gwo L btnbp quptipwynp Glbtnb-
gnig, quyphg L odwlnul Yuw-
nnijgGtphg: {<puGwybp k:

Garmrvor Surb Asdvadzadzin
(Kirmizihh Meryem Ana) Manas-
tir, Varag Dagi’nin batiya bakan
yamacinda, Susants Koyii’niin 1
km kuzeyinde bulunmaktaydi.

En azindan 15. yiizyilda insa
edilen manastir, kubbeli bir kilise,
bir narteks ve birka¢ ek yapidan
olugmaktaydi. Giiniimiizde tama-
men imha edilmiglerdir.

Karmrvor Sourb Astvatzatzin
(Holy Virgin) Monastery was situ-
ated on the west-facing slope of
Mount Varag, a kilometre north of
Shushants Village.

Founded at least in the 15th
century, it consisted of a domed
church, a narthex and some annex-
es, all of which have been totally
annihilated.
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Unieniywzp Up. lvws Jwlpp hwpwy-
wpltphg (nwu.’ 3. UwnwpjwGh b wG-
hwjwn htEn., 1910 p.), yuGpwwntnhnid Yu-
nnigwé hEpnLunwwnwpuyp (ntu.” U.
Ywpwybwnjwbh, 2005 p.)
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Kurubag’in Surb Hag (Kutsal Hag) Ma-
nastiri, glineydogudan (fotograflar H.
Magakyan ve bilinmeyen fotografci,
1910), manastir alanina inga edilmis bir
televizyon kulesi (fotograf S. Garabed-
yan, 2005)

Sourb Khach (Holy Cross) Monastery
of Kurupash from the south-east
(photo above by H. Maghakian, photo
below by an unknown photographer,
1910); a TV tower erected in the
monastery site (photo by S. Kara-
petian, 2005)



Up. lvwy Julpp quGdmd tp
Jwl pwnuwphg 4 Y hwpwy® Unt-
nniyuw qyninhg 1 Ju wpldinunp:

UdwlnnipjwG  hwdwdw)G’
hhiGwnpt) £ @wntinu wnwpjwip
Up. UunJwowohl wljuip, uw-
JujG wybtih n Up. vwsh dw-
untlpl wju Jujpnd withnthtint
wwwuyhlG yYbpwljubdtp t Up.
Tuwy:

Juwlwlwb hwiwhpp punyu-
gwo Lt tinty 1709 p. hhiGnyhG yb-
pwljuwnmggwo uhy tytntgnig,
GpwG Yhg 1887 p. Gnpnquod
quijphg, tytntgnt hwpwuwjhl
Ynnunwi’ 1614 p. Junnigyuo vhw-
Gwy hnphGwopny Up. Glnpg b
Up. Uwlmpmijun dwunmnbtphg b
2ngwyupuuhg:

{piGwhwwnwly wytpyt; L
1950-1960-wljw pp.:

Surb Hag (Kutsal Ha¢) Manas-
tir, Kurubag Koyii’niin 1 km bati-
sinda, Van Sehri’nin 4 km giiney-
inde bulunmaktaydi.

Rivayete gore Havari Tadeos ta-
rafindan Surb Asdvadzadzin (Azize
Meryem Ana) adiyla kurulmustur.
Daha sonra, Kutsal Ha¢’in bir par-
casinin manastira taginmastyla, Ha-
¢’1n onuruna yeniden adlandirilmig-
tir.

Surlarla ¢evrili manastir kom-
pleksi, bir adet kilise (1709°da tama-
men yeniden yapilandirilmis), bi-
tisik bir narteks (1887°de tamir edil-
mig) ve kilisenin gilineyine, 1614°te
insa edilmig Surb Gevorg (Aziz
Yorgi) ve Surb Sandukhd (Azize
Sandukhd) tek nefli sapellerden
olugsmaktaydi.

Manastir 1950-1960 yillart ara-
sinda tamamen yok edilmistir.

Sourb Khach (Holy Cross)
Monastery used to stand a kilome-
tre west of Kurupash Village, 4 km
south of Van City.

It is traditionally considered to
have been founded by Thaddeus
the Apostle by the name of Sourb
Astvatzatzin (Holy Virgin). Later,
when a relic of the Holy Cross was
moved to the monastery, it was
renamed in honour of it.

The monastic complex consist-
ed of a church (completely recon-
structed in 1709), an adjoining
narthex (repaired in 1887) as well
as the uni-nave chapels of St.
Gevorg and St. Sandukht built
south of the church in 1614. All
these monuments were enclosed
within ramparts.

Sourb Khach was totally anni-
hilated between the 1950s and
1960s.
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Uwjfwwywwh Up. SGphgnp
Jwlph vGwgnpyGtpp quGynid GG
Jwl pwnuwphg 10 Yd wnplbyp’
Unnpwlg qyninuwnbinhhg 1 {u w-
pldnunp® hymuhuhg dwpugq (6-
nw@ ut9 dupdywo funp dnph vbg:

Lun wywlnmpjul’ Jwlpnp
hpniGunpti £ Gphgnp Lnwwwgnphsp
(302-325), huy yYbpwluwnnmgby’
‘Utiputiu Yupnnhynup (353-373):

Qpwynp wnwohl hhpwwmw-
YnipjmiGp 1037 p.-hg k:

Punugwo tp qiptipwynp
qnujq tytintighGtphg, phy htnm
quynn dwwninhg, odwlnwy
YunnyygGtphg, zpewwwpuuhg b
qtintiquwnghg:

Julpp wwjptgmubGtpny w-
ytipytp £ 1950-1960-wljwi pp., n-
nphg htun npybu  phGwnip
hwippunwyyty b jnipugyty GG
YunnygGph pupbpnp:

UwjGwwwwnp Up. Gppgnp yuGpp hyniupu-wpbtiphg (. hen.* wGhwjwn, 1910-wywG
pp.) L hwpwy-wpbdninphg (intu. htn.' wGhwyn, 1917 p., dwjuhg we Yuhqlwd
wGdhGp GG Udtwnpu PEpghpwwl, Ywhhky 6. Yyn. Quunnjwb, LEpubu Guhu. UGhp-
Pwlqjua, wpnd. Lhynnwjnu Unnhg, wihwjwn dEYp L wpnd. U2fuwphptly LwwGpuwp)

Jw(ph dGwgnpnGtnG wplbphg (nw." U. Ywpwwbnjwih, 2004 p.), swih. 4 Pwhdwah, 1911 p.

Salnabad'in Surb Grigor (Aziz Grigor) Manastinrnin, kuzeydogudan (bilinmeyen
fotografci, 1910’lar) ve giineybatidan (bilinmeyen fotografgi, 1917, soldan saga
Avedis Terzibagyan, Papaz Daniel Zadoyan, Piskopos Nerses Melik-Tanigyan, Prof.
Nikogayos Adonts, bilinmeyen kisi ve Prof. Askharhbeg Kalantar)

Manastirin kalintilari, dogudan (fotograf S. Garabedyan, 2004), élglim W. Bahmann,
1911

St. Grigor (Gregory) Monastery of Salnapat from the north-east (unknown photogra-
pher, 1910s) and south-west (unknown photographer, 1917; from left to right: Avetis
Terzibashian, Senior Archimandrite Daniel Zatoyan, Bishop Nerses Melik-Tangian,
Prof. Nikoghayos Adonts, an unknown person, and Prof. Ashkharbek Kalantar)

The remnants of the monastery from the east (photo by S. Karapetian, 2004);

measurement by W. Bahmann, 1911

Salnabad’in Surb Grigor (Aziz
Grigor) Manastir’in kalintilari, Van
Sehri’nin 10 km dogusunda, Gog-
bants Koyii’niin (giiniimiiz: Sar-
mac) 1 km batisinda, kuzeyden Va-
rag Dagi’nin icine giren derin bir
vadide bulunmaktadir.

Rivayete gore Aydinlatici Gri-
gor (302-325) tarafindan kurulmus,
Katolikos Nerses (353-373) tarafin-
dan ise yeniden insa ettirilmisgtir.

Yazili kaynaklarda en erken
1037 yilinda anilmagtir.

Surlarla cevrili manastir kom-
pleksi, kubbeli cift kiliselerden,
biraz uzakta bulunan bir sapelden,
birka¢ ek yapidan ve mezarliktan
olugmaktaydi.

Manastir 1950-1960 yillari ara-
sinda havaya ucurulmus, kesme tas-
lari ise ingaatlarda devsirme malze-
me olarak kullanilmugtir.

St. Grigor (Gregory) Monas-
tery of Salnapat used to be located
in a deep gorge north of Mount
Varag, a kilometre west of Kogh-
bants Village Site, 10 km east of
Van City.

It is traditionally considered to
have been founded by St. Gregory the
Enlightener (302 to 325) and rebuilt
by Catholicos Nerses (353 to 373).

The earliest written record
mentioning the monastery dates
from 1037.

It consisted of two domed
churches, a chapel standing not
very far from them, some annexes,
and a cemetery, all of them
enclosed within ramparts.

The monastery was blown up
between the 1950s and 1960s, the
stones of its ruined monuments being
appropriated as building material.
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Uwjwwywwp Up. Gpphgnp Julpp hw-
nwy-wplGphg (inwu.’ Jd. JwdphljwGh,
1910-wywG pp.) L Gpw wybpwyGEpp
(1.’ U. YwpwybunjwGh, 2004 p.)

dwlpp hwpwy-wplkdninphg (nu.’ d.
Pwhdw@p, 1911 p.) L Gpw dGwgnpnlEpp
(L.’ U. YwpwybnjwGh, 2004 p.)

Salnabad’in Surb Grigor (Aziz Grigor)
Manastirn, giineydogudan (fotograf V.
Hambigyan, 1910’lar) ve kalintilan (fo-
tograflar S. Garabedyan, 2004)

Manastir, glineybatidan (fotograf W.
Bahmann, 1911) ve kalintilar (fotograf
S. Garabedyan, 2004)

St. Grigor (Gregory) Monastery of
Salnapat from the south-east (photo
by V. Hambikian, 1910s) and its ruins
(photo by S. Karapetian, 2004)

The monastery from the south-west
(photo by W. Bahmann, 1911) and its
ruins (photo by S. Karapetian, 2004)
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Upfunt Up. LwG Yuwd Up. UwphGnup JuG-
pp hjnwupu-wplbdninphg (nwu. hén.' wG-
huywn, 1900-wywa pp.), swih.' U. Jwynp-
JwGh, 2013 p.

JwGph wybpwyGtpp hwpwy-wplbdnin-
phg L hyjnupu-wplbpphg (Lneu.’ U. Ywpw-
wbkwnjwhh, 2013 p.)

dEpohG GYupp wpwohG uwjpwlnid wnwlyGne-
UYpw wpquwéd dhelGwnwnywh qtptqdwnga k

Up. Lowl Jubph wytpwyGtpp
quynmu GG Guyuwiwuwb qyninhg
2,3 YU hynuhu:

ZptGuwnniwl dwdiwlwyi wa-
hwjn b, vwyuyl qnyupymG L ni-
(gt wnljwql qupquguo vhe-
Gwnwphg (qbpbquwuingnid  Yuw
1215 p. fuwgpwip):

Juwlwlwl hwdwihpp punyu-
gwo tp YhGupnGwuwaqiptp hnphG-
Jwopny vty tytinignig L wGlwlnG
nowwupuyh Gippn fuwnGhhuninG
nuuwynpyuo pnipg Uk nwuljuy
qulwqub Gulwynpjul odwl-
nwl hlGmpymGGtphg: Unjuw wyb-
pwompjniGltinh hhdGwywl dwul
wlytne quGdwfuniqmpjul hb-
wmlwlp t:
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Srkhu Surb Nsan (Kutsal igaret) yada
Surb Marinos (Aziz Marinos) Manastir,

kuzeybatidan (bilinmeyen fotografgi,
1900’ler), dlgiim A. Hagobyan, 2013

Manastir kalintilar, giineybatidan ve ku-
zeydogudan, 6n tarafta harap edilmis or-
tacag mezarligi (fotograflar S. Garabed-
yan, 2013)

Srkhu Surb Nsan (Kutsal isaret)
Manastirr’nin kalintilari, Galbalasan
Koyti’niin 2.3 km kuzeyinde bulun-
maktadir.

inga edilme tarihi bilinmemek-
tedir, ancak en azindan Yiiksek Orta
Caga kadar izleri siiriilebilmektedir,
ciinkii mezarlikta 1215 yilindan
kalma bir hagkar (hactas) vardir.

Manastir kompleksi, surlar ice-
risinde, merkez kubbeli bir kilise ve
diizensiz tasarlanan cesitli ek yapilar-
dan (sayica 10’un iizerinde) olus-
maktaydi.

Stirekli olarak sozde “hazine av-
cillarinin” ziyaretlerine maruz kaldi-
gindan giliniimiizde tamamen harab
olmusg vaziyettedir.

Srkhu Sourb Nshan (Holy Sign, St.
Marinos) Monastery from the north-
west (unknown photographer, 1900s);
measurement by A. Hakobian, 2013

The monastery ruins from the south-west
and north-east, with its devastated
medieval cemetery in the foreground
(photos by S. Karapetian, 2013)

The ruins of Srkhu Sourb Nshan
(Holy Sign) Monastery are pre-
served 2.3 km north of Kalpalasan
Village.

The time of its foundation is
unknown, but it can be traced back
to at least the High Middle Ages, as
its cemetery retains a cross-stone of
1215.

The monastic complex com-
prised a central-domed church and
various annexes (over 10 in number)
built without any proper arrange-
ment within an irregular enclosure.

It has been mainly ruined by so-
called gold-diggers.
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Ohéwlhg Up. vwg qubpp (intu.' Swhka
tpEGnnL, 1900-wlwa pp.)

Up. Tvwys quiph dGugnpnGb-
nn quGynd &G Ohowlg (wjdd’
Qnqw) qninhg 0,4 Yd wpl-
dnunp’ dnpuyh dwhn’ hwpuwjw-
hwjwg qwohG:

<miGyty & F-d6 nuptipmy
L qnpoti WhGsl d O nuph Ytpob-
pp: 1920-wjw6 pywlyuwGltphg
htin wupptpwpwp wybpyt)
gunn pwpniGuyynn quGdwiuni-
qnipjwl htimbwGpny:

Cpowwwphuwp gptipt wd-
pnnonipjwip ny thw)l pwlnt ta,
wjil pwptpp jnpugntyp npujbu
2hGwGynip, huly YhlGumpnGwquiptp
hnphGywopny tytintignig huhuwn
pwjpwjywd yYhdwlnmd 2006 p.
ntinlu  hwpwwlmyd thG ShGsk
GulwunGGtpp hwulinn npdtpp

(quptipp yunnig &G YnpowGty):
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Dzidzants Koyirniin Surb Hag (Kutsal
Hag) Manastin (fotograf Sahen Efendi,
1900’ler)

Surb Hag¢ (Kutsal Ha¢) Manasti-
ri’nin kalintilar1, Dzidzants (giinii-
miizde: Cilga) Koyii’niin 0.4 km
batisinda, derenin sol tarafinda, gii-
neye bakan yamacgda bulunmakta-
dir.

14-15. yiizyillar arasinda insa e-
dilen kilise, 19. yiizyilin sonlarina
kadar kullanildi.

1920’lerden beri siirekli olarak
sozde “hazine avcilarimin” ziyaretler-
ine maruz kaldigindan giintimiizde
tamamen harab olmug vaziyettedir.

Kilisenin Kubbesi uzun zaman
once kasith olarak yikilmig, man-
astirin sur duvarlari neredeyse ta-
mamen yok edlmis, taglar1 ise inga-
atlarda devsirme malzeme olarak
kullanilmigtr.

2006 itibariyle, manastirin mer-
kezi kubbeli kilisesinin duvarlari
korniglerine kadar korunmustu.

Sourb Khach (Holy Cross) Monastery
of Tzitzants Village (photo by Shahen
Effendi, 1900s)

The remnants of Sourb Khach
(Holy Cross) Monastery are pre-
served on the left, south-facing
slope of a small gorge, 0.4 km west
of Tzitzants (now: Chilga) Village.

Founded between the 14th and
15th centuries, it functioned until
the late 19th century.

Since the decades following the
1920s, the monastery has been
repeatedly ruined by so-called
gold-diggers. Its enclosure has
been almost totally destroyed, its
stones having been appropriated as
building material.

As of 2006, the walls of the
monastic church (central-domed in
composition) were still preserved
up to the cornices (its dome was
ruined long ago).



Oh6éwihg Up. bws yubph dGwgnpnitpp hynupu-
wpltphg L wpbbphg (nu. b swih.' U. Ywpw-
wEwnjwGh, 2006 p.)

Dzidzants K&yd'niin Surb Hag (Kutsal Hag) Ma-
nastir'nin kalintilari, kuzeydogudan ve dogudan
(fotograflar ve Glglim S. Garabedyan, 2006)

The remnants of Sourb Khach (Holy Cross)
Monastery of Tzitzants Village from the north-
east and east (photos and measurement by S.
Karapetian, 2006)



YSwywywbGpp hwpwy-wplkdnLnphg,
wpldnunphg b hwwnywéGEp GepphG
Swyw)Gtphg 1972 p. (1nu. L swih.' U.
JwjuGwqupjuh)

Gcavavank Manastir’nin kalintilari,
guneybatidan, batidan ve igerisinin
kismi gorlintiileri (fotograflar ve Glglim
A. Hakhnazaryan, 1972)

The ruins of Kjav Monastery from
the south-west and west; partial
views of its interior (photos and
measurement by A. Hakhnazarian,
1972)




Yswywywbpp hpdGwhwwwl wytpjwé
ypGwynd (neu.’ U. Ywpwybunjwbh,
2008 p.)

Juwlpn qubynud Ep qujunw-
Ghun UnYyuhg (wjdd’ Pwjustiuw-
pwy) 9 Yu hwpwy Géwy (wydd
fwngohpwn) qyunhg 0.5 Yd hyni-
uhu-wpldnunp:

Uwlnwpwn hwdwpynd E
muwynpswpbbG: QGpuwynp  wn-
pjoipltpmd Jwlph Ybpuptipgug
wmbtintynipjniGGbp gpbpt squG:

Punuguwd t tnt, pun yh-
dwghp wpdwGwqpnipyniGGtnh,
1703 p. hhiGnypG Ytpuwjunnmg-
Jwo quptipuynp tytinkgng, 1659
p- hhiGwo quyphg, hGswtiu Gul
odwlinuy (pGwytih L mGwmbuw-
JwG) phGmpyniGGtphg L puqiw-
phy fuwgpwpbp wwpnilGwlywo
gtipbiquulngphg: UhGsl 1980-w-
YuG pp. Julph gifuwnp Yunny-
g’ tybtntight, pwjpwjwo, uw-
JujG YwlgniG tp, huy 2008 p.’
wpntil ShundGuynp pwlnuo L
hnnhG hwjwuwnptgwo: Swylni-
Jypw tp wpywo Gl GpptuGh
[uwspwpwywwm qliptiquwlngn:

Gcavavank Manastir’nin alani (fotograf
S. Garabedyan, 2008)

Gcavavank Manastiri, Gecav ko-
yli’niin (gliniimiizde: Bagcilar) 0.5
km kuzeybatisinda, Moks (giinii-
miizde: Bahgesaray) Sehri’nin 9 km
giineyinde bulunmaktadir.

Rivayete gore Aydinlatici Gri-
gor tarafindan kurulmug, ancak ya-
z1l1 kaynaklarda neredeyse hi¢ anil-
mamigtir.

Manastir, 1703’de tamamen ye-
niden inga edilmis kubbeli bir kili-
seden, 1659’de insa edilen bir nar-
teksden (yazitlara gore), birka¢ ek
yapidan ve hackarlarla (hactaglarla)
dolu bir mezarliktan olugmaktaydi.

1980’lere kadar, manastirin ya-
pilart harap bir durumda olmalarina
ragmen ayaktalardi, ancak 2008°de
manastirt kasten yerle bir edilmig
mezarhig1 ise harab edilmig halde
bulduk.

The site of Kjav Monastery (photo by
S. Karapetian, 2008)

Kjav Monastery used to stand
0.5 km north-west of the village of
the same name (now: Baghjilar), 9
km south of Moks (now: Bakhche-
sarai) City.

Its foundation is traditionally
ascribed to St. Gregory the Enli-
ghtener.

The monastery comprised a do-
med church, a narthex, some
annexes and a cemetery abounding
in cross-stones.

The available written records
report almost no information
regarding Kjav Monastery. Accor-
ding to the available inscriptions,
the narthex was built in 1659, and
the monastic church underwent
complete reconstruction in 1703.
Despite its state of decrepitude, it
was preserved standing until the
1980s.

In 2008 we found the mo-
nastery deliberately levelled to the
ground, with its cemetery in ruins.
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JwwnywdGEp UnYup Ywn pwnh fuwg-
pwpwwwn qbtpkqiwGnghg 1911 p.
(tneu. 3. Opptint) L 2008 p.' yEpwoywé
2hGuGyniph (ineu.” U. YwpwwbunjwGh)

Q-tptquwingp quGymd kp
quyuwnwGhun  Unlu (wjdd’
Puwfustuwnu)) pwnwph hwpwy-
wplbpwl tqphG® dhGsl 1915 p.
qnun hwjwplwl Fw)m punnd’
glluwynpuwtu Up. {wlynp tyb-
ntignt hynuuhuwplbyw6 ynninud:

1960-wljul pp.-hg htinn qb-
ptiquwlngh fuwspwpbtph Whow-
qnijG dwup jnipugyt) £ U npuytu
2hGwlnip gnpowoyty whwmw-
Juwl nunpngGtiphg vtYh npitpnud:
OJuyhp ptynpGpp Jhpwptpnid
tl dG-d 0 nunpbphG:

Mogs Sehri’'nin Dagd (Bahge) Mahalle-
sindeki mezarlikta bulunan hackarlar
(fotograflar H. Orbeli, 1911), yok edilmig
mezarlktan getirilmis ve devsirme mal-
zeme olarak kullaniimig mezar anitlari
(fotograflar S. Garabedyan, 2008)

Mezarlik, Mogs (giiniimiizde:
Bahgesaray) Sehri’nin giineydogu u-
cunda, 1915’e kadar tamamen Erme-
niler tarafindan iskan edilen Dasd
(Bahge) Mabhallesinde, Surb Hagob
(Aziz Yakup) Kilisesi’nin kuzeydo-
Susunda bulunmaktaydi.

1960’lardan sonra, mezarlikda-
ki hagkarlarin (hactas) cogu, sehir-
de yapilan bir okul icin inga malze-
mesi olarak kullanilmiglardir.

Okulun duvarlarinda bulunan ve
stiinde yazit (tarihli) bulunan hackar
pargalart 15-19. yiizyillardan kalmadir.

Cross-stones from the cemetery of
Dasht Quarter, Moks City (photos by
H. Orbeli, 1911); cross-stones from
the same graveyard appropriated as
building material (photos by S. Kara-
petian, 2008)

The cemetery of Dasht Quarter
(purely Armenian-inhabited until
1915) of Moks (now: Bakhche-
sarai) used to extend north-east of
St. Hakob (Jacob) Church, at the
south-eastern extremity of the city.

After the 1960s, most of the
cross-stones of the graveyard were
appropriated as building material
for the construction of a state
school. The dated fragments trace
back to the 15th to 19th centuries.
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Up. Pupnninpdtnu wrwpjwih JuGpp hwpwy-wpbdninphg (U L A GYwpGEpp),
hjnLupu-wpltphg L hwndwd wpbdnjwh Swywwhg (.’ 4. PwhdwGh, 1911 p.),
Juwbph wytpwyGtpp (pneu.’ U. Ywpwybwjwbh, 2013 p.)

Surb Bardugimeos (Aziz Bartalmay) Manastiri, glineybatidan (ilk iki fotograf), ku-
zeydogudan ve batidaki ana kapisi (fotograflar W. Bahmann, 1911), manastirin gé-
riiniimil glineybatidan ve batidaki ana kapisi (fotogralar S. Garabedyan, 2013)

The monastery of Sourb Bardughimeos Arakyal (St. Bartholomew the
Apostle) from the south-west (the first two photos) and north-east; its west-
ern portal (photos by W. Bahmann, 1911); the monastery from the south-west
and its western portal (photos by S. Karapetian, 2013)

Up. Pupnninhdtinu wnwpjwih Julpp quGynid & qujuwnwGhun
Pyt punwphg 20 YU hymuhu-wpltp® dwlp (wydd” Upwjpwl)
gynuunui: UJwlnnipyniGGtphg dtih hwiwdw)l’ dshwjG 9 nuphg
hhpynn Jwlpp hhdGyty £ Pwpnninpibnu wowpjwih Gwhwunw-
Ympjul Juypmd: <{pdGnypG ytpuwuomgyty £ 1651 L 1755 pp.:
UhGsl 2013 p. Julph muwpwopnd qhGynpuwywl htGuytwm tp nb-
nuiwjyuo:

Surb Bardugimeos (Aziz Bartalmay) Manastir1, Bagkale Sehri’nin 20
km kuzeydogusunda, Vank (gtiniimiizde: Albayrak) Koyii’'nde bulun-
maktadir.

Rivayete gore havari Aziz Bartalmay’in sehit edildigi yerde kurul-
mus, ancak yazili kaynaklarda en erken 14. yiizyilda anilmistir. 1651 ve
1755’de tamamen yeniden insa edilmistir.

2013’a kadar manastir askeri kontrol altindaydi, c¢evresinde ise
askeri bir {is bulunmaktaydi.

Sourb Bardughimeos Arakyal (St. Bartholomew the Apostle)
Monastery is situated in Vank (now: Albayrak) Village, 20 km north-east
of Bashkale City, the district capital.

It is traditionally considered to have been founded where the holy apostle
suffered martyrdom. First mentioned in the 14th century, it underwent thor-
ough reconstruction in 1651 and 1755.

In past decades, a military base was stationed in the territory of the semi-
ruined monastery (it closed in 2013).
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UuyuwwGh Up. 3wpnipjnG GYknkgni
Swpnwpwybnwywd pEYynpGepp (LnLu.’
U. Ywpwwbwnjwbh, 2006 p.) L npwig hh-
dwl Ypw unbnéqué EYkntgne dniinph
YEpwywqdnpyniGp® U. IwynpjubGh

Up. <QwpnipymG  GytntghG
quiynud tp quyuwnwlhun Pw)-
Juithg 14 Yd hynmupu-wplbp’
Uuyuunwl (wydd Upipup) gjni-
nnuy:

Gt & hwiwl uppwwnw) pw-
nny hpwjwlwgywo pwahihy 2h-
(mpymG" yunmgywo ptiplu d92-
JL nunpbipnud:

GlutntghG L qbphqiwlngp
hhuGwhwwumwy pwlnty GG, pupt-
np qnpowoty npwbtu 2hGwljnip,
huly tytnbguwwnmtinhG® Junnigw-
wwwntip:
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Asbsdan Kéyir'niin, Surb Harutyun (Kut-
sal Dirilis) Kilisesi'nin ta¢ kapisina ait ve
devgirme malzeme olarak kullaniimig
tag pargalari (fotograflar S. Garabedyan,
2006), korunmus tas parcalarina daya-
narak; ta¢ kapinin gizimi (A. Hagobyan)

Surb Harutyun (Kutsal Dirirlig)
kilisesi, Bagkale Sehri’nin 14 km
kuzeydogusunda, Asbsdan (giinii-
miizde: Athlar) Koyii'nde bulun-
maktaydi.

Muhtemelen 16-17. yiizyillarda
inga edilen kilise; kesme taglarla
kapl bir bazilikayd.

Kilise ve mezarlik tamamen
tahrip edilmis, taslar1 ingaatlarda
devsirme malzeme olarak kullanil-
mig, kilisenin bulundugu yere ise
evler insa edilmistir.

Architectural fragments from Sourb
Harutiun (Holy Resurrection) Church
of Aspstan Village (photos by S.
Karapetian, 2006); a reconstruction of
the church entrance according to its
preserved fragments (by A. Ha-
kobian)

Sourb Harutiun (Holy Resur-
rection) Church used to stand in
Aspstan (now: Atlelar) Village, 14
km north-east of Bashkale City, the
district capital.

A basilica of finely-dressed
stone, it probably dated from the
16th to 17th centuries.

Sourb Harutiun has been total-
ly levelled to the ground, its site
and stones having been appropriat-
ed.

The church cemetery has
shared its fate.



Uypnwy Yuipp hwpwy-wpLtiphg
(tneu.’ 3. UwnuwpjwGh, 1910 p.) L uG-
pwwbknpG (nwu.’ U. Ywpwybwjwh,
2005 p. )

Uyhwunwy yulpp quGymd ktp
quywnwlhun Nuunwli (wjdy’
Glwp) pwnwphg 2 Yd wplbp
Jwlw (Gwthphg 1,5 Yu htinni:

UdwlnmpyniGGiph  hwdw-
dwjG’ Jwlph hhdGunpmip yb-
pwapymi £ dtpp Upopniljug
Guwqghy U puwquynphG (908-tinwn
943 pp.), utipp k Qupupt L hyuw-
Gt h2fuwGGEnpG (2 1. Ytipe-d Q-
1. uljhqp), vwiw)li Juliwywi b-
ytintighG, pun hnphGwopwjhG L
Gwpunuwpuybnmwuli wnw(a-
GwhwwuynipymGGtph, Jupbh
pywaqpti] dY%-dG nuptpny:

Punugwo £ tnkp Yulwpn-
(wquptip hnphGywopny tytint-
gnig L 2pgwwjwpuwhg, nphl Yhg
(tppniuwn tink) GG Shwpwlwlywb
L wmlnbuwuwb Guiwynpjulb
hwpp owoyny YuwnniygGtin:

Yuwliph ponp 2hGnipyniGGtpp
hhiGuwhwwnwly wytipyty GG 1940-
1950-wwG pp.: Lwptpnp thnfuw-
nnyt 66 Glw) pwnwp L gnp-
owoyt) npwytu phGwljnip:

2005 p. ywlpwwnbnpmd Ypw-
ownuwfiu thnpnt owoynyph Ghppn
Gpdwnymu EhG Ghtintgm uppunw)
hhiGwywnh wnwGdhG pwntin:

Sbidag (Beyaz) Manastiri, glineydogu-
dan (fotograf H. Magakyan, 1910), yok
edilmig manastirin alani (fotograf S. Ga-
rabedyan, 2005)

Sbidag (Beyaz) Manastiri, Van
Goli kiyisinimm 1.5 km igerisnde,
Vosdan (giiniimiizde: Gevag) Seh-
ri’nin 2 km dogusunda bulunmak-
taydi.

Kurlugu; rivayetelere dayanarak
hem Kral Birinci Gagig Ardzru-
ni’ye (908-943), hem de Prensler
Zakare ve Ivane’ye (12. yiizy1l son-
larindan 13. yiizyil baslarina) atfe-
dilmektedir, ancak manastir kilise-
sinin yapt kompozisyonu ve mima-
ri Ozelliklerinden yola ¢ikarak, 14-
15. yiizyillar arasina tarihlemek
miimkiindiir.

Surlarla ¢evrili manastir komp-
leksi, merkezi kubbeli bir kiliseden
ve diiz catili birka¢ ek yapidan o-
lugsmaktaydi.

1940-1950 yillar1 arasinda yerle
bir edilmis, kesme taglar1 ise Ge-
vag’a gotiriilerek ingaatlarda dev-
sirme malzeme olarak kullanilmig-
tir.

2005 itibariyle, kilisenin bulun-
dugu alan, horasan harc¢li bir kum
tabakasiyla ortiiliiydii, bunun altin-
da ise yer yer kilise temelinin kes-
me kaplama taslarim1  gormek
miimkiindii.

Spitak (White) Monastery from the
south-east (photo by H. Maghakian,
1910); the site of the annihilated mo-
nastery (photo by S. Karapetian, 2005)

Spitak (White) Monastery used
to stand within 1.5 km of the shore
of Lake Van, 2 km east of Vostan
(now: Gevash) City, the district
capital.

Its foundation is traditionally
ascribed to both King Gagik
Artzruny (908 to c. 943) and the
princes Zakare and Ivane (late 12th
to early 13th centuries), but the
composition and architectural
peculiarities of the monastic
church trace it back to the period
between the 14th and 15th cen-
turies.

The monastery comprised a
central-domed church, monks’
dwellings and some annexes with
flat roofs, all of them within an
enclosure.

All the monastic monuments
were totally annihilated between
the 1940s and 1950s, their stones
being transported to Gevash and
appropriated as building material.

As of 2005, some of the finely-
dressed stones of the lower mason-
ry of the church could still be seen
amidst the remnants of mortar
backfill.

14/



Ut6nthwywlGpp hwpwy-wpbdninphg,
1900-wlwG pp. (nu.’ htn. wGhwjwn),
dGwgnpnGtpp 1972 p. (Inwu.’ d-U. @hkp-
phh, 1972 p.) L qptpt puwwn wGhEwnwg-
Juwé 2007 p. (intu.” U. YwpwubunjwGh)
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[Das nrm-mﬂiﬁe l!ufl::!tqbnpnﬁ]unl‘ ::ih'l!I[:b bom Wan-See.

Medzopavank Manastiri, glineybatidan
(bilinmeyen fotografgi, 1900’ler), kalin-
tilari (fotograflar J.-M. Thierry, 1972 ve
S. Garabedyan, 2007)

Metzopavank Monastery from the south-
west (unknown photographer, 1900s); its
ruins (photo by J.-M. Thierry, 1972); the
site of the almost totally annihilated mo-
nastery (photo by S. Karapetian, 2007)



Utionthwywlph wytpwybtpp
qulynud kG Updtp (wydd’ Epohy)
pwnuwphg 18,9 YU hjnuhu-wpl-
dninp’ Cwyjunhp (wydd” djni-
ytiGoh) qyninhg 1 Yd hyntuhu-wpl-
dnunp:

<hdGyly £ wnljuql d nu-
pnud: 1120, 1201 L 1409 pp. wu-
panonyhG  Ytpwlwnnmgybyp k:
1920-ww 6 pyuwyuwGltphg htinn
Yulph Juonyglbpp pulnfbp L
Yupwoyty b6 2hGwlymph’ gqnp-
owoytny dhpdwlw qynintph
Junniguwywwmiwl dudwlwy:

Juwlph ytpelGwlwl nsGsw-
gnuip wmtnh k mGtgt 1960-1970-
wlwl pp. sunnuygh pnig Luw-
nhph dtnpny: Lw 2007 p. Yhwd-
quuiwjl wiwuln n waytnd
wwwimd Ep hwjbphg WGwguo
qu@dtpp qubtint hniyjuny YJu-
nwpwd  wytpwonip niGGtph
dwuhG:

Medzopavank Manastiri’nin ka-
lintilar1, Arces (glintimiizde: Ercis)
Sehri’nin 18.9 km kuzeybatisinda,
Tavladir (giiniimiizde: Diivenci)
Koyii’niin 1 km kuzeybatisinda bu-
lunmaktadir.

En azindan 10. yiizyilda inga edi-
len manastir, 1120, 1201 ve 1409°da
tamamen yeniden yapilandirilmustir.

1920’lerden sonra, manastir a-
nitlart yikilimig ve taslart komsu
koylerde cesitli binalar icin insa
malzemesi olarak kullanilmustir.

Son olarak; manastir 1960-1970
yillart arasinda tamamen yok edil-
migtir (komsu Cagdas Koyii’'nde
yasayan, Nadir isimli biri tarafin-
dan). 2007 yilindaki ziyaretimiz si-
rasinda; bize utanmadan, siirgiin e-
dilmig Ermeniler tarafindan biraki-
lan hazineleri bulmak amaciyla ma-
nastirt yikdigimi anlatmustir.

Metzopavank Monastery used to
stand a kilometre north-west of
Tavladir (now: Dyuvenji) Village,
18.9 km north-west of Arjesh (now:
Erjish) City.

Founded not later than the 10th
century, it underwent thorough re-
construction in 1120, 1201 and
1409.

After the 1920s, the monastic
monuments were destroyed, and
their stones were appropriated for
the construction of various build-
ings in the adjacent villages.

Metzopavank was finally anni-
hilated between the 1960s and
1970s by a certain Nadir, a Kur-
dish inhabitant of Chaghdash: dur-
ing our 2007 visit, he told us, abso-
lutely without any embarrassment,
what he had done with the hope of
finding the treasures allegedly left
behind by deported Armenians.
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Lwpbywywbpp hwpwy-wplbdnunphg (neu. 3. Uwnwpjw-
Gh, 1910 p.) L hwpwy-wplLbiphg ((nLu. htn.' wGhwjwn, ¢
nwph yEpg), swih. &. LwjwjwGh

Nareg Manastiri, giineybatidan (fotograf H. Magakyan,
1910) ve glineydogudan (bilinmeyen fotografci, 19. yizyil
sonlar), dlglim Y. Lalayan

Narek Monastery from the south-west (photo by H.
Maghakian, 1910) and south-east (unknown photogra-
pher, late 19th century); measurement by Yer. Lalayan
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‘Luptjuywpp (dF nup) quldnmd tp OQunwGhg (wjdd’
G-lwphg) 15 YU wpldnunp® ‘Lupky (wydd” Guh1by) qyninnud:

Punugwo tp dhdjwlg Yhg Gpynt' Up. Uwlnnifun L Up.
Uunyjwowohl thytintghlGtnhg, quyphg, tnwhwnply quiqulwwnlhg
L Up. Qphgnp ‘Lupbjugn nudpwpwbhg: {wdwihpp pewthwy-
Jwo Ep yupuyuwwywwumny, nphG Gippniuwn Yhg EhG shwpwGGtphG L
nijunwynpltiphl pwiuwpwl dwnwjnn odwlnwy 2hGmpniGGatpp:

Juwlpp tint £ puqiwpynil gpynipjwl YaGunpnG b gnpoty dhasl
1915 p.: Lbnnwqu mwphGhphG wyG hhiGnghG nyGswgyby t: 1970-w-
Jul pywlwbbtnhG dhpn Julph mbnnmd Juenigyt) & gnumuwywl
uqyhp:

Nareg Manastiri, Vosdan (giintimiizde: Gevas) Sehri’nin 15 km ba-
tisinda, Nareg (gilinlimiizde: Yemiglek) Koyii’nde bulunmaktaydi.

Surlarla ¢evrili manastir (10. yiizyilda kurulmus), Surb Sandukht
(Azize Sandukht) ve Surb Asdvadzadzin (Azize Meryem Ana) adli
kiliselerden, bir narteksden, ti¢c katli bir ¢can kulesinden, Aziz Grigor
Narekatsy’nin mezar odasindan ve ek yapilardan olugmaktaydi.

1915’e kadar kullanilan manastir, tarih boyunca tiretken bir yaziha-
neydi. 1915°den sonra tamamen yok edilmis, 1970 yilinda ise yerine
bir cami inga edilmistir.

Narek Monastery used to stand in the village of the same name
(now: Yemishlek), 15 km west of Vostan (now: Gevash) City, the dis-
trict capital.

Founded in the 10th century, it comprised the churches of St.
Sandukht and Sourb Astvatzatzin (Holy Virgin), a narthex, a three-tier
belfry, the sepulchre of St. Grigor Narekatsy and some annexes for the
habitation of monks and pilgrims, the entire complex enclosed within
ramparts.

The monastery, which boasted the fame of a prolific scriptorium,
functioned until 1915. The years that followed saw its total annihila-
tion, a mosque being erected exactly in its site in the 1970s.

Lwpbjwywbpp nknnid juenigywé dqyppp
L nglswgjué qbptqiwbnghg hwthnwy-
Jud 1124 p. juwgpwp (.’ U. Ywpwybun-
Jw@h, 2008 p.)

Manastirin yerinde inga edilen cami ve
manastirin yok edilmis mezarligindan,
1124 yilina ait bir hagkar (fotograflar S. Ga-
rabedyan, 2008)

A mosque built in the site of Narek
Monastery; a cross-stone (1124) from
the annihilated cemetery of the monas-
tery (photos by S. Karapetian, 2008)
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lvwspwp (1444 p.) Unpwdwp Yngnt qEpEqdwGngnid (pniu.' 4. PwhdwGh, 1911 p. L U. YwpwwybEwnjwGh, 2008 p.)

hwsh hwdpwpéddwl nkuwpwaa Unpwdwpp Up. vws qubph EYtntgnt wpldnjwl Swlwwhpa (niu.' 4. PwhdwGh, 1911 p. L U.
Yuwpwuwybwjwhh, 2008 p.)

Agtamar Adasi'nin Surb Hag (Kutsal Hag) Manastir mezarligindan bir hagkar (1444) (fotograflar W. Bahmann, 1911 ve S. Gara-
bedyan, 2008), Surb Hag (Kutsal Hag) Kilisesi'nin bati cephesinde, Hz. Isa’nin gdge yiikseligini tasvir eden bir sahne (fotograflar
W. Bahmann, 1911 ve S. Garabedyan, 2008)

A cross-stone (1444) from the cemetery of Sourb Khach (Holy Cross) Monastery, Aghtamar Island (photos by W.
Bahmann, 1911, and S. Karapetian, 2008)

A scene of the Ascension on the western facade of the church of Sourb Khach (Holy Cross) Monastery, Aghtamar Island
(photos by W. Bahmann, 1911, and S. Karapetian, 2008)
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Uzn Up. Ywpwybun (PGGwlyljwhd, Fwywuwywip) yulpp hw-
pwy-wpkdninphg (e’ 4. Iwdphyjubp, 1910-wlwG pp.
uyhgp L wGhwjwn htn., 1900-wlywh pp.) L hwpwy-wpltphg
(tnLu. hén.' wGhwjwn, 1900-wlwa pp.), swih.' d-U. BhEpphp
3n2nnjwé JubGph dGwgnpnbipp hwpwy-wpbdnwnphg (L.
U. Ywpwuwybwjwhh, 2006 p.)

Mus’un Surb Garabed (Aziz Oncii Yahya, innagnyan, Glaga-
vank) Manastir, giineybatidan (fotograflar V. Hambigyan,
1910’larin bagi ve bilinmeyen fotografgi, 1900’ler), gliney-
dogudan (fotograf bilinmeyen fotografci, 1900’ler), Slglim J.-M.
Thierry

Yok edilmis manastirin kalintilari gtineybatidan (fotograflar S.
Garabedyan, 2006)

Sourb Karapet (Holy Forerunner, Innaknian, Glakavank)
Monastery of Mush from the south-west (photos by V.
Hambikian, early 1910s, and unknown photographer,
1900s); the monastery from the south-east (unknown pho-
tographer, 1900s); measurement by J.-M. Thierry

The remnants of the annihilated monastery from the
south-west (photos by S. Karapetian, 2006)



Up. Gupwytinn yuGpp gunGymu
tn Umy pwnwphg 36 Yd hymuhu-
wpldnuunp” Lwpph (inwl unnpn-
wmnud:

<hdGyty £ 9 nwph uyqphd
nyGywgqwo hhG hwyjuwluwl wnw-
Guph wmbnnud: Fwnpbp QwpniGuly
UpliuywG {wjwunwbh witiGhg
hwjynGh uppwuynG tn:

Pwquihgu wybtpytp L Ytpw-
2hGyLy t: <pdGnypG Yyepwljunng-
dwl wowyt) Guwlwywih wyuw-
wnwlpltp G6 hpwywlwgyty dQ
nupnd L 1788 p. (Gwjunpnhy
wmnidhi kp 1784 p. ipypwpwndhg):

UlGgwo wmwulwijuyltph pG-
pwgpnii gntipt wipnnonyhl pwlin-
Yty k htilGg Julph nmwpwopmy plGuw-
Ynpymil hwunmwunwo L Atlghth
quup hhdGwd pprybiph Ynndhg:

Surb Garabed (Aziz Oncii Yah-
ya) Manastirt’nin kalintilar1, Karke
Dagr’nin eteklerinde, Mus Seh-
ri’nin 36 km kuzeybatisinda bulun-
maktadir.

4. ytizyilin baglarinda, bir pagan
tapmaginin alani iizerine insa edil-
mistir.

Yiizyillar boyunca Bati Erme-
nistan’1n en {inlii ruhani merkeziydi.

Manastir stirekli olarak yikim ve
restorasyonlara maruz kalmig; ozel-
likle 16. yiizyilda ve 1788’de (1784
depreminden hasar gormiis) ta-
mamen yeniden insa edilmistir,

Gegtigimiz onyillarda, manasti-
rin bulundugu yerde kurulan Cengi-
1li Koyii'niin Kiirt kokenli sakinleri
tarafindan neredeyse tamame yok
edilmistir.

Sourb Karapet (Holy Forerunner,
Innaknian, Glakavank) Monastery
used to rise at the foot of Mount Karke,
36 km north-west of Mush City.

Founded in the early 4th centu-
ry in the site of a pagan temple, it
was the most renowned spiritual
centre in Western Armenia throug-
hout many centuries.

The monastery repeatedly suf-
fered destruction and underwent
renovation: major acts of complete
reconstruction were carried out
particularly in the 16th century and
after a 1784 earthquake, in 1788.

In past decades, Sourb Karapet
has been almost totally annihilated
by the Kurdish inhabitants of
Chengili, a village established
right in the site of the monastery.

155



bl A L - 4

156



Uzan Up. Unwpting JwlplG wplbiphg
(tneu. htn.' wGhwjwn, 1900-wywG pp.),
swth.” d-U. @hkpphh

JwlGpp wybtpwyGenpt wpbbiphg (LnLu.' U.
Yupwuybwjwh, 2006 p.)

Up. Unwpbting Jywlph wyb-
pwyGtipp gunGynd GG Uni) punuw-
prhg 5 YU hwpwy-wnplbp’ vtpdw-
Ju Upwp (wydy’ LtthtGhp) qjm-
nhg 2,8 i hwpwy-wplininp® Sh-
phGyuwnmwp GowG (wuGohG:

{wyjwmh L Gub ShphGiwunw-
nh, BwpqiwGswg L Up. Qwqup
wlnGGtpny:

Lun wywlnmpjub® hhilGw-
nntip £ Q. Lnwwwynphsp <nnihg
ptipJwo L wjuntn withnthywo
wnwpjwitph dwunGpGtph Ypuw:

Juwlpp punuguwo k. tnty dhd-
Julg Yhg qnyq tytintghlGtphg,
quuphg, quiquluwnbhg L ypow-
wwpuwh Ghppn odwlnuly Yuw-
nniygGtphg, hul wplbyuG yon-
dnd” ukymuh nhppny quptipwynp
Up. Qungwowohl tytntgnig:

‘Lnpnqyty £ 1125 L 1614 pp.:
1663 p. ytpwwnmgyt) t qifuw-
Ynp tytintigm qupbpp:

‘LUtpjuwyniiu ywlphg wuwh-
wuwlyty GG Gpym tytnbghGtph
dGwgnpnGhpn:

Mus’un Surb Arakelots (Kutsal Havari-
ler) Manastiri, dogudan (bilinmeyen fo-
tografgi, 1900’ler), olglim J.-M. Thierry
Manastirin kalintilari, dogudan (fotograf
S. Garabedyan, 2006)

Surb Arakelots (Kutsal Havari-
ler) Manastirt’nin kalintilari, Musg
Sehri’nin 5 km gilineydogusunda,
Arak (giiniimiizde: Kepenek) Ko-
yii’niin 2.8 km giineybatisinda, Di-
ringadar Dagi’nin yamacinda bu-
lunmaktadir.

Rivayete gore Aziz Aydinlatict
Grigor’un Roma’dan getirdigi, kutsal
emanetleri (havarilere ait) barmndir-
mak amactyla kurulmustur. Aym za-
manda; Diringadar, Targmangats
(Terciimanlar’in) ve Surb Gazar (A-
ziz Lazarus) olarak da bilinmektedir.

Surlarla ¢evrili manastir kom-
pleksi, birbirine bitisik c¢ift kilise-
lerden, bir narteksden, can kulesin-
den, ek yapilardan ve diger manas-
tir yapilarinin dogusunda izole ol-
mug bir vaziyette bulunan Surb
Asdvadzadzin adli kubbeli bir kili-
seden olugsmaktaydi.

1125 ve 1614 yillarinda manastir
onarilmig, 1663’de ise ana Kilisesi-
nin kubbesi yeniden insa edilmistir.

Giiniimiizde, sadece iki adet ki-
lisenin kalintilar1 kalmastir.

Sourb Arakelots (Holy Apostles’)
Monastery of Mush from the east

(unknown photographer,
measurement by J.-M. Thierry

The ruins of the monastery from the
east (photo by S. Karapetian, 2006)

1900s);

The ruins of Sourb Arakelots (Holy
Apostles’) Monastery are preserved on
one of the slopes of Mount Tirinkatar,
2.8 km south-west of the adjacent vil-
lage of Arak (now: Kepenek), 5 km
south-east of Mush City.

As legend has it, the monastery
was founded by St. Gregory the
Enlightener over the relics of some
apostles brought from Rome. It was
also known by the names Tirinkatar,
Targmanchats (Translators’) and St.
Ghazar (Lazarus).

Sourb Arakelots consisted of three
churches (two of them close to one
another), a narthex, a belfry and some
annexes. All of them were within an
enclosure, except the domed church
of Sourb Astvatzatzin (Holy Virgin),
which stood to the east, isolated from
the other monastic monuments.

In 1125 and 1614 Sourb Arakelots
underwent overhaul. In 1663 the
dome of its main church was rebuilt.

At present only the remnants of
two monastic churches are preserved.
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U2n Up. Unwpting wlpp hwpwy-wpb-
dninphg (Lnwu. htn.' wGhwjn, 1900-
wlwa pp.) L Gpw wytpwyGEpp (nLu. U.
Yuwpwuybwjwhh, 2006 p.)

158

Surb Arakelots (Kutsal Havariler) Ma-
nastiri, glineybatidan (bilinmeyen fotog-
rafgi, 1900'ler) ve kalintilan (fotograf S.
Garabedyan, 2006)

Sourb Arakelots (Holy Apostles’)
Monastery of Mush from the south-west
(unknown photographer, 1900s); its
ruins (photo by S. Karapetian, 2006)
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®hhunthw Ywypp UGhwnph hpwwnwyhG YuGqGtEgywd fuws-
puwpp (1144 p.) U2n Up. Unwpting Julph qtptqiwGng-ujwG-
ptnGnLd (Lniu. htn.' wGhwjwn, 1900-1910-wywb pp.) L dGw-
gnpnGEpp (1ntu. L qpswGlyupp’ U. YwpwwybnjwGh, 2006 p.)

Surb Arakleots (Kutsal Havariler) Manastir’'nin panteonunda,
1444 yilinda, filozof Davit Anhagt'in (Yenilmez Davit) anisina
dikilmis hacgkar (bilinmeyen fotografci, 1900-1910lar) ve kalin-
tilari (fotograf ve gizim S. Garabedyan, 2006)

A cross-stone of 1144 erected in memory of philosopher
Davit Anhaght (David the Invincible) in the pantheon of
Sourb Arakelots (Holy Apostles’) Monastery of Mush
(unknown photographer, 1900s to 1910s); the cross-stone
remnants (photo and tracing by S. Karapetian, 2006)
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PwquyuwGh Up. 3ndhwGln. JwGpp hw-
pwyhg (ineu.’ 3. Oppkint, 1911 p.), hw-
pwy-wpbdninphg L wplkdnwnphg (pnLu.
htn.' wGhwjwn, 1900-wlywd pp.), swth.'
0. Pnpwdwbjwbh
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Bagavan Kd&yii'niin Surb Hovhan (Aziz
Yahya) Manastiri, giineyden (fotograflar
H. Orbeli, 1911), glineybatidan ve ba-
tidan (bilinmeyen fotografgi, 1900’lar),
6lciim T. Toramanyan

The church of St. Hovhan (John)
Monastery of Bagavan from the south
(photo by H. Orbeli, 1911), south-west
and west (unknown photographer,
1900s); measurement by T. Toramanian



Up. <njhwGGnt  Jupp
quiymu tp yquwumiwywl Puqu-
Jwl, hbtwnmwqujnd® Nigphihub
(wjdd”  Oupplptp) g’
Upwowh gqbimp dwfu wthhG:

Puquyulmd L withnthybp
Upunwptu U-h npphG UwdwG
ppiwwbtwp, nph npwjpp’ Shg-
pwG (Shpw6) U-G, htmwqujnid
qbiptiqiwGh Yypw pwqhG t Junni-
gti:

“+ nuph uyqphG Gphgnp Lo-
uwynphysG wybpty £ wjl L Gytnk-
gh hhuGby:

631-639 pp. GnyyG mbtnmy vk-
ownhp Gnp tytintgh E Junmgbp
punytngnluluwl nudniGph hb-
wlnpr Gqp upnnhynup:

Juwlpp qpsoowju tp: Ytnw-
qnbinhg kyp untinoyby £ 1292 p.:

dE nuph Ytutiphg wjunmbn tp
quiynid Pwgplwlnph (dwnup-
ywytinnh) tuhuynwnunipjniln:

dC-dO nn. Jwlpnd hwu-
nwunywd hwjy Jupnnhyt dhw-
pwlnmpynilp wjG Ytpwoty tp
wuwynwwlwlwl htGuwybtwnh:

Yuwlpp hhiGwhwwnwly pw-
nt GG 1940-wlwG pp. YytinetinhG:

Surb Hovhan (Aziz Yahya)
Manastiri, Bagavan Koyii’'nde (Ug-
kilise olarak yeniden adlandirilmas,
simdiki Tasteker ad1 ise yakin gec-
miste konulmustur), Aradzani Neh-
ri’nin sol yakasinda bulunmaktaydi.

Kral Birinci Ardases’1n oglu pa-
gan bas rahibi Majan’in mezar ii-
zerine, agabeyi Birinci Digran (Di-
ran) bir tapinak insa ettirmis, 4.
yiizyilda ise bu tapimak Aydmlatici
Grigor tarafindan yikilarak; yerine
bir kilise insa edilmistir.

631-639 yillart arasinda, Kalke-
don mezhebine bagli Ermeni Ka-
tolikosu Yezr, varolan kilisnin ye-
rine daha biiyiik bir kilise insa ettir-
migtir.

Surb Hovhan (Aziz Yahya) Ma-
nastirt yazihane olarak da bilinmk-
eteydi, orada yazilan el yazmalarin-
dan bir tanesi 1292 yilindan kalma-
dir.

17. yiizyilin ortalarinda, Bag-
revand’in (Vagarsagerd) piskopos-
luguna doniistii.

18-19. yiizyillar arasinda, man-
astira yerlesen Ermeni Katolik pe-
derler, manastiri savunma amach
bir kaleye doniistiirmiiglerdi.

Manastir 1940’larda tamamen
yerle bir edilmigtir.

St. Hovhan (John) Monastery
used to stand in Bagavan (later
renamed Uchkilise, now: Tashte-
ker) Village, on the left bank of the
river Aratzani.

It was founded in the early 4th
century by St. Gregory the
Enlightener in the site of a temple
built over the grave of pagan chief
priest Mazhan, Artashessid king
Artashes I's son, by his brother
Tigran (Tiran) L

Between 631 and 639, Arme-
nian Catholicos Yezr, who was an
adherent of the Chalcedonian faith,
replaced the existing church with a
larger one.

St. Hovhan Monastery was
known as a scriptorium, one of the
manuscripts written there dating
from 1292.

In the mid-17th century, it grew
into the seat of the bishopric of
Bagrevand (Vagharshakert).

Between the 18th and 19th cen-
turies, the monastery had an Arme-
nian Catholic congregation (during
this period, it also served for
defensive purposes).

St. Hovhan was totally levelled
to the ground in the late 1940s.
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Up. Ywpwwtwn EYEntghG hynLuhu-wpb-
GElehg (neu. b swih. Jd. PwhdwGh, 1911
p.) L EYtEnEgwwntnhG (inu.’ 3. Pptnunp,
1994 p.)

Up. Guwpwybtwn GytntghG
quynwd tp UdGytpn (wydy” Qu-
dhntipt) qyninniu:

9-F nuptph howywdl qupk-
pwynp hnphGJwopny YJunniyg tp:
‘Lwywwnwlhl £ ownwjtp GhGsl
1915 p.:

{pdGwhwwwly wytpybp k
1950-wwG pp.: Lwpbpp thnfuw-
by b jmpugytyp b6 npuytu 2h-
(GwGjynip:
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Surb Garabed (Aziz Oncii Yahya) Kilise-
si, kuzeydogudan (fotograf ve élgiim W.
Bahmann, 1911), tamamen yok edilmis
kilsenin alani (fotograf H. Bradt, 1994)

Surb Garabed (Aziz Oncii Yahya)
Kilisesi, Mjngerd (giintimiizde: Ca-
midere) Koyii’nde bulunmaktaydi.

6-7. ylizyillar arasinda insa edil-
mis, kubbeli ha¢ formlu bir yapiy1
temsil etmekteydi.

1915°e kadar kullanmilan Kkilise,
1950’lerde yok edilmis, kesme tas-
lar1 ise ingaatlarda devsirme malze-
me olarak kullanilmigtir.

Sourb Karapet (Holy Forerunner)
Church from the north-east (photo
and measurement by W. Bahmann,
1911); the site of the totally annihilat-
ed church (photo by H. Bradt, 1994)

Sourb Karapet (Holy Forerun-
ner) Church used to be situated in
Mezhenkert (now: Jamidere) Vil-
lage.

A domed cruciform structure, it
dated from the 6th to 7th centuries.

The church, which functioned
until 1915, was destroyed in the
1950s, its stones being carried
away from the site and appropriat-
ed as building material.



Up. UunjwéwéhlG qubGpp hwpwy-wpl-
dnwnphg (1nwu.’ Q. R&EpgJwibh, 1900-w-
YuwG pp.) L Gpw dGwgnpnGEpp (LnLu.” d-
U. @htpphh, 1988 p.)

Surb Asdvadzadzin (Azize Meryem Ana)
Manastiri, glineybatidan (fotograf G.
Cercyan, 1900’ler), manastir kalintilari
(fotograf J.-M. Thierry, 1988)

Sourb Astvatzatzin (Holy Virgin)
Monastery from the south-west
(photo by Gevorg Jerjian, 1900s); the
remnants of the monastery (photo by
J.-M. Thierry, 1988)
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Up. UunJwowohG YJwlph
dGwgnpnGhpp quGynd GG WYuh-
gniu (Gwl’ Unipp OhwG, wjdd’
Qtdhpynytb) qyninhg 1,3 Yu hw-
pwy-wplininp” quywopwlhuwn
dwuwluwib (wjds dwuhlibp)
pwnuwphg 6 §ud hyntuhu-wplbyp:

<hpymi t Guwl Uwqhumpnuh,
Shpuwinp, BnpG Yhpwg, Ohpwi-
Jug wlnGGtpny:

GQunnigyty £ U qupnud: G-
nbp £ gpgoowiu: wynmGh GG 1455
L 1654 pp. untinoywo dtinwqpt-
npe
Juwlpp punugwd tp upw-
owyn Ytnunny wywpunn Yubu-
pnGwquptip Gtintignig, wplainun-
phg Yhg hwpp nwGhpny quiyphg,
pwnwlyymb pewwwnuyh Ghp-
pniun Ygywd pGwlbtih L wmlnb-
uwul GQulwynipjul odwlnuly
pwqiwphy 2hGnipjmGGtphg b qbi-
ntiqiwnghg:

b nuph YtutiphG gqptiph wu-
pononyhl wybpyty L Lhpluw-
jnuiu tpptidGh JwGphg wwh-
ww iyt GG dhwyl quyph npitph
dlwgnpnGbpn: Lwlnwo phlnt-
pyniGGtph pwpbpp (hwnjuwtu
uppwwnw Gtipp) hwth)mwyyt) 66
npwtiu phGwlnip L htinwgytp
hGwuwjphg:

O1phhg (Ntnwnpp) 30 Yd hynLupu-wplbip*
NG hppw? qjninp dnwn qunGynn Ywdpup
(Upwqihu wipp) ytgiunpwl EYEntghl
hwpwyhg 1900-wywl (inru. hEn.' wG-
hwjwn) L 2012 pp. (inwu.’ d-4. kL &. 3Inpk-
LhtGtnh)
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Surb Asdvadzadzin (Azize Mer-
yem Ana) Manastiri’nin kalintilari,
Hasankale (giiniimiizde: Pasinler)
Sehri’'nin 6 km kuzeydogusunda,
Agsigoms (glintimiizde: Demirdo-
ven) Koyii’ntin 1.3 km giineybati-
sinda bulunmaktadir.

Surb Ohan (Aziz Ohan) adiyla
da bilinen, manastir ayn1 zamanda;
Magisdrosi, Diramor, Yotn Virats
ve Dziranyats olarak da bilinmekte-
dir.

11. yiizyilda ingsa edilen man-
astir, ayni zamanda bir yazihaney-
di. Orada yazilan el yazmalarindan
iki tanesi 1455 ve 1654 yillarindan
kalmadir.

Surlarla cevrili manastir kom-
pleksi, sivri kiilahl1, merkezi kubbe-
Ii bir kiliseden, batidan bitigik diiz
catili bir narteksden, ek yapilardan
ve mezarliktan olugmaktaydi.

Manastir, 20. ylizyilin ortalarin-
da neredeyse tamamen yok edilmis-
tir. Giiniimiizde, narteks duvarlari-
nin sadece bir kism1 korunmustur.
Harab edilmis manastir yapilarinin
taglari, alandan uzaga tasinmig ve
ingaatlarda devsirme malzeme ola-
rak kullanilmugtir.

i
3y i ;
Oltu'nun (Ugdit) 30 km kuzeydogusun-
da, Deliktag Kdyi’'niin yakininda bulu-
nan Gamis'in (Giaglis Alt1) Alti Apsisli Ki-
lisesi, giineyden (bilinmeyen fotografcl,
1900’ler) ve kalintilar (fotograf J.-C. ve
Ch. Hotellier, 2012)

The six-apse church of Kamis (Kiaglis),

The remnants of Sourb
Astvatzatzin (Holy Virgin) Mo-
nastery (also known by the names
of Magistros, Tiramor, Yotn Virats
and Tziranyats) are situated 1.3 km
south-west of Aksigoms (also
called Sourb Ohan, now: Demir-
dyoven) Village, 6 km north-east
of Hasankale (now: Pasinler) City,
the capital of Basen District.

Built in the 11th century, the
monastery consisted of a central-
domed church surmounted by a
pointed spire, a narthex of a flat
roof adjoining it from the west, as
well as numerous annexes and a
cemetery, all of them within a
quadrangular enclosure.

The monastery was also known
as a scriptorium, two of the manu-
scripts written there dating from
1455 and 1654.

Sourb Astvatzatzin was almost
totally destroyed in the mid-20th
century. At present only some rem-
nants of its narthex walls are pre-
served. The stones of the ruined
monastic buildings, particularly
the finely-dressed ones, have been
carried away from the site and
appropriated as building material.

located near Deliktash Village, 30 km
north-east of Olti (Ughtit), from the south
(unknown photographer, 1900s); the
church remnants (photo by J.-C. and Ch.
Hotellier, 2012)



Upwpypp pwnuwpp Up. UunyjwéwdhG
dwjp EYtntghG hwpwy-wpbdninphg
(treu. hén.' wGhwywn, 1900-wywd pp.) L
pwinniihg htwnn EYkntguwnbnhG (LnLu.*
U. Ywpwwybwjwhh, 2007 p.)

Arabgir Sehri'nin Surb Asdvadadzin (A-
zize Meryem Ana) Kilisesi, giineybati-
dan (bilinmeyen fotografci, 1900’ler) ve
alani (fotograf S. Garabedyan, 2007).

Arabkir’s mother church of Sourb
Astvatzatzin (Holy Virgin) from the
south-west (unknown photographer,
1900s); the church site after its demo-
lition (photo by Samvel Karapetian,
2007)
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bpqGyw (wjdd' kpqhGowh) quywneh Ep-
JulG (wjdd® Oppwjnipwn) qjninh dnwn
quGynn Up. @lnpq yuGpp 1986 p. (LnLu.’
d-U. @ptpppp) L hpdGwhwwnwy pwinnt-
dhg htwnn (Inwu.’ U. YwpwwybwnjwGh,
2008 p.)
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Yerzinga'nin (gliniimiizde: Erzincan) Er-
gan (giiniimiizde Ortayurt) Kéyir'niin ya-
kininda bulunan Surb Gevorg (Aziz Yor-
gi) Manastiri, 1986 yilinda (fotograf J.-M.
Thierry) ve biitliniyle yikildiktan sonra
2008 yilinda (fotograf S. Garabedyan).

St. Gevorg (George) Monastery, locat-
ed near Erkan (now: Ortayurt) Village,
Yerznka (now: Erzinjan) District (pho-
tos by J.-M. Thierry, 1986); the site of
the totally annihilated monastery
(photos by S. Karapetian, 2008)




UwuniGh UEdwy (wydd® NLgEdjwp) qninp
EYtntghG hwpwy-wpkinnphg 1988 p.
(tneu.’ @-U. @hEpphp) L qhGynpwlwbnt-
pjwl Ynndhg 1996 p. hhdGwhwwwy
pw@ntinig htwnn (nw. U. Ywpwybun-
JwGh, 2013 p.)

Sasun’un Semal (giiniimiizde: Ugevler)
Koy kilisesi, glineybatidan, 1988 yilinda
(fotograf J.-M. Thierry) ve 2013 yilinda
(fotograf S. Garabedyan). Tirk ordusu
tarafindan 1996 yilinda tamamen yikil-
mistir.

The church of Semal (now: Uchevlar)
Village, Sasun, from the south-west
(photo by J.-M. Thierry, 1988); the site
of the church which was annihilated
by the army forces in 1996 (photo by
S. Karapetian, 2013)
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